

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCION, ANUAL, SEMESTRAL, TRIMESTRAL, etc.

REDACCION Y OFICINAS: PASAD DE GRACIA, 34, BAJOS.—TELÉF. 1451-A

BARCELONA, domingo, 28 mayo de 1922

TALLERES DE IMPRENTA: CALLE DE BARBARA, 11 Y 13.—TELÉF. 1316

DESPUES DE LA CONFERENCIA

Francia ante el bloque anglo-italiano y el germano-ruso

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Permita el lector que antes de entrar en una sistematización periodística de las cosas de Italia, dediquemos a una pequeña nota a la actualidad internacional. Se acerca el 31 de mayo y todo el mundo dirige otra vez los ojos a Francia. ¿Si Alemania no paga en esta fecha, ocupará Francia la cuenca carbouífera de la Ruhr? Este hecho, la vinculación del Tratado de Versalles en Francia, la nacionalización francesa del Tratado, ¿cómo será vista por Inglaterra? Si Francia ocupa la Ruhr, ¿se romperá la Entente? Estas son las preguntas de hoy y es preciso dedicarles la atención que merecen.

Al final de la edición definitiva del libro que von Treitschke dedicó a Cavour se pueden leer estas palabras: "Unidos por antiquísima comunidad de intereses con nosotros alemanes y por vínculos de sangre a los franceses, los italianos están, como ninguna nación, en grado de devenir una potencia conciliadora entre estos pueblos vecinos y ahora hostiles. Y este es el porvenir político que está adscrito al pueblo de Cavour".

Estas palabras tienen aparentemente una gran oportunidad. Italia en la Conferencia ha hecho el papel que le asignaba el pensador del imperialismo alemán. La Conferencia, en efecto, ha revelado un hombre: Schanzer. Schanzer se ha producido en Ginebra como en su ambiente más propicio. Schanzer es judío y su personalidad había de esclatar en un ambiente saturado de vaguedad y de ideologismo. Schanzer ha sido más Lloyd George que Lloyd George. Ha hecho esfuerzos enormes para conciliar lo inconciliable. Ha hecho hasta cierto punto un trabajo inútil. Verdad es que Schanzer que ha batido en Ginebra en un cierto momento el record del idealismo, ha sabido convertirse cuando con el idealismo no se ha podido marchar en un gran realista. Esta complejidad está muy dentro de lo judaico y yo ante esto me desiento. Schanzer ha aliado Italia con Inglaterra. Las palabras oficiales que han dado los periódicos reducen este acuerdo a las cuestiones de Oriente. Poco todo hace pensar que esta acuerdo artificial se ensañará y saldrá de ello un gran acuerdo político. Si hemos de creer a los periodistas y escritores que parecen entorpecidos de los indicios de la política de este país esta proyección del acuerdo anglo-italiano en el tiempo y en el espacio es un hecho seguro.

De manera que la política que en un momento determinado representó la Conferencia de Ginebra está en franco retroceso. La Conferencia ha estado como un torbellino de enfus antes de volver a las fuerzas nacionales. De los nacionalismos. Después de todo, la vida ha continuado otra vez sobre la ideología y sobre la política. Hay que alegrarse de ello.

Me parece que una ingenuidad alabar el bloque anglo-italiano o el bloque ruso-alemán en nombre de la paz o de la solidaridad internacional. Esta paz, esta solidaridad no ha existido nunca en la historia y no puede existir en el futuro más que utópicamente. Estos bloques son hechos. Se justifican pues ellos solos. Hacen en sí su razón. Lo que no puede hacerse es negarlos, creer que estos acuerdos particulares se están hechos contra un terreno. No vale justificar el acuerdo germano-ruso con consideraciones económicas, con la bondad natural de la economía. El acuerdo germano-ruso es una guerra y un ataque. Precisamente porque es la guerra, aborrecerá los años de la paz. Mi única cosa que puede decirse del pacto anglo-italiano. Y la misma cosa puede predicarse de la política actual francesa, tan alabada por los seguidores acérrimos y tan defendible desde el punto de vista eterno, inconmovible, del sentido común. Se necesita, en efecto, ser idiota como un socialista o como un reaccionario francés para creer que Poincaré es la guerra y que Lloyd George y Lenin tienen la facultad de cambiar de arriba a abajo los valores eternos del mundo. Y me temo a no haberme referido de Trotsky apareciendo como editorial en "L'Humanité" el lunes 22 de mayo.

¿Para qué continuar pues embalsamando esta gran mentira de la ficción internacional de las naciones? ¿Para qué perpetuar el error de creer que puede haber sido una visión general, desinteresada de las cosas? Se le echa en cara constantemente a la Revolución Rusa el haber creado el Ejército Rojo, cuando lo único grande, lo único justificado que ha hecho Lenin, lo único que prueba que Lenin no es un chupadero intelectual, un ladrón resecado, es haber defendido su revolución con las armas. Se le echa en cara a Poincaré el no querer desarmar cuando todo el mundo que tiene ojos en la cara ve que la próxima invasión germanica es un hecho que se producirá inevitablemente. Más: que la invasión germanica sobre Francia es un hecho inmanente de la historia de Europa. Hemos de recordar que Spinoza en uno de los capítulos de su "Filosofía del Derecho" demuestra

por procedimiento geométrico, como siempre, que el pez grande se come al pez pequeño. Y esta es el buen sistema: puede tolerarse que se nos demuestre la vida con la geometría como sistema convincente. Lo que no podría tolerarse nunca, porque se nos engañaría como a chinos, es que nos demostraran la geometría con la vida, la ideología con las pasiones.

Se nos dirá: —Esto está a punto de terminar porque ha resultado claro que la guerra ha sido un mal negocio para todos. A lo cual contestaremos: —En efecto. La guerra ha sido un mal negocio para todos. Pero la historia no es más que esto, una sucesión de malos negocios. Y esta historia, no parece que hoy se esté liquidando ni mucho menos.

Dromas pues de este interlocutor aparte, era cosa descontada que Francia, Inglaterra y Alemania reuniéndose en Ginebra para hacer un trabajo común, habían de ir por caminos opuestos. Para Inglaterra, Alemania está destruida de una manera muy diferente que para Francia. Para Inglaterra, Alemania no existe; tiene su comercio arruinado por unos cuantos años, no tiene colonias ni escuadra. Para Francia todo esto está destruido, en efecto, por Alemania está en la frontera. El peligro de la resurrección de las ansias de hegemonía de Alemania es lejano para la Gran Bretaña. Para Francia, una Alemania apenas nacionalmente reconstruida puede ser un peligro dentro de diez años. Desde este punto de vista, la victoria ha hecho todo su curso en Inglaterra, es un hecho agolado. Para Francia, la victoria, está "sub condicione". Nosotros no podemos sentir como se siente en Francia la victoria: vitalmente, con calor animal, palpitante como el mismo instinto de conservación. ¿Hemos de decir de esto que este instinto es una cosa artificial, una creación del "chancismo"? No. Quien pueda penetrar en la realidad de la vida francesa, en la historia de Francia, en el inexorable destino francés, no podrá sostener una cosa semejante.

En una rosa a mi entender se han equivocados los políticos realistas franceses en haber dado a la idea "nacional" una proyección en la paz. En haber creído, en una palabra que la Entente que se estableció en agosto de 1914, que se completó en mayo de 1915 con la entrada de Italia en la guerra — hace hoy precisamente siete años — y que abarcó toda su grandezza al entrar las Estados Unidos en la guerra, era más que una feliz combinación momentánea, una condición objetiva de Europa y del mundo. En esto los franceses fueron idealistas y están hoy sufriendo las consecuencias que aquel idealismo, como todos, comporta.

Los que juzgan pues la actual política francesa — o la política inglesa o la política bolchevique — como una línea caprichosa, como una perversión del nacionalismo, los que hablan de militarismo — y el militar francés es ante el contrario el más correcto de los militares — o de imperialismo, o de reacción francesa, están sirviendo a la ideología contra la vida, están sirviendo pues a la mentira. Los que siendo españoles, por ejemplo, están dispuestos a juzgar a los franceses, a los ingleses o a los rusos, no desde el punto de vista de la fraseología, sino desde el punto de vista del interés descarnado de España, que es nuestro interés, estarán en condiciones de juzgar imparcialmente la política francesa, inglesa o rusa. Los firmes están destinados a no ver nada.

En España como en todas partes el uso y el abuso del idealismo ha corrompido el sentido de la realidad. Creo que es enormemente útil decir a la opinión pública española que el realismo es el único camino que siguen las naciones. Y es útil porque el desconocimiento realista de los negocios de las otras naciones, empieza en España en los mismos negocios interiores del país.

JOSE PLA

Madrid, mayo.

NO ES CIERTO QUE HAYAN DE ENTREVISTARSE LLOYD GEORGE Y POINCARÉ

París, 7.—En el ministerio de Negocios extranjeros se desmiente la información de origen británico de que hayan de entrevistarse en la semana próxima en Londres o en Boulogne los señores Lloyd George y Poincaré. —Radio.

EL CONSEJO DEL IMPERIO APRUEBA LA ACTITUD DE SUS DELEGADOS EN GENOVA

Berlín, 27.—En su sesión de ayer el Gabinete del Imperio, después de oír el informe de Rathenau y las explicaciones del Cancellor, ha aprobado por unanimidad la actitud observada por los delegados alemanes en Ginebra. —Radio.

El divino tesoro de Zamacois

Otro viajante, otro mensajero nacional. Canetti vería exponiéndose por el sol, Zamacois nos trae una droguería literaria. De todo este último viaje sólo nos ha quedado como recuerdo obsesivamente, el bongo de Manuel Machado, que para un braguero envuelto. Zamacois ha venido enseñándonos el resto de su gran juventud, esa juventud de Zamacois que siempre parece una ciudad de revista española; una juventud que es como una ópera maquilada y misteriosa; esa juventud que pone su pie de intraculada sobre el dragón de una vejez (fija la y ceñante. Sesanta, sí. Porque la vejez de Zamacois llega como un cesante, o como la viuda de un cesante, a la antecámara de su espíritu y allí aguarda a que Zamacois pueda recalarla. Zamacois tiene demasiados quehaceres; la vejez se va y vuelve. Vuelve todos los días, con una constancia de vago madrileño. ¿Cuándo entrará, pues, la vejez en Zamacois?...

Trae un frac nuevo, un frac de juventud, pero de juventud de ahora; dice la misma alegría de un café, cuenta la misma gracia de los antiguos cafés derrumbados. Está como si acabara de llegar de París en cada instante. Trae la misma alegría de un viajero de primera vez, y aunque todas las cosas ya las sabemos por las revistas y por otros viajeros anteriores, Zamacois las descubre con una martingala diferente. Es el viajero de la Venus de Milo, al que ha visto la auténtica Venus de Milo en el Louvre, y aunque todas las Venus de Milo suplementarias, son la misma Venus de Milo, él dice: "No se puede uno hacer idea de la Venus de Milo hasta que no la ve en su propio mármol". Esto es juventud, nada más que juventud, un poco recalcitrante, pero amable.

¿Es conveniente que Zamacois sea joven tanto tiempo? Si Zamacois no podría existir sino joven; en cuanto Zamacois envejezca se perderán muchas cosas agradables de Madrid. Los cafés tendrán menos humo de cigarrillos; Carretero no hará sus versos de la noche — está otra noche, joven de Carrere — Rafael Casinós no citará a sus amigos a las cuatro y media de la mañana en el Colonial; se quebrará la genialidad de Raquel y la otra juventud de Gómez Carrillo se pondrá mareada como un damasco viejo. Desde que el curo de Zamacois empiece a arrugarse, se perderá en el acto, el cliché que tienen en "Nuevo Mundo" de don Ramón de Maeztu. Y aunque se busque el cliché por todos los sitios, en los cajones, en las estibas de papel, acaso en los bolsillos de los redactores, el cliché no aparecerá. La juventud de Eduardo Zamacois es lo que sostiene estas cosas vagas que tenemos en nuestras casas y que nunca nos decidimos a tirar. De las cosas decimos: "Si, sí, esto no sirve; pero cuando nos mudemos a la casa nueva lo arreguremos a la basura". Y en tanto que la juventud de Zamacois no busque casa nueva, se mantendrá vivas todas estas cosas que hacen alrededor de su conciencia juvenil.

Tanja su juventud intacta. Lo hemos conocido de un "finán", desde sus más tempranos tiempos hasta ahora. Y las cosas que tiene son prematuras, es seguro que no son, porque él se las deja limpias y las exhibe sin ego. Él sabe que sus cabellos blancos han venido demasiado pronto, sus canas de juventud que le llegan para ocupar el sitio de las canas que no le dejarán invadir la cabeza eterna. De cualquieras de las viejas, las canas nuevas, defienden la posición tundida, con un ahínco desesperado y leatón. —¿¿¿¿¿ viejas — parecen decir, cuando Zamacois se quita el sombrero sueco — canas viejas, ¿quimera! Somos pelos negros audazmente disfrutados de blanco para engañar al inbelle y traidor ejército de la vejez capilar...! De verdad que son como unos espantapájaros de las canas verdaderas. Con estas canas, ante mano sembradas expuestas, de nada servirá la aparición de las legítimas... ¿¿¿¿¿ son las legítimas? ¿¿¿¿¿ son las falsas? Mil pesetas al que descubra entre todas estas canas falsificadas la íntegra cana...! La cabeza de Zamacois puede ser un escaparate de perlas Képlé.

Y sin embargo... Esa juventud recargada, tiene un pequeño sentimiento y único. Hay tantas cosas que pierden del halo de esa juventud...! La eterna carencia de los valores, ese no querer desengañarse una de las afirmaciones de ayer... Ese decir: "¿Aquella cosa? Sí. Estaba bien... Quizás ahora" pero no queremos volver a ella para no acordarnos el recuerdo.

La juventud de Zamacois es esa recargada. Es necesario pues, que Zamacois sea joven; por lo menos mientras no haya revolución, mientras se repitan los discursos españoles, y se le llame en los periódicos de Madrid el "gran Mambo" a Linareo y "Pope" a Campaña. Y cuando irremediablemente, fatalmente, Zamacois no pueda con el peso de su juventud — porque cuando sea viejo de verdad no será el peso de la vejez el que lo atesiga sino el peso de su juventud — cuando no pueda ya con el peso de esta divina torsión, preparámonos heroicos a la gran revolución espiritual, intelectual... ¿Por qué Pedro Mata escribió novelas gordas todavía...? ¿A qué se debe el desusado éxito de una novela llamada no sé qué de "Troya"? A esa juventud del gran simpático Eduardo Zamacois. Esta juventud es una tolerancia maudita... ALONSO QUESADA

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA — EL DIPUTADO FINZI HERIDO

Roma, 27.—Cerca de Barlassina ha volado un automóvil ocupado por varias personas, entre ellas el diputado Finzi. Este resultó con una clavícula fracturada. El chófer quedó muerto y los demás pasajeros heridos. —Hayas.

Meditaciones y glosas

BEATRIZ

Y me desperté en Florencia, en la Toscana, sobre el Arno, junto al Puente Viejo. Era primavera y mayo; las rosaledas perfumaban los vales; la aguja de la Señoría desafiaba, enhiesta, la azules del cielo; en el barrio de la Trinidad habían ido despertando los ardores gibelinos del pueblo contra la opresión güelfa. Mi palabra era una fusta, y un volcán mi corazón.

Y me desperté en Florencia, la ciudad más bella del mundo, porque fué la ciudad de mi sueño. Revivía, con mi pensamiento, todas las épocas de su esplendor. Desfilaban ante mis ojos los Médicis, espléndidos y señoriales; Savonarola, atormentado y lleno de pasiones redentoras; Maquiavelo, cínico y sagaz; Miguel Angel, dando expresión en la piedra a sus sueños apocalípticos; Leonardo, persiguiendo el enigma de una sonrisa; Rafael, requebrando de amores a la Fornarina; el Alighieri, desterrado de su patria, pobre y peregrino, lleno de la luz que dejara en su espíritu la estrella luminosa de Beatriz. Yo había sorprendido en mi mocedad todos los encantos de Florencia. Había subido el vial de Miguel Angel, las tardes de mayo, para gozar el crepúsculo; había hollado las rosas y los jazmines de los jardines Bóbbi; había conocido las mujeres más hermosas y espirituales de la tierra, en las galerías y pinacotecas de la ciudad; sabía de los hechizos del Duomo, de Santa María de las Flores, de la Trinidad. En Fiésole había tenido citas de amor, y había saboreado en copas de oro los vinos más delicados de Prolo, y conocía los modelos de Angélico, de Lippi y de Ghirlandajo, y las estancias de los palacios y los rincones de los jardines llenos de musgo, y los suspiros amorosos de Mimma, de Linda, de Italia, de Eleonora. Había conocido en Florencia, la de la Toscana, junto al Arno, todos los placeres y todas las amarguras de los mozos que han vivido aprisa.

Y conocía los secretos de los libros que legó Florencia a los hombres. Había leído con el Aretino y temblado de deseos con Boccaccio, y medido la miseria de los hombres con Maquiavelo, y tirado toneladas de oro a los artistas con los Médicis, y escrito cartas saturadas de pureza a Vittoria Colonna, la opulenta marquesa de Pescara, y venido en las traperías con la Fornarina, reñida con la fe conyugal, y arreglado a las muchachas con el verbo cáñido y tempestuoso de Savonarola, y amado en silencio en las villas acogedoras que hay sobre las colinas llenas de cipreses que rodean a la ciudad, y había sido favorito de la condesa Pitti — alta y esbelta, como la cimera de la Señoría —; había visto, finalmente, con el Dante, una mañana de mayo, sobre el Puente Viejo, a Beatriz, coronada de rosas y vestida de blanco, con sus amigas, que me contemplaba dulcemente la mirada.

Y no me satisfacía Florencia, ni el Arno, ni sus vales, ni sus pórticos, ni sus triplices, ni sus palacios, ni sus poetas, ni sus pintores, ni sus jardines, ni sus villas, ni sus hienzos, ni sus mujeres, ni sus libros, ni sus vinos, ni sus manjaras, ni sus rincones, ni sus sueños, ni sus mecenazas, ni su república, ni sus gibelinos, ni sus almenas, ni sus templos, ni sus gremios, ni sus revoluciones.

La "dulce lingua" no me bastaba para cincelar en ella mis poemas, con toda la belleza de sus mujeres no forjaba mi corazón la hermosura de la mujer soñada. Las ironías de Boccaccio y del Aretino dejaban un regusto agrio y desagradable en mi paladar. Hasta la misma Vittoria Colonna no quietaba del todo las tempestades de mi espíritu. Y la Fornarina que robó a Rafael una noche en la calle de Calzanoli, me saturaba de tristeza después de una larga y sabrosa plática de amor. Solamente Beatriz — ¡beata Beatriz! — ponía, con su blancura y con su humildad, los primeros jalones de mi vida nueva, de esa vida que razona los movimientos del corazón y hace sensibles y plásticas las vibraciones de la inteligencia; pero no siempre Beatriz apacaba, con su frescura de nieve que acaba de derretirse en agua de sierra, la fiebre interior que me devoraba.

Y me dije Beatriz un día que yo rimaba con el Dante un soneto:

—¡Hermano poeta, tampoco el Amor humano puede satisfacerme! Los gozos satisfechos valen menos que los gozos que no se gustan nunca. Sólo pueden dejar estela en tu corazón las mujeres que no han sido nunca de todo tuyas, y los poemas que no acabes, y los cuadros que no pintes, y los vinos que no bebas, y los jardines que no te permitan arrancar sus flores. ¡Por eso — añadió Beatriz, sonriendo al errante Ghibellino —, yo no quisiera desposarme nunca con mi querido poeta!

Y como yo le preguntaba dónde aplacarla mi fiebre, alzó gentilmente la diestra al cielo, y gentilmente suspiró: —¡Allí... o en ninguna parte!

Y rimaron, a los acordes de su voz de cristal, las flores de los jardines, las copes de los cipreses en las colinas y los suspiros de las florentinas, que susaban en las mañanas de mayo.

JOSE SANCHEZ ROJAS

Exposiciones de Arte de 1922

El Real Círculo sigue la laudable costumbre tradicional en las Exposiciones que se habían celebrado siempre en Barcelona, contando con el valioso concurso de la pintura del resto de España.

Desde que la pintura catalana ha concentrado sus esfuerzos gloriosos en seguir el camino vivificador de que habíamos al nombrar "Les Arts i els Artistes", la escuela española, que hoy se caracteriza por haberse apartado de la sin igual tradición del arte de Velázquez y Goya, por no citar los demás nombres ilustres, y por haberse desarmado de espaldas a la vivificación de que hablamos, obedece a las mismas concepciones que las representadas en general, por el Real Círculo, por la Literatura y por el de San Lucas.

Efectivamente, dejando de lado las características del arte catalán, que se nota en todas las tendencias, independientemente del alma de la concepción artística, de los pintores, pues en Cataluña el arte vivo y el arte afectado y falso, que es el que más abunda como en todas partes, tiene siempre por lo regular una nota de realismo más "terre a terre", como dicen los franceses, que el arte del resto de España, que es siempre no sólo exaltado, sino exaltador, vemos que en las colecciones que nos envían cada año desde Madrid, donde se concentran todas las provincias de España, existe la misma tendencia que en las Sociedades aludidas, pues no vemos en la colección ningún pintor castellano que pueda clasificarse entre los artistas catalanes que componen la entidad de "Les arts i els artistes", con la sola y única excepción del señor Gutiérrez Solana, cuyo segundo apellido es catalán.

Este artista merece parruto aparte, porque es el único pintor que viene del otro lado del Ebro, con el esfuerzo vivificador de que se habla y con el mérito de haberse desarrollado en un medio donde este esfuerzo ha desaparecido del todo. La obra de Solana es digna de ser tenida en cuenta, y es en España, a pesar de su poderosa originalidad, la única que sigue la tradición de la escuela del tiempo en que la pintura española tenía vida intensa. Concentrado en una sola gata todo el juro de la pintura moderna de esta nación, desde el genial Zurbarán al más modesto de sus pintores, no encontramos nada del alma viva de aquellos tiempos, con todo el españolismo de importación que la caracteriza. En cambio en la concepción de una visión de Solana, hay la sangre de los pintores de la época de oro.

En las tres obras que expone, llenas de carácter y de aspecto lígbera, oscuras de color, tendiendo a la visión tétrica del mundo, moral y materialmente, Solana, se manifiesta duro y contundente en perseguir la línea viviente, que llega al corazón y al alma de los cosas. Su dibujo tiene siempre un interés capital y aunque llevado quizá por su genio a lo duro y despreciable del mundo, en lo cual se manifiesta más filósofo que pintor, y más poeta que hombre de plástica, su calidad material es rica y sana, porque a través del dibujo y del poeta sale y se derrama abundantemente el pintor y el plástico.

Aprovechamos esta ocasión para hacer constar que desaparecido Regoyos, hoy Solana es con el gran Ilurrino, uno de los pocos pintores que buscan en su obra el elemento vivo, en el resto de España. Los artistas que buscamos, los buscamos "Les Arts i els Artistes". Felicitemos al señor Solana (Gutiérrez) y pasemos a reseñar por orden de estalago las demás obras expuestas en las salas del Real Círculo Artístico.

FRANCISCO PUJOLS

Ante el 31 de Mayo

EL CANCELLER WIRTH Y EL MINISTRO HERMES LLEGAN A UN ARREGLO

Berlín, 27. De tu intervención del presidente Eberth y el ministro de Hacienda señor Hermes ha resultado que éstos han concertado un arreglo conveniendo en que el día 31 de mayo terminaría la inflación fiduciaria aun cuando ello no sería con carácter definitivo, en previsión de que el marco experimentara nuevos descuentos.

Durante la discusión Hermes observó siempre una actitud enérgica. Declaró que sus conversaciones sostenidas en París de ningún modo comprometían al Gobierno alemán, y que las modalidades que se proponen deben ser puestas en práctica si quiere evitarse una catástrofe. —Hayas.

LAS DIVERGENCIAS ENTRE EL CANCELLER Y EL MINISTRO DE HACIENDA

Berlín, 27.—El "Tagblatt" dice: "Es cierto que además de divergencias de opinión puramente técnicas existe entre el canceller y el ministro de Hacienda un serio conflicto personal. El señor Wirth no está dispuesto a dejarse guiar por sentimientos personales, pero quiere, como los demás ministros, examinar objetivamente la situación.

Aunque la discusión no ha terminado todavía, puede admitirse que la situación tiende a calmarse, y parece descartado el peligro de una grave crisis política. —Radio.

SECCION COMERCIAL ANUNCIOS OFICIALES DEL PUERTO Y MAR

Banca y Bolsa

Bolsa
Nortes, 6475 d.
Alicantes, 6450 d.
Andaluces, 5020 op.

SOLER Y TORRA HERMANOS BANQUEROS

Francéses, 5740 por 100.
Ingléses, 28 pesetas.
Italianos, 33 por 100.
Belgas, 5325 idem.
Suizas, 120 idem.
Portugueses, 0'46 pesetas.
Austriacos, 0'08 por 100.
Holandeses, 235 pesetas.
Suecia, 1'50 pesetas.
Noruega, 1 peseta.
Dinamarca, 1'20 idem.
Rumania, 1'25 idem.
Estados Unidos, 623 pesetas.
Canadá, 5 idem.
Argentinos, 225 idem.
Uruguayos, 465 pesetas.
Chilenos, 0'55 idem.
Brasilianos, 0'78 idem.
Boliviaos, 1'35 idem.
Peruanos, 1950 idem.
Paraguayos, 0'10 idem.
Japoneses, 280 idem.
Argelinos, 55 por 100.
Egipto, 2780 pesetas.
Filipinas, 270 idem.

Mercado de la Lonja

Impresión.—Iniciada la época de más encarecimiento, no es de extrañar que se vean tan poco concurridas las sesiones que actualmente se celebra en nuestro primer centro de contrataciones.
A juzgar por la oferta insistente que la mayoría de los representantes pasan a los almacenistas y comerciantes, cabe presumir que algunos artículos, tales como la alubias, garbanzos y arceces, van a sufrir dentro de poco tiempo una nueva baja en sus cotizaciones.
Trigos.—De un tiempo a esta parte, únicamente se colocan y aun a precios muy inferiores a los que pretendían la mayoría de los productores de trigos nacionales, excepción hecha de los procedentes de Navarra, los cuales siguen colocándose algunas partidas a buen precio.
Las ventas últimamente efectuadas son las expresadas a continuación: De Quintana del Puente y Sahagún, disponibles, a 42'50; de Becerril, Ceneras y Toro, disponibles, y Zamora, a facturar, a 43; de Sahagún, Segovia, Villagrá, Nava del Rey, Pedrosa y Villada, disponibles, a 43'50; de Salamanca, Boca del Rey, disponibles, y Segovia superior, a facturar, a 44; de Extremadura, a facturar, a 44'50; y de Monte Navarro, a facturar, a 51. Se entienden estas ventas por pesetas los 100 kilos, con envase y sobre según estación origen.
En trigos extranjeros se ha vendido una partida de Hard Winter, disponibles, a 56'50 y otra partida de la clase Manitoba, a 62 pesetas los 100 kilogramos y sobre carro.
Harinas.—Consecuencia del encarecimiento del negocio siguen en la desorientación las cotizaciones que se notan estos días en el mercado de harinas. De la misma manera que resulta perjudicando nuestro mercado al tener que vender a precios bastante inferiores los vagones de harina que llegan inventados, también resulta perjudicial para las cotizaciones de las harinas en general, lo reducido de precio con que muy a menudo han de venderse los vagones de harina arribados sin consignatario directo. Antes que almacenar esta mercancía, se prefiere colarla a bajo precio, por cuyo motivo van sufriendo paulatinamente una depreciación injusta, generos por lo general bastante superior a preferidos en plaza.
Los precios, no obstante, sin variación ostensible. Clases superiores en fuerza, de 75 a 77. Clases blancas superiores, fabricación local, de 69 a 70.

Clases corrientes, id. id., de 66 a 68. Clases blancas superiores, procedentes de Castilla, a 68. Clases blancas corrientes, id. id., a 65 y a 66. Todo pesetas los 100 kilogramos, envase comprendido, sobre carro fábrica o estación.
Ha llegado la primera parcela de maíz de la nueva cosecha, procedente del Pizta, la cual ha sido conducida por el vapor "Infanta Isabel de Borbón". Dicha clase ha causado excelente impresión, ya que se considera muy sana y limpia. A más de las 1,500 toneladas que ha conducido el citado correo, han llegado los vagones "Caranco", con unas 2,500 toneladas de la clase Yellow American y 500 toneladas de Millet; y el vapor "Fenchurch", con unas 2,100 toneladas de la clase Yellow American y unas 490 toneladas de la clase Michel americano número 2.
Drepejos.—Consecuencia de la reducción de multiraciones que se observa ya hace días en las Lituicas locales, es la demanda continua que se verifica en este mercado, sin que por este motivo mismo se puedan anotar unas cotizaciones exactas, ya que por lo común, los comerciantes y especuladores se aprovechan de las circunstancias pretendiendo precios según existencias o clases.

Mercado vinícola

Precios por grado y hectólitro y mercadería puesta en bodega del cosechero.
Paradís: blanco, 2'10 pesetas; tinto, 2'00 pesetas.
Campo de Tarragona: blanco, 2'50 pesetas; tinto, 2'25.
Priorato: tinto, 274.
Villanueva y Geltrú: tinto, 2.
Igualada: tinto, 2.
Mancha: blanco, 230.
Alicante: tinto, 274.
Mistela blanco; blanco, 2'25.
Mistela tinto: blanco, 3'25.
Moscatel: blanco, 475.
Precios firmes.

Mercado regulador de Inca

Alhendra, 348 pesetas los cien kilogramos.
Alubias blancas, 62 pesetas los cien kilogramos.
Frijoles, 73 pesetas los cien kilos.
Algarrobas nuevas, 44'50 los cien kilos.
Higos paso destilería, 35 pesetas los cien kilos.
Higos paso cantina, 3 pesetas secreto de 40 kilos.
Higos paso Dalmatés, 4 pesetas secreto de 40 kilos.
Cebada, 37.
Avena, 36.
Maíz, 32'50.
Garbanzos, 85.
Papa alambroque, 18 pesetas la caja.
Arroz, 75 pesetas la arroba.

Bolsa de la Propiedad Inmobiliaria

OTORGACION DE TERRENOS SEGUROS DATOS AUTENTICOS PARTICULARES Y GENERALES
Cacerión Pesetas
Calle de Nibolonal, 13750 pesetas.
Isla de las Cofes, San Bartolomé, 4675.
Isla de Claris, 20650.
Isla de Aragón, Granca Espartero, 16564 pesetas.
OPERACIONES REALIZADAS
Finca pagada por medio de un contrato.
Terreno, calle de la Alhambra, Col. N. Escritura 18 mayo 1922, 22500 pesetas.
Isla de Campo Puerto, San Andrés. Escritura 2 mayo 1922, 25500.
VENTA DE FINCAS URBANAS
Casa, calle de Mariano Agustín, San Bartolomé. Escritura 2 abril 1922, 20,000 pesetas.
Isla, calle de San Andrés, San Andrés, 36576 metros cuadrados. Escritura 4 mayo 1922, 25,000.
Isla, calle de la Compañía, San Gerónimo, 27696 metros cuadrados. Escritura 6 mayo 1922, 70,000.
NUEVAS CONSTRUCCIONES PERMISOS CONCEDIDOS POR EL AYUNTAMIENTO
Casa, calle de la Rectoría.
Isla, calle de Mustard.
Isla, calle de Tulanda.
Isla, calle de Villur.
Isla, calle de Arzentina.
Isla, calle de Léul.
2 casitas, Torre del Remedio.

ASTILLEROS DEL MEDITERRANEO S. A.

Por acuerdo de la Junta directiva de esta Sociedad, y en cumplimiento del artículo 12 de los estatutos, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria anual, que se celebrará en el domicilio social, plaza del Duque de Medinaceli, 5, principal, el jueves, día 8 del próximo mes de junio, a las diez y seis en punto, para el examen y aprobación de la memoria y balance correspondientes al ejercicio próximo pasado.
Los señores de cinco o más acciones de la Sociedad, podrán depositarlas y recoger la papleta de entrada a la Junta, hasta el día 5 del mes de junio próximo, por las mañanas, de diez a doce.
Barcelona, a 27 de mayo de 1922.—
El presidente del Consejo, F. A. Witty.

DE TOROS

De los toros anunciados de don José Anastasio Martín, creo que no es necesario dubitar. Sería repetir lo que he dicho repetidas veces: esto es, que no son bravos.
¡Ojalá que los que se lidiaron esta tarde me dejen en evidencia...!
De los dos diestros, Barajas y Gilanillo de Rida, he formado mi apreciación hace tiempo.
José Fuentes Bejarano, de Málaga, que brava hoy por primera vez en Barcelona, me han asegurado que es un buen novillero. Poco tardaremos en apreciarlo.
La novillada ofrece interés. Los precios... ¿cuándo van a rebajarse los precios?
Permítame que tenga mis dudas. ¿Los rebajará el señor Ubach? ¿Sí? ¿No? Seguramente, NO.
El Club Taurino "Barcelona", en junta general del día 21 del corriente, acordó por aclamación cambiar su nombre por el de Club Lalañda (Marcial), eligiendo la nueva Directiva como sigue:
Presidente, don Pelagón Cortés; vicepresidente, don Enrique Viar; tesoro, don Antonio Solares; contador, don Juan Llerca; bibliotecario, don Manuel Carr; secretario, don José Noguera; vicepresidente, don Manuel Guveta; vocales: don Camilo Colomer, don Antonio Mira, don Emilio Cano y don Manuel Pujeol.
La inauguración oficial tendrá lugar el día 3 de junio, por la noche.
D. OTRES

Movimiento marítimo

Entradas
Vapor noruego "Sund", de Cardiff, con carbón. Amarrado muelle de Poniente Este.
Vapor español "La Guardia", de Tarragona, de tránsito. Amarrado muelle de España Este.
Vapor español "Santa Rosa", de la mar, con pescado. Amarrado muelle de Levante.
Vapor español "Fina", de la mar, con pescado. Amarrado muelle de Levante.
Vapor español "Mercedes", de la mar, con pescado. Amarrado muelle de Levante.
Vapor inglés "Bartana", de Cardiff, con carbón. Amarrado muelle de San Beltrán.
Vapor yugoslavo "Vila Velobita", de Marsella, con su equipo. Amarrado muelle de Barcelona Norte.
Vapor chileno "Bermudo", de Liverpool, con carga general. Amarrado muelle de San Beltrán.
De San Felix, goleta "Comercio", con carga general.
De Carrara, velero italiano "Rennato", con mármol.
De San Carlos, pailebot "José Alberto", con sal.
Salidas
Vapor italiano "Occident", con carga general y tránsito para Oporto y escalas.
Vapor noruego "Huldá", en lastre, para Valencia.
Vapor noruego "Norvo", en lastre, para Valencia.
Vapor noruego "Havdrol", en lastre, para Valencia.
Vapor español "Betis", en lastre, para Bougia.
Vapor inglés "Anomia", en lastre, para Santo Tomé.
Goleta española "Luis Casanova", con carga general, para Valencia.
Vapor español "Irini", con carga general, para Málaga y escalas.
Vapor español "Mahón", con carga general, para Mahón.
Vapor español "Ampurdán", con carga general, para Huelva y escalas.
Vapor español "Mallorca", con carga general, para Palma.
Vapor español "La Guardia", con carga general y tránsito, para Cádiz.
Vapor español "Ciudadela", con carga general para Ciudadela.
Buques esperados
Señ esperados en el puerto, de di-

versas procedencias y con distintos cargamentos, los siguientes vapores: "Mateo Veldrami", "José Jari", "Lirios", "Moselle", "Sirena" (pesquero), "Gonzaga", "Benavente", "San Carlos", "Máscara", "Cabo Tres Forcas", "Cabo Santa Pola" y "Mar Negro".
Con cargamento de carbón se esperan "Francisco Urvarri", y "Merca".
Dique
Para limpiar fondos, entró ayer a dique el vapor "Cullera".

Un buque escuela

El "Vila Velobita", Escuela de marinos mercantes
Ayer, a la una de la tarde, entró en el puerto el yate yugoslavo "Vila Velobita", de la matrícula de Baklar (Adriático), que condese a bordo 34 alumnos de náutica de la Academia naval mercante del citado puerto, subvencionada por el Estado yugoslavo.
El "Vila Velobita" es un yate de 257 toneladas y 36 metros de eslora, aparejado de bergantín goleta con máquina de vapor de triple expansión, de 300 HP. Lo manda el capitán de la Marina mercante yugoslava don Nicola Gerech-tamer.
La tripulación consta de 45 plazas.
El cuidado y enseñanza de los alumnos está encomendado al director de Náutica, doctor don F. Miholic, y tres profesores.
Tanto el capitán y oficiales como los profesores del buque-escuela, pertenecen a la Marina civil.
La carrera de náutica en Yugoslavia consta de cuatro cursos de academia; durante cada uno navegan los alumnos por espacio de dos meses en buques-escuelas, propiedad del Estado.
Terminados los cuatro cursos los alumnos deben permanecer embarcados durante diez meses en los buques mercantes yugoslavos, terminados los cuales, y previo examen, se les confiere el título de piloto.
El "Vila Velobita" salió el 3 de mayo de Baklar y ha visitado los puertos de Spalato, Messina, Nápoles, Génova, Marsella y Barcelona.
Esta tarde, a las dos, debe salir para Argel, desde donde emprenderá el regreso a Yugoslavia, haciendo escala en diversos puertos. Está amarrado de popa al muelle de Barcelona N.

SOCIEDAD DE CREDITO MUTUO INDUSTRIAL

Descuenta letras sobre provincias - Descuenta facturas y efectos comerciales sobre la plaza - Anticipa fondos sobre contratos - Facilita a los industriales y comerciantes todos los medios económicos posibles para el desarrollo de su producción y reembolso

SOLER Y TORRA H. NOS BANQUEROS RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 13 Y BUENSUCESO, 1 VALORES - CUPONES - GIROS - CAMBIO Negociamos los cupones CÉDULAS ARGENTINAS 6 por ciento vencimiento 1.º de Julio OCAISION LINOTYPE Modelo 4, de 3 años, y piezas recambio A PRECIO DE GANCIA Razón PUBLICIDAD

SOCIEDAD DE CREDITO MUTUO INDUSTRIAL SOCIEDAD COOPERATIVA Rambla Cataluña, 123 - Barcelona Teléfonos: 1897 G - 1898 G



G A C E T I L L A S

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 27 de mayo de 1922

Table with 3 columns: Hora de observación (7h, 19h, 19h), and rows for various meteorological data like Barómetro a cero, Termómetro seco, etc.

Prestigiosos elementos de la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona, entre ellos don Juan Malquer y Viladot, don Luis Durán y Ventosa, don Raimundo de Abadal, don Juan Ventosa y Calvell, don José Nolla y Badia, don Luis Serrahima y don Casimiro Casagrán, proponen a sus compañeros de Academia para que la voten en la elección parcial de cargos de la Junta de gobierno de dicha Corporación...

GRILL-ROOM RITZ. Incomparables cubiertos A PESETAS 7'50. Baile todas las noches.

Señalamientos del Tribunal Industrial. —Antejuicio a las nueve y media de mañana. Número 466, por accidente del trabajo del obrero Eusebio Tomás, contra el patrono José Cruz, y Matia Regional. Número 467, por reclamación de salarios del obrero José Arisó contra el patrono Pablo Vifañan y otros. Número 468, por accidente del trabajo del obrero Ramón Falsini, contra el patrono José Fontbatí. Número 488, por reclamación de salarios del obrero Emilio Saneu, contra el patrono señor Barceló. Juicios a las diez: Número 469, por accidente del trabajo del obrero Antonio Ros, contra el patrono Caldeira de Gas y Muelo General. Señores jurados: patronos, Moreno, Fábregas, Casajuana; obreros, Caballer (A.), Rodríguez y Castellans. A las diez y media: Número 474, por reclamación de salarios del obrero Isidoro Ramos contra el patrono señor Vallés. Señores jurados: patronos, Barba, Vila y Sayó; obreros, Tubau, Ucheda y Diaz. A las once: Número 435, por reclamación de salarios de la obrera Salvadora Navarro contra el patrono Cándido Prot. Señores jurados: patronos, Coll y Monés; obreros, Miral, Martí Bagué y Llorens. A las once y cuarto: Número 377, por reclamación de salarios del obrero Federico Patrio contra el patrono Luis Godde.

Señores jurados: patronos, Mesquida, Costa y Ferré; obreros, Gómez, Caballer (B.) y Redondo.

MUEBLES HUGUET Rambla de Cataluña, 50

Hemos sido invitados por el director y profesores del Colegio Academia Torner para la fiesta que celebrará hoy, con motivo de la inauguración de los nuevos locales que ha adquirido en la calle Ancha, número 35, de esta ciudad, conforme dijimos. La fiesta consistirá en una velada artístico-literaria, a que acudirá todo el núcleo escolar del instituto, con sus padres o familiares. Inaugurará también el salón de lectura, el de música y declamación, y las oficinas de la revista "Inteligencia y Voluntad. Anticipamos nuestra felicitación al director fundador del aludido instituto, don Jaime Torner, por su meritoria labor pedagógica.

Liquidación joyas ESTRELLA de ORO-7, Calle Hospital, 7

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, de esta ciudad, celebrará mañana, a las cinco y media de la tarde, una solemne sesión necrológica, honrando la memoria del que fué dignísimo presidente de aquella entidad, don Santiago Sansalvador Drúmen. Descubierta el magnífico retrato al óleo del señor Sansalvador, que por encargo de la Cámara ha pintado el artista de la casa Niepce, y una vez pronunciados los discursos haciendo la biografía del glorioso compañero, recordando la labor meritoria que realizó durante su actuación, el presidente hará entrega del cuadro a la Cámara, colocándose en el salón de Juntas. La Cámara ruega a todos los propietarios concurran al citado acto, merecido tributo al compañero y al amigo querido, que hasta sus últimos días

colaboró con entusiasmo a la obra de la Cámara de la Propiedad Urbana de Barcelona.

Comp. General de Autobuses de Barcelona, S. A

Servicio a la Exposición de Automóviles

Organizada por la Cámara Sindical del Automóvil

Plaza de Cataluña a Exposición o viceversa 50 cént. Plaza de Cataluña a Exposición. Ida y vuelta 80 cént.

Se pone en conocimiento de las personas interesadas que el día 29, por la noche, quedará cerrada la inscripción a la excursión a Reus, Mora y Tortosa, que para los días 4 y 5 de junio organiza el Ateneo Enciclopédico Popular.

MUEBLES HUGUET Rambla de Cataluña, 50

El Consulado general de Francia en Barcelona tiene el honor de comunicar a los ciudadanos franceses residentes en esta circunscripción consular, y que

deseen hacer proceder al estampillado de los títulos austriacos o húngaros que les pertenecen, enumerados en las listas publicadas en el "Oficial", que pueden, a este efecto, presentarse antes del 26 de junio a la Cancillería de este Consulado general, plaza de Cataluña, 20, todos los días no feriados, de las nueve de la mañana a la una de la tarde.

Cosecheros de vinos y criadores de vinos rancios, se necesita adquirir cantidad de vino rancio de más de cinco años de vejez, pueden pasar ofertas, y muestras a Simó, S. en C., Salmerón, 54, Colmado Barcelona.

La señora viuda del distinguido y culto periodista don Luis Figuerola, ha recibido del jefe superior de Palacio, el siguiente telegrama:

"Enterado Su Majestad triste noticia, me encarga le envíe su más sentido pésame."

CAFE BUENO Y PURO

El café puro es exquisito e higiénico. A algunos cafés les ponen sustancias extrañas para dar color y aumentar peso. Humedeza unos granos del café que usted toma y frótelos entre las manos: Si mancha, no es puro. Igual podría ensuciarse el estómago, si lo adicionado fuera nocivo para la salud. El café "LA GARZA" es puro, exquisito. De venta en colmados importantes. NOTA: Para establecimientos, cafés, bares, hoteles, tenemos una calidad especial, muy buena, a precios sin competencia. Diputación, 41. Teléfono 696 II.

El Colegio de maestros titulares privados de Cataluña, para corresponder a las múltiples preguntas que sobre la elección del representante del Magisterio privado, que debe integrar la Junta local de Primera enseñanza, y que debe tener lugar hoy, de diez a doce de su mañana, en el local Centro Industrial

de Cataluña (Hospital, 95, principal), hace público que aunque en su candidatura no figure más que el nombre de su candidato, don Federico Weiss Fábregas, sin embargo, pudiese añadir dos señores más, a fin de formar laterna.

No olviden que para el acto de la votación es de indispensable necesidad la presentación del certificado académico o título correspondiente.

INFUMES - OLIVOS - JARERA, ILACEN - ROBADOS - TINO 12

Mañana, lunes, a las diez de la noche, se celebrará la primera de las conferencias que ha organizado el Ateneo Enciclopédico Popular, sobre el actual momento patrio social, la cual irá a cargo de don M. Serra Moret, que hablará sobre "Las fuerzas morales de la revolución".

Al homenaje y beneficio que el viernes por la noche se celebró en el teatro Romea, en honor de la notable actriz catalana Mercedes Abella, asistió en representación oficial, el Gremio de tratantes en alcoholes y sus derivados, de esta ciudad.

La Junta de dicha entidad, con su presidente don Jaime Clarós, pasó luego a felicitar a la homenajada, ofreciéndole un espinado ramo de flores.

El Gremio de tratantes en alcoholes y sus derivados, de Barcelona, comunica a los industriales de su ramo que están interesados en la modificación que sobre garantías en las fábricas de alcohol desnaturalizado establece la Real orden de 12 de mayo corriente, que ha escrito al jefe de la Administración de la Dirección general de Aduanas, don Cecilio Araoz, interesándole en la mejor pretensión del plazo en que dicha garantía ha de ser aportada, en el sentido de que los dos meses que establece el mencionado Real decreto de 23 de febrero pasado, empiecen a contarse desde la fecha en que tenga valor ejecutivo la expresada Real orden.

GRANJA BARCELONESA RAMBLA DEL CENTRO, 12

Desayunos, Chocolatería, Pastelería, Piambros, Vinos generosos, Café, Licores, Crema, Natilla y Helados de todas clases.

Servicio esmerado

Ayer, por la tarde, se celebró el acto de la inauguración del nuevo establecimiento "Granja Barcelonesa", sito en la Rambla del Centro, número 12. Se trata de un nuevo bar-granja, en el que se servirán desayunos, fumadas, vinos generosos, helados de todas clases, chufas, colates, pastelería, etc.

El nuevo local, de aspecto lujosísimo y decorado espléndidamente, es propiedad de don Jaime Figueras, habiendo intervenido en la instalación los industriales siguientes: pintor, don Emilio Llorens; carpintero, señor Juanillo Lampista; don Manuel Borrás; electricista, don José Magens; maestro de obras, don Pedro Calvet; habiendo dirigido personalmente las obras el hermano del propietario, don Salvador Figueras, quien ha realizado un hermoso trabajo de decoración, muy apropiado para aquella clase de establecimiento.

Al acto de la inauguración asistieron numerosos invitados, la familia del señor Figueras y varios compañeros en la Prensa, a los cuales les fué servido un delicioso lunch.

Desearnos al señor Figueras muchas prosperidades en el nuevo negocio que acaba de inaugurar, y no dudamos que la suerte le será propicia.

LER V. LA PUBLICIDAD DE LA NOCHE

Elena dió un salto hacia su consuegro. —¿Esta criatura? ¡La mujer de mi padre! —exclamó ella—. Esto es una mentira afrentosa... ¿Cómo ha podido tener la audacia de atribuirse un nombre que no es el suyo? Y como Elena le parecía experimentar cierta confusión para responderle, continuó: —¡Hablad, pues! —repuso ella—. ¿Sabéis algún motivo que pueda autorizar semejante desvergüenza? Puro esto es absurdo. Esta mujer no sabrá demostrar ningún derecho para usurpar un nombre que sólo a mí me pertenece, y sería humillarme al hacerle una pregunta de este género. El joven abogado parecía cada vez más molesto. —Escuchad, Elena. Sabéis muy bien que por nada del mundo quisiera causaros un disgusto. Sin embargo, he de confesaros que han llegado vagos rumores hasta aquí, hace algún tiempo, referentes a un asunto de esta índole, en el cual estaba mezclado el nombre de vuestro padre, pero... Interrumpió su conversación, como si temiera hablar demasiado o aventurarse en un terreno peligroso. La joven no pudo reprimir un movimiento de impaciencia. —¿Cómo? ¿Qué es? —Vois, Perry, columbráis la memoria de mi padre?

En su laboratorio, Justin Giarel comprobaba con acierto un enorme logajo de documentos relativos los numerosos crímenes que todas las conjeturas, hechas por la justicia, permitían llevar al activo de "La mano que aprietta". Jameson, poniendo en práctica el adagio de que "el mejor empleo de la paz es prepararse para la guerra", estaba ocupado en limpiar su revólver. —¡Uff! —gritó el maestro, empujando encima de su despacho el paquete de documentos que examinaba—. Estoy ya demasiado empapelado por hoy. Tengo necesidad de estirar las piernas. Se había levantado y andaba a grandes pasos a través de la habitación. Se acercó a la pared examinando con interés una curiosa cajita que había instalado allí el día anterior. Medía aproximadamente diez centímetros de largo, y comunicaba con otras cajitas del mismo tamaño, cuyo fondo estaba formado por un lente ocular que

go prisa de estar en presencia de los testigos que vos invocáis. Todas las observaciones que le hizo Perry Bennell no lograron hacer retroceder a Elena de su resolución. Despidiéndose de su primo con un apretón de manos, abandonó el despacho acompañada de la señora entubada y del chiquillo que ésta llevaba de la mano. Su automóvil estaba estacionado efecivamente delante de la puerta. Al cabo de poco tiempo, llegaba a la estación, donde los tres viajeros tomaron el tren que debía conducirlos en menos de una hora a la pequeña población indicada por la segunda mujer de Taylor Dodgo. Su automóvil estaba estacionado efecivamente delante de la puerta. Al cabo de poco tiempo, llegaba a la estación, donde los tres viajeros tomaron el tren que debía conducirlos en menos de una hora a la pequeña población indicada por la segunda mujer de Taylor Dodgo.

—Querida amiga, escuchadme, y, so- dre todo, escuchadme... Pero ella no le oía ya. —¿Queréis tener la conciencia tranquila—gritó ella—, y reducir a la nada esa odiosa acusación... ¡Haced entrar a esta mujer, Perry! —Os aseguro que es preferible que la vea yo antes. —La quiero—repuso la joven, entu- lizada—: os repito que quiero verla y hablarla yo misma... ¡Tiene apretado el botón eléctrico que se halla- ba sobre la mesa de despacho de Perry. El enorme aparato es la puerta. —¡Introducid a la señora que os lleva en la ambulancia, y que os trae también con ella el niño que la acompaña. Milton, volviéndose rápidamente, hizo señas a la visitante que podía entrar en la otra habitación. Ella levantó la cabeza satisfecha y empujó al pequeño que la acompañaba hacia el lado de la puerta. Mientras marchaba detrás de él, se dió en el brazo un fuerte pellizco, mur- murando: —¡Gran hombre! ¿Cuándo le decidí- rás a llorar? El dolor que experimentó, más aún que esta indignación, arrastró al pequeño unos pedidos tan lastimeros como los de su "madre". En el momento en que él seguía y...

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK 408

EN EL HOTEL RITZ

Banquete a D. Fernando Benet

Un grupo de artistas y amigos de nuestro querido director don Fernando Benet, entre los que figura nuestro compañero de redacción don Francisco Pujols, acogió la idea de homenajearle con una comida de honor por haber sido encargado de la dirección de LA PUBLICIDAD.

En un principio, los organizadores del homenaje pensaron dar al acto un carácter de intimidad. Esto no pudo llevarse a efecto, porque al enterarse las numerosas amistades con que cuenta en Barcelona nuestro director, quisieron realizar con su presencia la brillantez del homenaje.

Ayer noche se reunieron en el amplio salón del Hotel Ritz cerca de trescientas personas, amigos de don Fernando Benet. El salón estaba adornado con el gusto y acierto que caracteriza a Monllor, el inteligente director gerente del Ritz. En un lestero se había colocado un hermoso platón de flores, en el que se leía "LA PUBLICIDAD a Fernando Benet".

Durante toda la comida reinó un ambiente de franca cordialidad, ese ambiente que sólo se logra cuando los que se reúnen son verdaderos amigos.

A la derecha de nuestro querido director don Fernando Benet se sentaron el notable artista Juan Colom, nuestro compañero Francisco Pujols y los señores Manuel Clapés, Jacinto Valls, Jaime Agustí, Arturo Sarrió; y a su izquierda nuestros compañeros de redacción Enrique Dotres y Antonio Rovira y Virgili, el conocido y reputado pintor Ricardo Canals, el consejero delegado de la Sociedad Mutua de Propaganda Industrial don Felipe Pons, el presidente de la Federación Patronal don Félix Graupera y don Félix Sala.

Entre los concurrentes recordamos a los señores:

Maurice Pessieto, Generoso Añés, José María Jordá, Victoriano Seix, José Planas, Enrique Casanovas, José Valenciano, José Pagés, Angel F. de Soto, Magín Oliver, Carlos Fortuny, José Cardús, José Mages, Federico Susana, José Lluich, Vicente Puigmarí, Adolfo Mira, Francisco Gómez, Juan Canti, Juan Pons, Juan Boshom, Francisco Torres, José Rosell, Francisco Martí, José Comornas, R. Sanesteban, Joaquín Mont, Roberto Bernis, Julián Valon, P. Vila San Juan, Luis Clapés Pintores S. Martín, Joaquín Degollada, Antonio Vila, Rafael Padilla, José Colomer, Francisco Labarta, Federico Masas, José Dalmau, Luis Rvig, Gaspar Esmatges, Francisco Ors, Agustín Valenti, Francisco Oller, Octavio Gay, Federico Ribas, M. Vdaesca, Jesús Gil, Sebastián Serra, J. Guardiola, Justo Busquets, J. Fábregas, Francisco Fonoll, José Piqué, E. Camps, José M. Canals, R. Samit, J. Majoral, José Balaguer, José Pimó, Jaime Carles, José Vila, Luis Damians, Pintores San Martín, Pedro Cutell, Alejandro Molins, J. Condeminas, R. Oliva Mallol, José Grau, Juan Renom, José Ferrar, José María Borrás, Juan Fransíorra, Esteban Rovira, Fomento de Obras, Vicente Xararí, Bernemegildo Mones, José Mestre, Alberto López, Jesús Viscasillas, José Bayó, José Arruffi, Pons y Aleix, Estanislao Llovet, Pablo Borrada, Ignacio Moll, Juan Roca, Niceto Noman, Ramón Roset, José M. Orriola, M. Bodeffa, Alejandro Piana, C. Soldevilla, J. M. Capdevila, E. Segarra, P. Pemanyer, J. Russell, Juan Vila Cabot, Ribas Pradell, Antonio Ceravalls, Julio Marial, José Amargós, José Palmada, Ramón Mestre, Camilo Homs, Antonio Vidal, Francisco Osó, José Brillás, Juan Vilagut, Joaquín Bosch, M. Vallespín, G. Llambías, Juan Olivella, Juan Olivella, R. Campubí, Luis Ginés, R. de Cabo, José Rousse, J. Muñoz, C. Rodríguez, Antonio Miró, Ramón Vial, Juan Manén, S. Vilaregut, A. Castro, J. M. Ribalta, R. Salfanaga, Figuerola, José María Valda, Ignacio Comas, Narciso Ruiz, Andrés Oliva, J. Calzonja, F. Combes, D. París, M. Balle, A. Pedreró, Francisco Vidal, Betlla Hermanos, S. Pijoan, J. Rodrigo, R. Mateu, J. Mitato, M. Alvarado, Asociación Tocineros, A. de Cisneros, P. Ballestré, P. Pujol, B. Solís, J. Colominas, José Comas, E. Sirasols, V. Bernades, J. Rovira, J. González, P. Balbás, J. Pont y Puig, Cesteros de Calsas, Ferrer, José Pallejá, Juan Benet, Félix Comas, Antonio Pérez, Federico Barceló, R. Miquel Planas, José Borrás, Domingo Barús, Juan Talavera, Perfecto Lloás, Juan Comas, Alfredo Comas, Isidro Clota, Baltasar Fiol, José Gasch, Antonio Rato, Alejandro Hill, E. Mir Rosell, Lucas Argiles, Tarrés Mir, Francisco Girona, José Pujol, J. Llovet, Pedro Vegés, José Soler, Eduardo Forn, Juan Michelena, E. Vilaregut, R. Benavides, V. Pereyra, J. Cabañes, J. Agustí y Victor Aguió.

También asistieron el director de "El Liberal" y diputado de la Mancomunidad, don José Pérez de Rozas; don Carlos Costa, director de "La Tribuna"; don José María Jordá y don Pablo Vila-Sanjuan, por "El Noticiero Universal"; don Luis Americh, director del "Diario del Comercio"; don Ernesto Bach, redactor jefe de "El Progreso"; don Emilio G. de Bustillo, de "Las Noticias"; don Francisco Aldaz, de "El Diluvio"; don Antonio Rad, de "El Día Gráfico"; don Ramón Alivert, de "La Voz de Cataluña"; don Pedro Pujol, redactor de "A B C" en Barcelona; Barangó-Solis, por la Agencia Americana; los reporteros gráficos señores Merlettí (padre e hijo), Segarra, Branguli y Mateto.

Por el personal de Administración, Redacción y talleres de LA PUBLICIDAD asistieron don Francisco Ors, don Juan Manen, don Nicolás Ruiz, don Manuel Bodeffa, don Rafael Salanova, don Pedro Pemanyer, don Carlos Soldevilla y don Vicente Bernades.

El señor Pujols leyó las siguientes Adhesiones de don José Ruiz Casanovia, del abogado señor Marré, de don

R. Ghiloni, de don J. Mont, Capdevila, de don Enrique Fió y Ferrant, de don Alvaro Eduardo Vergé, de don José Puig Gasel, de don Eduardo del Castillo, de los señores Klein, Lacalla, Furró, Molins, de don Emilio Daunias, de M. y G. Foré, de don Manuel Cuenco, del señor García de Málaga, de doña María Capdevila, de don Ernesto Valls, de don Antonio Gasch, del personal de nuestros talleres, etc., etc.

Antes de comenzar el banquete ofreció el homenaje, en nombre de los artistas, organizadores del mismo, nuestro compañero señor Pujols, el cual dió lectura a las siguientes cuartillas, que fueron muy celebradas y aplaudidas:

"Quan els artistes que honoren aquesta terra, varen saber que el nostre estimat Ferrán Benet havia sigut nomenat director de LA PUBLICITAT, tots varen sentir que era el moment de re-tre-li l'homenatge que feia tan temps que li debien, per l'amor que'ls ha tingut i per l'exemple que ha donat a tot-hom, osermans el fruit del seu treball d'home civic, que l'ha fet ciutadà benemérit, comprant les obres dels nostres artistes, que li tenen el cor robat i so heroica, lligada i presonera dels intel·ligents emporten les poques hores que li queden per a deixar reposar la seva ànima resos vitals de la societat humana, que lluita, treballa i produeix, perquè en Benet, cerca el repós, vestint les parets de l'estada familiar, que es el seu racó, amb les obres dels nostres artistes, per barrejar l'amor dels seus, amb el plaer de la bellesa.

Els artistes han fet l'honor de demanar-me que li oferís aquest banquet que anem a celebrar, i jo els hi responc desseguida que ho faria amb tota l'alegria d'aquell moment, perquè per mi En Ferrán Benet no es solg l'home il·lustre i admirable que ha vensut lluitant per la Justícia, i no es tampoc solament l'enamorat de les Belles arts, que n'ha fet la seva passió, com si el seu amor a la Justícia, fill de la seva noble professió, es vulgués voltar dels colors maravillosos de la pintura moderna, per a presentar la severitat de la llei jurídica, vestida amb el mantell de la Bellesa; en Benet es, per a mi, el fill d'aquell home venerable, que en el meu cor i el meu recort, es diu don Tomás, que era el director del Colegi on jo vaig tenir la sort d'aprendre els primers rudiments de les ciències i de les lletres, d'aquell home i d'aquell caballer, que si ara fos aquí amb nosaltres, al veure a la grandesa que'l seu fill ha arribat, veient voltat d'artistes, d'advocats il·lustres, d'homes d'empreses gegantines, que amb llurs esforços mantenen la nostra civilització i d'amics que t'estimen i que donarien la vida per ell, no tindria la feblesa de pensar-se que era l'amor de pare el que li feia veure que'l seu fill es mereix aquest homenatge, sino que passant per damunt, d'aquell sentiment, que es el més gran i el més profund que existeix, amb el judici clar, recte, sever i elevat, que sempre va tenir, callaria aquí davant de tots i pot ser l'emoció no li deixaria ni tastar el sopar qu'ara comensarà, pero en el fons de la seva ànima veuria clarament i sense dubte que teniem raó d'oferir aquest homenatge d'amor i de veneració al seu fill estimat.

Jo, que sé com t'estimava i que coneixia el seu anim inextinguible davant de la Veritat, puc dir a n'En Benet: El teu pare vol que acceptis la festa que se't dona. Ell et diu que la mereixes, i sino vols creure el que't dic, preguntaho a la teva mare, aquella dama dignissima que encara viu per sort teva, i veuràs el qu'ella et dirà sense paraules i pensant en el teu pare.

Per xo, senyors, jo demano que tots preguem a n'En Benet que en aquets moments, abans de comensar la festa, fassi enviar aquet ram de clavells que llueix al mig de la taula, a la seva mare, qu'en aquesta hora te el cor amb nosaltres, i que jo el lligo amb la meua ànima amb tota la veneració que's mereix l'esposa augusta del mestre.

I aquest altre ram que floreix allí al costat, amb la mateixa força i la mateixa gràcia, no pot ser per ningú més que per aquella esposa que ha passat tantes hores al costat dels seus fills, esperant que l'espòs tornés, sabent que per portar als seus el que necessiten i a la seva pàtria el que mereix, a cada moment ofrenava no sols el seu treball, sempre civic, sino aquella mateixa vida, que tan es de la societat i de la pàtria com dels fills i de l'esposa.

I perquè els artistes saben qu'ara ella reposa entre les obres d'art, que fan la vida de la llar més afortunada i divina, voldria que en aquet ram de flors, plenes de llum i de color, com les llurs obres, hi vagi també com la cinta que'l lligui, l'agraïment per la que veïllant per la pau de la casa, veïlla per l'immortalitat que'ls han conseguit pintant i treballant per la bellesa pura, perquè l'esposa, que es la guardiana de la llar, plena de tressors d'amor, també es la guardiana dels tressors artístics que acompanyan la glòria del espòs qu'en aquets moments es tot nostre."

Junt amb els ramos, fueron enviados a la señora esposa y madre del señor Benet, unos pergaminos en los que habian estampado su firma, para perpetuar la solemnidad del acto que se celebraba.

El ágape fué exquisitamente servido, bajo el siguiente menú: Crema d'espàrregs, Salmó iburnesa, Fideu de bou al solera, Patates Virginia, Pèsols a la italiana, Sopreses de capó Vendome, Amanida comtal, Maduixes amb gelat melba, Pastes, Fruits, Café.

Vins: Riosos sus blanc i negre, Bidsiack sec, Solares, Licors, Tabacs.

Aj descorchare el champagne, nuestro director, entre una cariñosa y prolongada ovación, agradeció el homenaje, y en siguientes párrafos recordó un

artículo debido a la brillante pluma del orficio de arte don José María Jordá, en el que este escritor se lamentaba de la frecuencia con que los homenajes se circunscriban a un banquete, del cual no queda más recuerdo que la cartulina del menú, y con el tiempo amarillea.

Es preciso, siguió diciendo, refiriéndose al señor Jordá, que contra ese vicio impere el criterio de que los artistas ofrenden sus obras más predilectas a la persona que quieran hacer objeto de una distinción, por haber logrado ocupar un elevado puesto en la sociedad, conseguido por su trabajo e inteligencia.

Seguidamente hizo un cumplido elogio de los artistas catalanes, y expresó su sentimiento de que la mayor parte de las personas, cuando quieren obsequiar a sus deudos o amigos, no adquieren las obras de nuestros Colom, Canals, Mir, Anglada, Padilla y tantos más que sería prolijo enumerar.

Dijo a continuación que aceptaba el homenaje por haber sido elevado al cargo de director de LA PUBLICIDAD, siempre que pudiese contar con la simpatía y amistad de las personas que se hallaban presentes en aquel acto. Yo prometí, añadió, que mientras la Dirección de este periódico esté residiendo en mí, LA PUBLICIDAD seguirá su gloriosa tradición de valentía y amor para las causas justas y en sus columnas tendrá cabida todo lo que sea progreso e innovación.

Terminó con las siguientes palabras: —No quiero cansaros más; pero permitidme antes de que deje de hablaros que dedique unas frases de elogio al compañero señor Dotres y cambio el sentido de las palabras "LA PUBLICIDAD a Fernando Benet", por este otro: LA PUBLICIDAD para vosotros y Benet para vosotros y para LA PUBLICIDAD.

Las últimas frases de nuestro director fueron acalladas por fervorosos aplausos.

A las doce terminó tan agradable fiesta, pasando a saludar al señor Benet los concurrentes al acto.

Iniciativa plausible

Instituto Catalán para la rehabilitación física de mutilados

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha aumentado el número de organismos sociales que viven dentro de la integridad de su organización, creando con el nombre de Instituto Catalán para la rehabilitación física de mutilados, una institución que tendrá por objeto proporcionar brazos, manos, piernas y pies mecánicos a los mutilados que carezcan de estos miembros.

Para la organización de este nuevo Instituto, la Caja de Pensiones posee ya todos los elementos técnicos y científicos necesarios para la construcción y colocación de manos y pies artificiales con movimientos completos, con arreglo a los grandes adelantos ortopédicos y quirúrgicos que ha hecho recientemente la ciencia al impulso de las desgracias causadas por la guerra europea. Las manos y los brazos artificiales que proporcionará el Instituto Catalán para la rehabilitación física de mutilados, estarán dotados de los movimientos propios de dichos miembros, pudiendo los mutilados que los lleven, escribir corrientemente y a máquina y servirse de sus nuevas manos para todos sus usos en que hubieren empleado las suyas naturales antes de la mutilación.

Proponiéndose este nuevo organismo, la misión social de suprimir en lo posible las incapacidades para el trabajo manual, que resultan de los accidentes que dejan miembros mutilados, además de las manos ordinarias proporcionará también manos especiales para determinadas clases de oficios y artes, y las construirá asimismo propias para trabajos de transporte y fuerza y para el laboreo agrícola, pues incluso a los campesinos serán aplicables los aparatos y procedimientos que se emplearán. Como complemento de la construcción y colocación de manos, brazos, pies y piernas artificiales, el Instituto dará también a los mutilados todas las enseñanzas y prácticas necesarias para que aprendan a mover y utilizar aquellos miembros mecánicos.

El Instituto Catalán para la rehabilitación física de mutilados, como creación de la Caja de Pensiones, es organismo exclusivamente social y benéfico. Tiene sus aparatos y métodos patentados oficialmente y prestará sus servicios a todos los mutilados españoles y extranjeros que acudan al Instituto, así a los ricos, como a los obreros y a los pobres. De los ricos percibirá honorarios justos, que se dedicarán exclusivamente a la construcción y colocación de manos y pies artificiales que se proporcionarán gratuitamente a los pobres, y de los obreros manuales que no estén en absoluta pobreza sólo percibirá el coste material de los aparatos colocados.

La dirección social y administrativa del Instituto Catalán para la rehabilitación física de mutilados está confiada al director general de la Caja de Pensiones, la dirección de los trabajos técnicos y mecánicos corre a cargo del notable ingeniero especialista don Juan Antonio Cusí y Vidal, que ha estudiado y practicado en Munich los métodos científicos alemanes y los italianos aplicables a la construcción y colocación de miembros artificiales y que los ha perfeccionado con innovaciones propias deudamente patentadas en España y las intervenciones médicas quirúrgicas y mecánicas serán realizadas por facultativos de la Obra Social de asistencia médica de la Caja de Pensiones; no obstante, los médicos que soliciten servicios del Instituto para mutilados clientes suyos podrán libremente practicar dichas intervenciones si así lo desean. Las oficinas y talleres del Instituto estarán en los nuevos edificios que la Caja de Pensiones tiene en construcción en la Reforma, en la Plaza de Junqueras y Calles Ortigosa y Cameros, situándose en la parte del edificio de la calle de Ortigosa, que irá señalada de número 2, estando ya muy adelantada su instalación. Cuantas personas deseen de nombramiento ponerse en relación con el Instituto Catalán para la rehabilitación física de mutilados, deben dirigirse a la Dirección general de la Caja de Pensiones.

CRONICA DE CRONICA DE DEPORTES

FUTBOL

Notis County, 4 - Barcelona, 2

Partido como el que nos ocupa deja un sabor tan agrio, que no sabemos por donde empezar.

¿Estuvo realmente acortado el árbitro? No. Pero ni ello justifica la actitud de parte del público, que por lo visto confundió ya totalmente un "match" con una baja caapa. La botella y las piedras tiradas al campo (hemos a decir al ruedo) tienen más importancia que algunos creen, en presencia de unos jugadores y espectadores de un país que, incluso en sus protestas, sabe mantener la dignidad de pueblo culto.

Libre es el público de protestar, con razón o sin ella, pero sabiendo siempre contenerse hasta el límite que exige la buena educación. El bochornoso espectáculo de que un árbitro extranjero tuviera que salir amparado por la benemérita, nos creará una reputación bastante lastimosa.

¿Y qué puede decirse del acto brutalmente repugnante de cierto jugador que ni mencionamos, al atropellar con toda sangre fría a un adversario? Aunque sea luchando con profesionales, por más que éstos hubieran abusado del juego sucio (y que no fué este el caso), la agresión fué tan indigna y desentonante que cabe preguntarse si el County puede alinearse hoy, de figurar este equipier en las filas contrarias.

Amantes de lo nuestro lo somos más que nadie; pero afortunadamente sabemos distinguir entre el baionpí y un juego de brutos. A este paso sería cuestión de prohibir este deporte por feroz y antihumano.

Esperemos que la Junta del Club sabrá tomar medidas energéticas y radicales, evitando que continúen por parte del público y de los jugadores semejantes actos que tan poco nos honran.

El uso y abuso de las defensas del County jugando al "off-side" motivó las primeras manifestaciones de desagrado por parte del público, las cuales fueron acrecentándose en el transcurso del encuentro, obstinándose en ver una excesiva parcialidad de Mr. Edwards en sus decisiones.

Total, que las protestas llegaron a desconcertar a éste y algunas de sus decisiones fueron perdiendo la limpieza que casi siempre le habíamos visto. Ahí está el penalty, que puede que realmente fuera justificado, pero sus titubeos y el hecho de hablar con un jugador británico, después de lo cual tomó la decisión (al menos aparentemente) nos causaron un vivo mal efecto. No habíamos del último goal, cuyo pase al extremo fué realmente "off-side". Esta suya especialidad de vista, al fallarle en este preciso momento, causó el mayor escándalo de la tarde.

Mr. Edwards conoce realmente su oficio; pero fuera por la desatención del público u otras causas, lo cierto es que en la segunda parte cometió verdaderos errores. No entra en nuestro ánimo hacerle la ofensa de una supuesta parcialidad, pero el hecho es tal cual dejamos escrito.

Por demás, el "Notis County" nos desilusionó; su juego no fué tan brillante como hacía esperar su reputación e incluso su anterior partido. Desde luego, es un gran equipo, haciendo cosas notables, pero al ocuparnos de ellos, creamos que hay un derecho a exigirles algo más de juego, aunque sea, a despecho de la... experiencia profesional (esto sin alusiones).

En cambio, el Barcelona tuvo una tarde feliz; sobre todo Gracia estuvo insuperable en valentía y oportunidad. Sus dos goals de cabeza fueron sencillamente estupendos. Voluntarios, aunque algo pesado, Sancho, y bien los defensas. Zamora tuvo un cierto "gris", aunque cumplió en general.

El primer goal lo marcaron los británicos rematando el centro una buena escapada. A poco un corner magníficamente aprovechado por Gracia fué el empate.

En la segunda parte, se hizo aún menos interesante el juego; en cierta ocasión, M. Sagi arrancando, centra con tal justeza a Gracia, que éste remata en medio de la estupefacción de los contrarios.

El juego, ya bastante malo a consecuencia de los motivos reseñados, se hizo aún peor. Un penalty supuesto de Planas fué el nuevo empate.

Se acerca el fin y las broncas van en aumento. Los defensas titubean y no pueden evitar que una pelota muy bien corrida sobre la línea sea entregada al interior izquierdo, quien remata.

El último goal es de una entrada, según queda reseñado anteriormente. Los jugadores locales protestan ruidosamente y hacen ademán de retirarse. Se les convence y se reanuda el partido, interrumpido de nuevo a consecuencia de un accidente sufrido por un inglés. De poco que ambos equipos no se iban a pufletazos. El escándalo no es para describir; los insultos y chillidos se confunden con el pito señalando el fin del partido y que hubiésemos preferido no tener que reseñar. Porque nosotros no sabemos endulzar ni justificar ciertas pudenos emitir con ciertas cosas, que son siempre injustificables.

El equipo inglés era igual al del partido anterior; los delanteros barcelonistas eran Cella, Martínez, Gracia, Pierra y M. Sagi. El resto del equipo como de costumbre.

LA PUBLICIDAD advierte a los colaboradores espontáneos, que en ningún caso devuelve los originales, ni admite correspondencia ni conversación sobre los mismos, púliquese o no.

— Pedro Lfre Estany, de doce años, que vive en la calle de Montserrat, 1, fué mordido por un perro, sufriendo una herida profunda en la pantorrilla derecha.

Recibió asistencia facultativa en el dispensario de las Casas Consistoriales. El perro quedó en observación.

Conato de incendio

En la calle de Obradora, 87, domicilio de Andrés Archs Miró, se declaró un incendio que pudo ser sofocado fácilmente y sin necesidad de que funcionaran las bombas que fueron avisadas.

Atropellos

La niña de siete años Josefa Valle Nuñez, que vive en el Pasaje de Madoz, 5, fué atropellada por una moto, que se dió a la fuga, en la calle de Provenza, resultando con una fuerte contusión en el ojo izquierdo.

Fuó asistida en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

— En el dispensario de la Barceloneta fué asistido Manuel López Amat, de sesenta y ocho años, domiciliado en la calle de San Telmo, 51. Presentaba diversas heridas en la mano derecha y en la cara, con desprendimiento de la oreja izquierda, producidas por haber sido atropellado por un tranvía de la línea de Orientales a San Antonio.

Una vez curado en el benéfico establecimiento pasó al Hospital Clínico.

— El niño de doce años Manuel Liop Marchés, que vive en Aprestadera, 16, fué atropellado en la calle de Sans por el automóvil 2006, sufriendo la fractura de la pierna izquierda y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Se le prestó asistencia en el dispensario de Hostafranchs, desde el que pasó al Hospital Clínico.

El conductor del auto quedó detenido.

Choque de vehículos

En la calle de Lauria, esquina a la de Caspe, chocó el automóvil 2205 con el 5130, yendo este último a dar de racho contra el 8017 que pasaba por aquellos lugares.

RELIGIOSAS

SANTOS DE HOY.—Santos Germán, obispo y confesor; Justo, obispo de Urgel; Senador y Podio, obispos; Pablo, Luciano, Eliadio y Emilio, mártires. — Santa Eiconida, mártir.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Restituto, Máximo y Maximino, obispos y confesores; Eleuterio, confesor; Alejandro, mártir; Voto y Félix, confesores en Zaragoza.—Santa Teodosia, mártir.

CUARENTA HORAS.—Hoy terminará en la capilla del Real Colegio de Nuestra Señora de las Escuelas Pías (calle Diputación), y el lunes empezará en la de Religiosas de María Inmaculada para el servicio doméstico (calle de Consejo de Cientos).

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia o de la Alegría en la Catedral.

COMUNION REPARADORA.—Hoy, en la parroquia de la Concepción.

VELA PERPETUA.—Hoy, turno de la Corona de Espinas; mañana lunes, turno del Monte Calvario.

PARROQUIA DE LOS SANTOS JUSTO Y PASTOR.—La Asociación de Via-Crucis Perpetuo y Viviente, caudalmente erigida en esta iglesia parroquial, bajo la invocación de los Dolores de María, suplica a todos los miembros y demás fieles la asistencia al piadoso ejercicio del Via-Crucis, que tendrá lugar hoy, por ser cuarto domingo de mes, a las seis y media de la tarde, después del rezo del santo rosario.

Se advierte a los asociados y demás fieles que deseen acompañar al Santo Cristo con hacha, pueden entrar en la sacristía un poco antes de salir la procesión.

Como adhesión al XXVI Congreso Eucarístico internacional, que se está celebrando en Roma, tendrán lugar hoy en el Real Santuario de San José de la Montaña los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana, misa de comunión general con plática preparatoria. A las diez, oficio solemne con exposición de S. D. M., que permanecerá de manifiesto durante todo el día. A las cinco de la tarde, trisagio cantado, sermón y solemne procesión con el Santísimo Sacramento, que recorrerá el recinto interior del Santuario. Se facilitará vela a cuantas personas deseen asistir a la procesión.

Obispos de Tortosa.—Concense ya el programa de los Juegos Florales de Morella con motivo de las fiestas a la Virgen de Vallibona.

Ofticio en premio: El ilustrísimo señor obispo, don Luis Grande; gobernador de Castellón, Ayuntamiento de Morella, marqués de Fuente el Sol, don Luis Fabra, presidente de la Diputación de Castellón, don Francisco Segarra y don Joaquín Agramunt, diputados provinciales, como el anterior, por Morella, Colonia valenciana-aragonesa, reverendo don Julián Sanjuan, presidente de la Colonia de morellanos; Sociedad Castellonense de Cultura y otros particulares.

— Un alma piadosa ha regalado al Asilo de San Juan, de Morella, 1.800 vestetas para el ornato de la fachada del mismo, que deberá realizarse para las fiestas próximas.

— Se encuentra en esta ciudad el padre fray Tomás García Moreno, canónigo de la abadía premostratense de Averbode (Bélgica).

— El doctor Guillaumet bendijo anteayer tarde la capilla del Rosario de Dominicos de la Presentación, en la calle de las Cortes.

# INFORMACION EXTRANJERA

AGENCIAS-CORRESPONSALES PARTICULARES

## La cuestión de Irlanda

### Continúan firmándose tratados de paz, pero no cesan las colisiones sangrientas

París 27.—Al "Journal" le telegrafían de Belfast, que un sinn-feiner, pasando por el puente Albert fué linchado por la multitud, apaleado brutalmente y después echado al río.

En el barrio de Cullitros han sido construidas barricadas en varias calles.

En Ballywalter, condado de Down, el castillo de lord Dunleath, fué atacado por un importante destacamento de sinfeiners entablándose entre éstos y la policía una verdadera lucha, siendo por último rechazados los sinfeiners.

Un destroyer británico ha llegado a Foyle, anclando enfrente de los cuarteles de Londonderry.—Havas.

### SE BUSCAN GARANTIAS PARA EL TRATADO ANGLO-IRLANDES

Londres, 27.—Según el "Daily Chronicle", esta mañana celebrarán una conferencia los miembros del Gobierno y las personalidades que firmaron el tratado anglo-irlandés de una parte y de otra los líderes irlandeses. El objeto de la reunión es estipular formalidades que garanticen dicho tratado a fin de que no sea menoscabado por el pacto Collins-De Valera.—Havas.

### DE VALERA PADRE POR PARTIDA DOBLE

Dublin, 27.—La señora de De Valera, esposa del célebre leader extremista, ha dado a luz dos gemelos.—Havas.

### HA TERMINADO LA HUELGA DE PROTESTA EN ROMA

Roma, 27.—Ayer tarde terminó la huelga de protesta por los incidentes del miércoles. Hoy se han publicado ya los periódicos.—Radio.

Roma, 27.—Los obreros de los servicios públicos han reanudado esta mañana el trabajo.

Se espera que los tipógrafos reanudarán el trabajo esta noche.

En los círculos políticos y parlamentarios no se concede gran importancia a este conflicto, pero se censura duramente que los hechos hayan sido provocados en un momento tan inoportuno en que se celebraba el aniversario de la guerra y en que tiene lugar en Roma el Congreso Eucarístico que ha hecho que se reúnan en esta ciudad tantos forasteros.

En los efectos del Vaticano se había pensado en suprimir la procesión solemne, pero en vista de que la situación se normaliza, se ha decidido no modificar el programa.—Radio.

### LAS VICTIMAS DE LA HUELGA

Roma, 27.—Durante los últimos tumultos que han motivado la huelga general se han registrado tres muertos y 64 heridos.

La policía ha efectuado numerosas detenciones, de las cuales han sido mantenidas 44.—Havas.

### LO QUE OPINA RATHENAU ACERCA DE LA POSIBLE OCUPACION DE TERRITORIOS ALEMANES POR FRANCIA

Berlín, 27.—El doctor Rathenau ha hecho en la "Gaceta de Colonia" algunas declaraciones acerca de la política de las sanciones.

Ha dicho que contra las afirmaciones del Gobierno francés, el Tratado de Versalles no fija derecho alguno para la ocupación de nuevos territorios alemanes.

La ocupación territorial es la medida más grave que pueda tomarse respecto de otro Estado, y no es posible que tal derecho se halle en una simple nota al final del párrafo 18 del anexo segundo, capítulo de las Reparaciones, que alude todo lo más a las medidas de orden económico y financiero de que se hace mención en otra parte del Tratado.

Rathenau continúa diciendo que no es muy probable una acción aislada de Francia, porque toca a la comisión de Reparaciones el proponer las medidas coercitivas que hayan de emplearse en el caso de que Alemania no cumpla sus obligaciones, y, por lo tanto, sólo el conjunto de las potencias puede tomar una decisión que modifique la de la comisión de Reparaciones.—Radio.

### EXPLOSION EN UNA FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS: CINCO MUERTOS

París, 27.—Comunican al "Echo de Paris" desde Maguncia que en Schlesbusch, cerca de Polonia, se produjo una importante explosión en una fábrica de productos químicos, resultando cinco muertos y varios heridos.—Havas.

### EN TORNO A LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS

Ángel, 27.—Tratando de las negociaciones comerciales franco-españolas la delegación financiera (sección de colonos), ha aprobado una moción en la que se ruega al Gobierno francés que no ceda en la cuestión de coeficiente 2/3 y concluya un acuerdo precipitado susceptible de favorecer los sentimientos de especulación.

El autor de esta moción declara que sería injusto que los vinos argentinos fueran sacrificados a cambio de un acuerdo económico con España.—Havas.

### EL REPRESENTANTE DE JORGE V EN LA BODA DE ALEJANDRO DE SERBIA

Londres, 27.—Según el "Morning Post", el duque de York, que debe representar a los reyes de Inglaterra en el matrimonio del rey Alejandro de Serbia, será hoy en Londres.—Havas.

## 'El concurso de Le Bourget

### Sadi-Lecointe ha volado a trescientos kilómetros por hora

Le Bourget, 27.—Después de la visita del señor Millerand, Sadi-Lecointe hizo una exhibición en el aparato de velocidad que tripulaba, para la copa Gordon Bennett, efectuando el recorrido en línea recta a razón de más de 300 kilómetros por hora.

La señorita Graby, desde un avión pilotado por Fronval, ha descendido en paracaídas desde una altura de 300 metros; el paracaídas se ha abierto en tres segundos y medio, descendiendo suavemente.

Mientras tanto, se efectuaron las pruebas de despegue, velocidad en diez kilómetros, aterrizaje, vuelo interrumpido y reanudado y concurso de altura y aterrizaje para militares, pruebas que dieron interesantes resultados, no registrándose accidente alguno.—Radio.

Nueva York, 26.—En una publicación de la Cámara Industrial se afirma que en lo que va de año la exportación de máquinas agrícolas ha disminuido, comparada con la del mismo período del año anterior, en un 50 por 100.—Agencia Americana.

### EL CONSEJO YUGOSLAVO RECHAZA EL ACUERDO CON ITALIA

París, 27.—Le telegrafían a "Le Matin" desde Belgrado que la Prensa gubernamental confirma que el Consejo de ministros yugoslavo ha considerado inaceptables las cláusulas del acuerdo italo-yugoslavo concluido en Ginebra relativo al Estatuto de Fiume y, en su consecuencia, ha enviado contraproposiciones a Roma.—Havas.

### HA MUERTO EL MINISTRO DE ESTADO BELGA

Bruselas, 27.—El ministro de Estado y conocido industrial Ernesto Solvay ha fallecido.—Havas.

### EL BOSQUE DE FLAMBENT ESTA ARDIENDO

París, 27.—Telegrafían de Amberes que están ardiendo 1,500 hectáreas de bosque de abetos de Flambent, región de Postel, cerca de la frontera.—Havas.

### LA COPA BATHIAT HA SIDO GANADA POR EL TENIENTE RABATTEL

Le Bourget, 27.—En la prueba de ayer para la copa Bathiat, el teniente Rabattel ha regresado después de efectuar el vuelo París-Angers y regreso en dos horas cuarenta minutos, como empezó menos tiempo, que el vencedor del día anterior, se le atribuye la copa.—Radio.

### LA OLA DE CALOR

Burdeos, 27.—Se ha intensificado enormemente la ola de calor. Hoy a mediodía la temperatura llegó a 36 grados a la sombra.

Se han registrado muchos casos de insolación.—Havas.

### CRISIS PARCIAL EN TURQUIA

París, 27.—De Londres comunican a "Le Matin" que según despachos de Constantinopla, ha dimitido el ministro de Justicia turco y seguidamente ha dimitido también el de Instrucción pública.—Havas.

### LAS TROPAS GUBERNAMENTALES ENTRAN EN TIRANA

París, 27.—Comunican de Sentari que las tropas gubernamentales han entrado en Tirana. Las tropas antiburguesas preparan un ataque a la ciudad.—Havas.

### ROSENFELD, VANDERVELDE Y LIEBNICK SON OBJETO DE MANIFESTACIONES HOSTILES EN MOSCÚ

Londres, 27.—Comunican de Moscú lo siguiente:

Al llegar a esta ciudad los señores Vandervelde, Rosenfeld y Liebnick, que vienen a defender a los socialistas revolucionarios en el proceso incoado contra éstos y cuya vista ha de empezar muy en breve, han sido objeto de manifestaciones hostiles por parte de la muchedumbre.—Havas.

### EL PAPA NO SALDRA DEL VATICANO. LO DE CASTELL GANDOLFO ES UNA FANTASIA

Roma, 27.—Pueden considerarse como fantásticas las informaciones que han circulado por el extranjero, referentes a una próxima salida de Su Santidad del Vaticano, para ir a veranear al pueblo de Castell Gandolfo.—Havas.

### M. LEFEVRE DESMIEN SU ACUSACION

París, 27.—El "Journal" publica un artículo del ex ministro de la Guerra, M. Lefevre, en el cual desmiente formalmente la deserción de varios periódicos alemanes pretendiendo que se encargó de guardar los documentos fabricados por el falsario alemán Anspach.—Havas.

### EL CONGRESO EUCHARISTICO

Roma, 27.—El Congreso Eucarístico se ha reunido esta mañana en la iglesia de Santa María, oficiando el cardenal Pompili.

Esta noche se celebran solennes rogativas eucarísticas en la basílica de San Pedro, a las cuales asistirá el Papa.—Radio.

### COLLINS Y CHURCHILL CONFERENCIAN

Londres, 27.—Procedente de Dublin ha llegado hoy el señor Collins, quien inmediatamente celebró una conferencia muy detenida con el ministro inglés de Colonias, lord Churchill.—Havas.

## EL 31 DE MAYO

### Las probabilidades de una avenencia

Ha vuelto ha producirse una mejoría en las impresiones relativas al vencimiento del plazo fijado al Gobierno alemán por la Comisión de las Reparaciones para aceptar las demandas que ésta formuló. En París se ha negociado estos últimos días activamente entre la Comisión y el doctor Hermes, ministro de Hacienda de Alemania. "Le Temps", de París, ha resumido el resultado de estas negociaciones en la siguiente forma: "Hay motivos para esperar una solución favorable antes del 31 de mayo, si, como tenemos derecho a suponer, las proposiciones del Gobierno alemán concuerdan con los resultados de las negociaciones que acaban de celebrarse."

Parece ser, en efecto, que tanto en el asunto de la nivelación de los presupuestos, como en lo que concierne al control aliado sobre la Hacienda alemana, se ha llegado en París a fórmulas aceptables. Falta saber si esas fórmulas serán patrocinadas por el Gobierno de Berlín y presentadas oficialmente antes del 31 de mayo. "Berlín tiene la palabra." Así habla "Le Temps".

Subsisten algunas dudas sobre la suerte que cabrá al acuerdo negociado por el doctor Hermes. Los telegramas de Berlín podrían hacer creer que habrá dificultades para la ratificación del aludido acuerdo. Sin embargo, se espera que las explicaciones complementarias que dé en Berlín el ministro de Hacienda eliminarán algunas de las dificultades que se temen.

El doctor Hermes, al recibir, antes de su regreso a Berlín, a los representantes de la Prensa alemana en París, ha declarado que las negociaciones preliminares con los miembros de la Comisión de las Reparaciones han llegado a un resultado provisional y que iba a informar al Gobierno de que forma parte de cuáles son las proposiciones que están dispuestos a aceptar los aliados.

"Alemania—ha añadido—dirigirá probablemente uno de estos días una nota a la Comisión de las Reparaciones para responder de una manera más precisa y más concreta a las exigencias del 2 de marzo. Las negociaciones se refieren únicamente a la cuestión del equilibrio de los presupuestos alemanes y al control de la Hacienda del Reich. La cuestión del empréstito internacional no ha sido abordada."

En conjunto, el doctor Hermes se muestra esperanzado en que sobrevendrá una solución satisfactoria.

Es interesante hacer notar que una parte considerable de la Prensa francesa, especialmente la de las izquierdas, se declara decididamente partidaria a que se den al Gobierno alemán facilidades positivas para un arreglo favorable del problema de las reparaciones. En "La Victoire", M. Gustave Hervé defiende la concesión de un empréstito internacional a Alemania. "La gran ventaja de ese empréstito dice que permitiría rehacerse no sólo a Alemania, sino también a Europa y América. Permitiría señaladamente que llegase a su madurez la cuestión de la anulación de las deudas interaliadas. Esa cuestión, madura ya en Inglaterra, no lo es todavía en América. Su realización permitiría, por un juego de compensaciones reducir la deuda alemana de las reparaciones. "Por este camino y no por otro está la solución del problema económico, que preocupa desde hace algunos años a los financieros y a los hombres de Estado de todos los países. Si, como confiamos, ese empréstito internacional tiene éxito, los banqueros nos prestarán además un gran servicio ahorrándonos el trabajo penoso de ir a ocupar la cuenca del Ruhr."

Esperemos, pues, la decisión de Berlín. En la espera de las proposiciones del Gobierno alemán, "Le Temps" se pregunta: "¿Hacia la paz o hacia la crisis?"

A. ROVIRA Y VIRGILI

### COMUNICADO DE LA COMISION DE REPARACIONES

París, 27.—La Comisión de reparaciones publica el siguiente comunicado: "El Comité encargado de hacer el estudio y redactar el informe de la Comisión sobre las condiciones en que podría contratar el Gobierno alemán empréstitos en el extranjero cuyo producto sería aplicable a la readquisición parcial del capital de su deuda de reparación, ha celebrado tres sesiones estos días, en las que ha examinado los diversos puntos objeto de su misión.

Desearios de hacer estudios personales, a fin de completar sus informaciones técnicas y eventualmente de ponerse en contacto con sus elementos financieros respectivos, algunos miembros han sugerido que había que dejar transcurrir un intervalo de algunos días entre la sesión de ayer y la próxima sesión plenaria. El Comité ha decidido por consiguiente aplazar sus deliberaciones hasta el miércoles próximo, día 31 de mayo, a las cuatro de la tarde.

No se dará ningún comunicado antes de la próxima reunión.

Todos los miembros del Comité han mostrado el deseo sincero de llegar a la solución de un problema considerado unánimemente vital para el resurgimiento económico de Europa.—Radio.

## Después de Génova

### Lloyd George insiste en afirmar el éxito de la Conferencia

Londres, 27.—En el banquete dado ayer en honor de Lloyd George por numerosos miembros de las dos Cámaras, lord Long, que presidió hizo un caloroso elogio del primer ministro, diciendo que algunos consideran que la Conferencia de Génova ha sido un fracaso, pero olvidan con qué objeto fué convocada la Conferencia. Añade el orador que Lloyd George ha puesto los cimientos de la paz ulterior en el mundo y termina diciendo que las divergencias entre Francia e Inglaterra han sido muy exageradas.

Lloyd George ha contestado diciendo que Europa desea firmemente la paz. Está tan necesitada de ella que está convencida de que el carro de la paz llegará por último al punto deseado. Un período de seis semanas ha sido demasiado corto para terminar la tarea y dissipar las malas inteligencias, pero la obra proseguirá por la voluntad no de los Gobiernos, sino de los pueblos que mandan a los gobernantes. El Imperio británico tiene el derecho y el deber de decir algo en favor de la paz. El Imperio británico ha movilizó nueve millones y medio de hombres durante la gran guerra y el esfuerzo de Inglaterra y sus dominios le dan derecho a dar su parecer sobre la clase de paz que hay que establecer. Inglaterra, que durante la guerra empleó su poder en los campos de batalla lo empleará ahora en establecer la paz del mundo y la buena voluntad entre los hombres.

Terminó dirigiéndose hacia lord Balfour y diciendo que los dos, que con tanta frecuencia han luchado frente a frente, se complacen en luchar juntos ahora que la causa común del Imperio lo exige y este espíritu debe animarnos a todos, pues la Gran Bretaña, Europa y el mundo no están aún fuera de peligro.—Radio.

### UNA DECLARACION DE M. HYMANS EN LA CAMARA BELGA

Bruselas, 27.—En la discusión del presupuesto de Negocios extranjeros en la Cámara, M. Hymans, diputado liberal y ex ministro, que representa a Bélgica en la Sociedad de las Naciones, ha dicho: "M. Jaspars, ministro de Negocios extranjeros, ha reconocido que la Conferencia de Génova ha fracasado por culpa de los alemanes y los rusos. Ello es verdad. Todas las proposiciones que se hicieron no obtuvieron más que respuestas evasivas o fuera de tono de los representantes de los Soviets. Bueno es que haya sido así, pues si bien han hecho fracasos a Conferencia, en cambio han salvado a la Entente."—Radio.

### UN DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA DE COMERCIO NEOGORGINA

Londres, 27.—El "Daily Mail" publica un telegrama de Nueva York diciendo que el presidente de la Cámara de Comercio neogorgina ha dicho en un discurso que Inglaterra irá a Génova con la amistad de los Estados Unidos reforzada a consecuencia de la Conferencia de Washington, pero que al terminar la Conferencia de Génova la opinión norteamericana habrá solidificado y se sentirá al lado de Francia.

Los Estados Unidos han comprobado—añadió—que Francia apoyó a los principios de honradez internacional, mientras que la delegación británica transigió sobre los principios fundamentales de la vida internacional.—Havas.

### EL PETROLEO FUE EL AMO DE LA CONFERENCIA

Londres, 27.—La delegación comercial rusa publica un resumen de un artículo del diario "Bolshevik" "Investia", en el cual se dice que el petróleo ruso ha desempeñado un papel preponderante en la Conferencia de Génova. Añade que el segundo acto de esta pieza trágico-cómica será representada en La Haya. Las otras cuestiones, entre ellas la de propiedad privada, han tenido una importancia secundaria comparadas con la del petróleo.

Rusia, sigue diciendo el extracto de dicho artículo, ha asistido con orgullo a esta vicieña batalla de las potencias capitalistas por el petróleo.

El petróleo de Azerbaiján, termina diciendo el resumen del artículo, se halla completamente en nuestro poder, y los frutos del petróleo no tendrán más remedio que entrar en negociaciones con nosotros. No iremos nosotros a su encuentro.—Havas.

### LOS SOVIETS DISUELVEN LOS DESTACAMENTOS ARMADOS

Londres, 27.—Le comunican al "Times" desde Varsovia que como consecuencia de la protesta del Gobierno de Polonia contra las incursiones en este país de bandas de paisanos armados, el Gobierno de los Soviets ha ordenado la disolución de estos destacamentos, dando conocimiento de dicha orden al Gobierno polaco.—Havas.

### TRECE OFICIALES DEL EJERCITO BLANCO CONDENADOS A MUERTE

Copenhague, 27.—Telegrafían de Moscú que el tribunal revolucionario de Krasnoyarsk ha condenado a muerte a trece oficiales del ejército blanco.—Havas.

### TREMENDA EXPLOSION: UNA CIUDAD DESTRUIDA

Borna, 27.—Comunican de Thoune que se produjo una formidable explosión en el depósito de municiones de Lerschemberg. A causa de la catástrofe todas las casas de esta población vinieron al suelo o sufriendo importantes daños. Van retirados dos cadáveres de niños y cuarenta heridos.—Havas.

## De la América Latina

### Dos diputados dirimen una polémica a tiros y uno de ellos es mortalmente herido

Méjico, 26.—Este mediodía al entrar en su domicilio el diputado don Jesús Moreno ha sido agredido a tiros de revolver por el diputado señor Tejera Llorca, quedando mortalmente herido y falleciendo pocas horas después.

Hacia tiempo que entre ambos diputados se desarrollaba una violenta polémica por cuestiones políticas, descañando en determinados momentos a cuestiones puramente personales.

El diputado Jesús Moreno, que era director del "Diario de México", atacaba de continuo desde las columnas de éste a su contricante, y muy especialmente en sus últimos artículos los ataques a Tejera Llorca se habían recrudecido de modo desusado.

El hecho ha producido enorme sensación. La Cámara ha acordado la instrucción del correspondiente proceso.—Agencia Americana.

### ESTALLA UNA BOMBA EN LA LEGACION ESPAÑOLA DE LA HABANA

Habana, 27 (Urgente).—Esta madrugada ha estallado una bomba frente a la Legación española.

La explosión no causó, por una verdadera casualidad, desgracias personales.

El ministro de España se hallaba en aquel momento fuera de la Legación, y el personal dormía en los bajos del edificio.

La explosión produjo desperfectos de alguna importancia en la fachada.

La policía sigue la pista de tres individuos conocidos por sus ideas ácratas, por suponerles complicados en el atentado.—Agencia Americana.

### VENEZUELA

Caracas, 26.—El presidente de la República ha firmado un Decreto concediendo la condecoración de la Orden del Libertador al presidente de la República ecuatoriana señor Tamayo.—Agencia Americana.

### BRASIL

Rio de Janeiro, 26.—En presencia del presidente de la República, señor Epitácio Pessoa, se ha verificado un desfile militar ante la estatua del general Osorio, en conmemoración del 56 aniversario de la batalla de Tuyutí.

Esta semana el Estado de Santa Catarina ha enviado a Londres y a París la suma de 332 contos de reis para el pago del cupón de próximo vencimiento de los títulos de la Deuda exterior.

El Gobierno de Sao Paulo ha enviado también al Banco Schroeder, de Londres, 43,862 libras esterlinas para el servicio del empréstito de 1888, y al London Bank, 31,226 libras esterlinas para el empréstito de 1904.—Agencia Americana.

Santos, 25.—En el mercado del café se ha cotizado el tipo número 4 a 18,000 reis los 10 kilos, cotizándose el número 7 a su tipo nominal.

Se han vendido 33,600 sacos, quedando un "stock" de 2,343,503 sacos.—Agencia Americana.

### HONDURAS

Tegucigalpa, 26.—Las últimas noticias recibidas de Managua informan que se ha restablecido por completo el orden en aquella ciudad, y que los últimos sucesos no han tenido repercusión alguna en la situación política.

Sábese que recientemente ha ocurrido algún ligero desorden en el Ayuntamiento de Chamarangua, pero por los datos recogidos parece que se trata de una cuestión social que no tiene ninguna relación con los sucesos acaecidos en la capital.—Agencia Americana.

### ARGENTINA

Buenos Aires, 26.—Con lucidas decoraciones en los centros oficiales y diversos festejos populares se ha celebrado en esta capital el aniversario de la fecha de la independencia de la República Argentina.

Noticias de todas las provincias informan de haberse celebrado también el aniversario de la independencia con excepcional animación.

En la última reunión de los académicos del "Nuevo Razonamiento" se ha tomado el acuerdo de aprobar la propuesta del Consejo sobre la ampliación del capital social, pero rechazando la proyectada modificación del nombre de la institución.

Créese que llegará a buen término las gestiones que se vienen realizando por parte de un poderoso sindicato capitalista inglés para adquirir la concesión de los yacimientos petrolíferos de Comodoro Rivadavia.—Agencia Americana.

### BOLIVIA

La Paz, 26.—El Comité de bolivianos constituido en Nueva York, ha iniciado la campaña de propaganda, que se propone desarrollar activamente, con objeto de dar a conocer en los Estados Unidos el estado de la cuestión del Pacífico, y su relación con las aspiraciones de Bolivia y los fundamentos de derecho en que ésta se ampara.

Ha publicado varios folletos, que son repartidos profusamente, y últimamente ha dado a la publicidad por medio de la Prensa una nota en la que se ataca el acuerdo de los delegados chilenos y peruanos en la Conferencia de Washington con respecto a la no admisión de Bolivia.

El Gobierno ha presentado a las Cámaras varios proyectos de política económica que han sido aprobados por gran mayoría.

Los jefes de las principales fracciones de la Cámara han ratificado en el propósito de preslar su concurso al Gobierno para todo cuanto se refiera a la reconstitución de la Hacienda pública.—Agencia Americana.

# INFORMACION DE MADRID

## TELEGRAMAS, TELEFONOS Y CONFERENCIAS

### LA CUESTION DE MARRUECOS

## El general Sanjurjo formula graves cargos contra el coronel Riquelme

### El comandante general de Larache celebra una entrevista con el coronel de "A B C" -- Más fuerzas para la península -- Lo que cuenta un rescatado

El señor Corrochano envía a su periódico, "A B C", una interesante correspondencia, en la que da cuenta de una entrevista celebrada con el comandante general de Larache, general Sanjurjo.

Dice el general Sanjurjo que ahora va a modificar el sistema de organización de las columnas al objeto de que concurren las unidades completas.

Organizaré—añade—las columnas en los sitios de más importancia militar y política y rectificaré la línea de posiciones, suprimiendo las que no tienen objetivo alguno.

Así se facilitará la repatriación. Van a repatriarse Cuenca, Constitución, Bailén, caballería de Talavera, primero de montaña y Telégrafos.

La rectificación de posiciones consista en quitar el campamento y depósito de Nuadés, para incorporarlo al Zoco El Jemis de Beni-Arós.

En el sector del Jemis suprimo ocho posiciones, otras ocho en el de Arcila, nueve en el de Larache, trece en el de Alcázar y en el de Tefar hemos quitado seis y voy a quitar cinco más.

Esto es lento y trabajoso, porque todo hay que hacerlo con mulos, por malos caminos y en varias veces, porque no hay ganado suficiente para ese trasiego de fuerzas.

Está muy satisfecho de las operaciones, pues se han obtenido resultados políticos muy importantes. Y añade:

Hemos castigado y sometido Beni-Issef y en la conquista de Beni-Soliman y el Yebel Sedda se ha abierto la puerta de Aljmas, sobre el camino de Xauen, camino que piensa cerrar en plazo no lejano y entonces en Sumata y aislado el Aljmas, en Larache, no tendremos nada que hacer militarmente.

Hablando del coronel Riquelme, dice el general Sanjurjo lo que sigue: Riquelme fue desleal en Melilla y sigue siendo desleal en Madrid.

Riquelme, que ejerció el cargo más delicado y de más confianza de cuantos hubo en Melilla, y en los momentos más graves, en vez de trabajar abnegadamente, como todos hicimos, pues si no conseguimos más es porque no damos más de sí, pero no por falta de voluntad y buenos deseos; en vez de hacer esto, digo, fue desleal; no colaboró con el mando; fue insistido al hablar con la Prensa para inspurcar campañas, y llevó su pasión a equivocaciones con confidencias e informes de policía. Por tanto, en vez de ser un colaborador, era un peligro. Por eso pedí que le quitaran, porque así ya el que lo pedí, y así se lo dije, delante del general Canales y del coronel Despujol, jefe del Estado Mayor. Le dije: "Para que sepas a qué ataca, el que te releva soy yo, que he pedido que le quiten por desleal".

El me dijo entonces que estaba equivocado.

Yo le respondí que me alegraría equivocarme y, sobre todo, que rectificara en conducta.

De que ni me equivocó entonces me rectificó él, se prueba su actitud desleal que llegó a Madrid; esa actitud que me ha sacado de quicio y me decidió a hacer pública mi protesta, que sostengo.

Esa actitud incorrecta y desleal para con el mando, y lo que es peor, para con la patria, pues las indiscreciones de un hombre que ocupó el cargo de más confianza, de más secreta confianza de la nación, son un peligro.

De la cuestión personal planteada nada sé. He recibido un telegrama del general Daban anunciándome un certidicado, pero éste no ha llegado todavía a poder del general Sanjurjo.

Agrega éste que le parece bien se discutiera si se debió ir o no a Monte Arruit, pues esta es una cuestión de criterio. El suyo, y el de todos los aludidos, era la de que no se podía ir. Y agrega:

Lo que no quiero es que diga Riquelme que él quiso ir y no le dejaron. ¿A quién se lo dijo? ¿Con quién iba a ir? ¿Con las fuerzas indígenas? Pero, si desconocía de ellas de tal manera, que en el zoco el Had tenía seis centinelas al campo enemigo y 14 al campamento de regulares de Ceuta, que además aisló con alambradas, lo que motivó una reclamación del polvorero González Tablas, porque a sus tropas se las vigilaba más que al enemigo. Ya ve usted qué vista de jefe de policía. Esas tropas, de las que él desconocía, salvaron a Melilla y fueron las mejores fuerzas combatientes.

¿Si dispensa de fuerzas para ir a Monte Arruit por qué no las empleó en aquellos desfiladeros convejos de su mando en Tizza y Casabana, posiciones inútiles, que se pusieron por él? Y si es verdad que discrepó desde el día de Monte Arruit, ¿Por qué se mantuvo en un puesto de tanta confianza sin dimitir?

Una prueba de cómo me informaba. Me pidió 15.000 pesetas para ir a Axó. Yo no quise dárselas y le dije que a Axó iba yo de balde. Él me contestó que sin dinero se haría mal la operación y posteriormente fue Cabanellas a Axó de balde y sin disparar un tiro.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

guarnición en Madrid; el de las Ordenes Militares, de guarnición en Estella; el de la Lealtad, de guarnición en Burgos; lanceros del Príncipe, tercero de caballería, de guarnición en Madrid, y dos grupos de artillería de montaña, de guarnición en Madrid.

### LO QUE CUENTA UN RESCATADO

MELILLA.—Merced a las gestiones realizadas por el capitán de la policía indígena señor Alonso y el industrial don Ramón Vega, ha sido rescatado el joven pastor al servicio del último, José Moreno (a) "El Moreno", que fué aprehendido hace un mes por los moros de la cabila de Sida Yagunb cuando se hallaba apacentando ganado en aquellas inmediaciones.

Refiere el prisionero que estuvo en las casas de los indígenas Mustafá y de otro apodado "Convoy", los cuales se apoderaron de más de cien borregos y cerca de 200 vacas que custodiaba. Mustafá y "Convoy" revelaban interés en retener en su poder al "Moreno", ofreciéndole casarlo con una mora de aquellos aduares que fuera de su predilección.

Cuando los indígenas apresaron al "Moreno" y tuvieron en su poder el ganado que apacentaba mataron dos borregos e invitaron a la comida a todos los habitantes de la cabila. La liberación se ha conseguido merced a otro indígena, el cual se apoderó del pastor y se puso en relación con la policía y con el industrial señor Vega.

### NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA.—En las inmediaciones de Buzareut han sido encontrados los cadáveres de dos artilleros y de un soldado de la brigada disciplinaria.

A consecuencia de un tiroteo contra el Peñón de Alhucemas, resultó muerto un soldado de artillería.

Se ha efectuado un convoy a Timayats, sin novedad.

Se hacen gestiones en esta plaza para formar la Liga de Inquilinos, a fin de contrarrestar los abusos de los caseros.

### LO QUE CUENTAN VIAJEROS LLEGADOS DE LARACHE: -- MATERIAL PARA LOS AVIONES

Llegó a Cádiz, procedente de Larache, el vapor "Isa de Menorca" con varios jefes y oficiales y 159 soldados, que marchan a sus casas con licencia para restablecerse de sus heridas o de sus enfermedades.

Dicen los viajeros que en Larache las noticias del campo son de que siguen las sublevaciones de cabillas rebeldes al general Sanjurjo y que empeora el estado sanitario de aquella plaza.

El "Isa de Menorca" cargará en Cádiz ganado y material de guerra, especialmente bombas para los aviadores de la escuadrilla de Larache.—G.

### EN HONOR DE LOS ARTILLEROS REPATRIADOS

En Segovia, y en el cuartel donde se aloja el regimiento de artillería de posición se ha celebrado la ceremonia de imponer la cruz Blanca del Mérito Militar y la medalla de Africa a los soldados de la batería de obuses que han regresado de Africa.

Asistieron al acto de imposición de dichas insignias el general Muñoz Cobes, el coronel del regimiento, que dirigió una patriótica alocución a las tropas ensalzando su comportamiento durante la campaña de Africa y las autoridades civiles y militares.

El Casino de "La Unión" costó las insignias y el Ayuntamiento obsequió a los soldados.

### COMUNICADO OFICIAL DE LA NOCHE

El parte facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice así: Marruecos, a las 24 horas.

"El Alto Comisario de España en Marruecos, a las 24 horas del día de hoy, participa a este ministerio lo siguiente: Sin novedad en los territorios de Gen la, Tetuán, Larache y Melilla.

Fuerzas de la Legión marcharon del zoco El Jemis a El Aan, relevándose una batería de montaña allí destacada. No ocurrió novedad.

También recorrió la columna de Mazarach (Larache) las posiciones de Beni Issef.

El estado del campo en la zona recién ocupada denota tranquilidad, viéndose bastantes ganados en el terreno pastoreando, especialmente en el valle de Bukrus.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

de las actuales disposiciones legislativas sobre la inspección cadavérica." Más tarde ocupa la presidencia el doctor Ayné, de Barcelona, y concede la palabra al doctor González Alvarez, que desarrolla el tema "Muerte súbita en los niños".

Seguidamente ocupa la tribuna el doctor Cortés Collantes, tratando de la cuestión "Leche-Marzo".

Se acuerda por unanimidad declarar oficialmente el procedimiento científico a que habrán de sujetarse en lo sucesivo los médicos del Registro civil de España para la comprobación de la muerte real en los casos por ellos inspeccionados.

Continúa la sesión a las cinco de la tarde, disertando el doctor Sampedro para desenvolver el tema "Intervención facultativa de los médicos del Registro civil en los reconocimientos de conyugues y recién nacidos".

Pasa luego a ocupar la tribuna el doctor Casali, el cual desenvuelve el tema "Reconocimientos de conyugues y recién nacidos".

Intervienen los doctores Torres, Polanco y Loraque.

El doctor Lagarda, de Valencia, se ocupa de "Las comunicaciones relacionadas con la excelente misión de los médicos del Registro civil y enorme responsabilidad que contraen en sus funciones".

Los médicos de Barcelona proponen las bases para la creación de una mutua del Cuerpo de médicos del Registro civil, siendo aceptadas en principio por todos, quedando encargados de la reglamentación los asambleístas de Barcelona.

Ocupada la tribuna por el doctor Banquery, habla de la necesidad de que se conceda un título administrativo a los médicos del Registro civil, de que carecen, y un carnet para el cumplimiento de sus funciones, siendo aprobado por unanimidad.

El doctor Corredero lee un trabajo sobre la ciudadanía, y el doctor Lagarda diserta sobre "El diagnóstico post mortem".

A la una de la tarde se ha celebrado, en el Hotel Inglés, el banquete en honor de los médicos del Registro civil.

Han enviado su adhesión al acto en ministro de Gracia y Justicia, el ex ministro señor Francos Rodríguez, el conde de Bugallal, el director general de los Registros, el subsecretario de Gracia y Justicia, el doctor Cortezo, presidente de la Real Academia de Medicina, y otras personalidades.

Han hecho uso de la palabra los señores Macip, Lagarda, Ayné, Cobo, Díaz, Torres y otros varios, que se han felicitado del gran espíritu de unión que reina en el cuerpo, y brindando por el completo engrandecimiento de la entidad, para lograr ponerla a tono con los cuerpos similares que funcionan en otros países.

Por unanimidad se ha acordado nombrar presidente honorario del cuerpo de médicos del Registro civil al doctor Macip.

### LAS CARRERAS DE CABALLOS

En las carreras de caballos de Madrid se disputará un premio de 10.000 pesetas, denominado "Nouvel an".

### LO RECAUDADO EN LA FIESTA DE LA FLOR

Lo recaudado hasta ahora en la fiesta de la Flor, asciende a 107.894 pesetas.

El Tiro de Pichón hizo un donativo de importancia.

Raquel Mellar, a nombre de su hija, entregó a la condesa de Romanones 500 pesetas.

Continúan recibiendo importantes donativos.

### IRONIAS DE LA SUERTE :: UN PREMIO DESPUES DE MUERTO

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha acordado conceder el premio del conde de Toreno en el concurso abierto sobre el mejor trabajo sobre el tema "Monopolismo y mimetalismo en la vida económica internacional", al que ostentaba el tema "Goodi Goit".

Abierto el sobre, se vió que el autor era don Francisco García de Cáceres y Ansaldó, cuyo publicista ha fallecido sin conocer el resultado del concurso.

Se acordó constara en acta el sentimiento de la Corporación.

El premio consiste en 4.000 pesetas en metálico, un diploma de honor y la cuarta parte de la edición del libro, que costeará la Academia.

### LA TRANSMEDITERRANEA CELEBRA JUNTA GENERAL DE ACCIONISTAS

Bajo la presidencia del señor Damián, se ha celebrado la junta general de accionistas de la Compañía Transmediterránea.

Después de aprobado el balance, se han discutido varias proposiciones, interviniendo en el debate los señores Ferrer, Raventós, duque de Bivona y Durán y Ventosa.

A la junta de esta tarde ha acudido mayor número de accionistas que a ninguna otra de las celebradas en años anteriores.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

### LA OBSTRUCCION CIERVISTA

## Continúan los comentarios al "idilio" entre Sanchez Guerra y La Cierva

### Manifestaciones de los señores Sánchez Guerra y Piniés :: El problema catalán juzgado por "El Debate" Las negociaciones comerciales siguen su curso

Evidentemente, el término de la obstrucción ciervista ha continuado siendo hoy el tema de las conversaciones, haciéndose deducciones sobre las consecuencias de este término de la única oposición que tenían los proyectos tributarios.

Por eso los periodistas acudieron con cierta expectación a la Presidencia para oír los comentarios que sobre el hecho haría el jefe del Gobierno.

Cuando los reporteros llegaron a la Presidencia, se encontraba allí el general Cabanellas, jefe de la brigada de Caballería, que tan brillante comportamiento tuvo en Marruecos.

Por cierto que fué muy comentada la conferencia de este general con el señor Sánchez Guerra, por sospecharse que hablaron de asuntos relacionados con la vida militar, tanto en Marruecos como en la Península.

Cuando el señor Sánchez Guerra recibió a los periodistas comenzó manifestándoles que había puesto a la firma un decreto de Fomento concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a la Asociación de Ganaderos.

—Esta recompensa—añadió el presidente—la tiene bien merecida, por el certamen de ganado de la Casa de Campo.

Es notabilísima y demuestra el desarrollo que ha adquirido en España la riqueza ganadera gracias al esfuerzo de todos, pero especialmente a la Asociación General.

Dió cuenta el presidente de una conferencia política que acababa de celebrar.

Dijo que desde Palacio había marchado al domicilio del marqués de Alhucemas, pues como no le había visto hasta ahora tenía necesidad de informarle de los asuntos de actualidad y pedirle el concurso de sus votos en el Senado para probar los proyectos de interés que han de discutirse en la Alta Cámara.

La conversación recayó sobre el término de la obstrucción ciervista.

Todos los comentarios, algunos un tanto exagerados—decía el presidente—, que se hacen alrededor de mis palabras de ayer, carecen de fundamento y demuestran que quienes los hacen no tienen idea ni recuerdan cómo ha actuado siempre en el Parlamento.

En la Cámara siempre fui y soy espontáneo. Nunca he llevado preparadas las cosas, como no las llevé ayer.

Así, espontáneamente, procedí en la forma que lo hice, porque entendí que aquel era el momento parlamentario que podía aprovechar, pues había quedado terminado el debate sobre las izquierdas, y no valía la pena de mantener la tirantez de relaciones que había, por no decir unas palabras.

Y para que vean ustedes, si fué espontánea mi actitud; si dos minutos antes me hubieran preguntado lo que iba a hacer, no hubiese sabido qué contestar.

Ocurrió lo mismo que cuando mi hostilidad entre el señor La Cierva y los señores Dato y Bugallal.

Yo ocupaba entonces la presidencia de la Cámara, y juzgado propio el momento, intervine y puse fin a aquella actuación.

Ayer pasó igual, y ocurrió en el momento que debía; si se hubiese hecho un poco antes, no hubiera tenido satisfactorio resultado.

De manera que nadie pueda dudar de mi espontaneidad, y prueba tengo dadas de ello.

—Entonces, ¿marchará ahora todo muy bien?—preguntó un periodista.

—Claro—contestó el señor Sánchez Guerra.—Y falta hacer, porque necesitamos aprovechar bien el tiempo.

Ahora quiero proponer que se habiliten los sábados para celebrar sesión, y que se arbitre algunas horas extraordinarias con objeto de adelantar la discusión cuanto podamos.

Yo supongo que en la sesión del lunes quedarán aprobados ya los proyectos tributarios.

—¿Habrá Consejo hoy?—

—No pienso celebrarlo, a menos que lo solicite algún ministro—dijo el jefe del Gobierno.

También el ministro de la Gobernación fué preguntado por los periodistas acerca del fin de la obstrucción de señor La Cierva.

—Tendrá consecuencias políticas ese acuerdo?—interrogó un reportero.

—El Gobierno—contestó el señor Piniés—está muy satisfecho de haber llegado a esta cordialidad, desapareciendo el equívoco que existía.

—¿No habrá necesidad de acudir a las sesiones extraordinarias?—observó otro periodista.

—Sí; aunque esté casi terminado el debate tributario, se continuarán empleando los días y horas habilitadas, con objeto de acelerar la discusión en el Congreso, para que el Senado tenga tiempo de discutir los proyectos que le remita el Congreso, para conseguir que a últimos de junio estén todos aprobados.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

recta, una aplicación inmediata de los procedimientos que los predicaron muchos de los que ahora, por fortuna, no creen ya en la eficacia del extremismo nacionalista.

En realidad, la juventud, educada en principios que habían de conducir al separatismo, con razón se llama a engaño.

Sea cual fuese la solución que tenga la crisis del regionalismo catalán, es probable que esa fuerza social y política, de los más impetuosos, se extinga pronto y si no se disuelve será un estorbo en la marcha de la política catalana.

Prat de la Riba y el mismo Cambó tienen un poca parte de responsabilidad en el estado espiritual de los jóvenes catalanistas.

Prat de la Riba, uno de los políticos más extraordinarios que ha habido en España en el último medio siglo, logró entrar y casi apagar en la juventud universitaria de hace quince años todo ideal que no fuese el logro de la autonomía de Cataluña.

### LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON FRANCIA, INGLATERRA Y ALEMANIA

Siguen marchando con regularidad las negociaciones comerciales con Francia, Inglaterra y Alemania.

Las primeras continúan muy lentas y no puede calcularse cuándo terminarán.

Las de Alemania son más rápidas, pero tampoco puede hacerse cálculo alguno sobre su curso.

Las de Inglaterra, aunque lentas, se desarrollan en términos de la mejor voluntad y discreción, que permiten augurar satisfactorias esperanzas.

### UNA PETICION DEL SEÑOR DURAN Y VENTOSA

El señor Durán y Ventosa, en nombre de la minoría regionalista, ha pedido al jefe del Gobierno que al llegar la reforma tributaria al Senado se abra una información pública para que puedan informar las Sociedades económicas y representaciones de los intereses afectados.

### LAS COMISIONES DE ENSANCHE DE MADRID Y BARCELONA SE REUNEN

El alcalde, hablando con los periodistas, manifestó que había reunido bajo su presidencia las comisiones de Ensanche de Madrid y Barcelona para acordar las bases a proponer para solicitar la prórroga de la vigente ley de ensanche, de acuerdo con los mismos.

Mañana continuará la deliberación y tal vez el lunes vayan ya ultimados los trabajos a visitar al presidente del Consejo para recabar su apoyo a los fines que persiguen, que son los de que el ensanche de las grandes poblaciones se vaya desarrollando adecuadamente por los Municipios con los ingresos que dispongan aquéllas.

### EL FERROCARRIL DE ARIZA A TARRAGONA

Esta mañana han visitado al ministro de Fomento los alcaldes y representantes de los Ayuntamientos y electos municipales de Tarragona y de Reus para entregar al Gobierno una fórmula suscrita por los diputados a Cortes señores Nicolson, Nougues, Argueso, Kinkelán, Montañés y Caballé Goyeneche que resuelve las diferencias surgidas en los viejos pleitos del ferrocarril de Ariza a Tarragona que tanto interesa a Reus, Tortosa y San Carlos de la Rápita.

Dice así la expresada fórmula: "Reunidos en el Congreso y en el día de la fecha los diputados don José Nicolson, don Julián Nougues, marqués de Argueso, Manuel Kinkelán, Carlos Montañés y Juan Caballé Goyeneche y la comisión designada por la Asamblea provincial de Ariza a Tarragona con una derivación de Gandesa a Tortosa y San Carlos de la Rápita, teniendo en cuenta la proposición de ley presentada por el señor Caballé y tomada en consideración por el Congreso de los diputados en 25 de abril último y convergiendo el interés de todos en la necesidad de velar por los intereses de las comarcas afectadas por este ferrocarril y aquella proposición y consiguientemente de hacer entrar en cauces de eficacia las aspiraciones que los son comunes, establecen las siguientes bases de actuación:

Primera. Solicitar del excelentísimo señor ministro de Fomento la consignación en el presupuesto de la cantidad necesaria para la inmediata continuación de las obras del ferrocarril del Estado de Val de Zafan a San Carlos de la Rápita.

Segunda. Solicitar asimismo se dicten las disposiciones convenientes para autorizar al Gobierno debidamente a fin de que se proceda sin dilación al estudio de dos estudios con la anterior línea, uno partiendo de Gandesa a Tarragona por Montroig y Reus y otro desde Alcañiz a Reus por Daroca, consiguientemente en presupuesto la cantidad que se requiera.

Palacio del Congreso 28 de mayo de 1922.

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

### MAS FUERZAS PARA LA PENINSULA

TETUAN.—Para ser repatriadas se concentrarán mañana en esta plaza las siguientes fuerzas:

Artillería del grupo expedicionario de Jetafe, pertenecientes al segundo Negro; el batallón de infantería de Zamora, de guarnición en Oran; el de Cantabria, de guarnición en Logroño; los batallones de Asturias y Guadalupe, de

En Alhucemas y el Peñón, sin novedad.

CATALUÑA Y PROVINCIAS

SERVICIO ESPECIAL DE "LA PUBLICIDAD"

DE LA REGION

MATARO. — Espléndidos resultaron los actos de recibir por primera vez la Sagrada Comunión...

En el de San José, a las ocho de la mañana de ayer y en su Capilla, preparada a los comulgandos...

A las seis hubo exposición de S. D. M. y demás actos propios y a las siete menos cuarto...

En el Clavé-Palace, una excelente compañía de zarzuela y ópera, bajo la dirección del maestro Jaime Serra...

En la sociedad Iris hubo un lucido baile, a cargo de la orquesta-cubla Irujo, y en la sociedad Esbarjo, por un sexteto dirigido por el pianista señor Albareda...

En el Cine Moderno ha sido muy elogiada la proyección de la grandiosa película de manufactura alemana, "Terra Nueva"...

El próximo domingo, el Colegio de PP. Escapulares celebrará, con su acostumbrado esplendor, la fiesta de la Primera Comunión...

Para el domingo por la tarde, y a cargo de su cuadro de aficionados, en la sociedad Iris, serán representadas las obras "El nido ajeno" y "Lo liti del Capità"...

Para las próximas fiestas de la Feria de esta ciudad, días 1 y 2 junio, las sociedades Iris y Esbarjo, organizarán espléndidos bailes y conciertos...

orquestras-coblas "La Principal de Palafrugell" y "Els Rossinyols", de Castelló de Ampurias...

Con grandes funciones de zarzuela y ópera anuncia su repertorio el Monumental Bosque, para los próximos días primeros de junio...

REUS. — En el campo de juego de "Itens Deportiu" se ha celebrado el anunciado partido de foot-ball entre los equipos "Reds Sport" y "Itens Deportiu"...

En el Centro de Lectura ha dado su conferencia de educación musical el profesor don Exequiel Martín, ejecutando al piano varias composiciones de los maestros modernos...

Sigue imperando un tiempo calurosísimo, favoreciendo la vegetación de las cepas, repletas de racimos y salvas de dolencias criptogámicas...

TARRAGONA. — Ayuntamiento. — La comisión que se halla en Madrid ha comunicado al alcalde accidental la conveniencia de que se gestione la cesión de los terrenos que, como ampuñados a los que va tiene contratados la Arrendataria de Tabacos...

Obras públicas. — Por Real orden no sido aprobada la liquidación de las obras del trozo segundo de la carretera de Cambrils a la de Alcolea del Pinar a Tarragona por su importe líquido de 258.675 79 pesetas...

Gobierno civil. — Esta mañana ha salido para Madrid el secretario don Rafael Verdú...

Varias. — Después de dos días de estancia en esta capital, esta noche ha regresado a Barcelona la laureada sociedad coral "La Violeta de Clavé"...

El subdirector oficial del retiro obrero obligatorio ha cumplimentado a las autoridades y ha empezado a girar visitas de inspección...

Las viñas de este término municipal, que se hallan ya en pleno desarrollo, presentan magnífico aspecto...

RUBÍ. — Se encuentran pasando unos días en ésta, por motivos de salud, el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Barcelona don Martín Matons...

El jueves, primera de junio, está señalado para ver los expedientes de exclusión y excepción de las mozas de remplazos anteriores al actual año de esta villa, ante la Comisión mixta de Barcelona...

En número de unos 500, y acompañados del cura párroco de esta parroquia, han salido para Montserrat, los romeros de esta, donde permanecerán hasta el lunes día 29...

En el Ayuntamiento, en la sesión correspondiente a la actual semana, tomó los siguientes acuerdos: Conceder varios permisos para obras, comenzar un preado para los partidos de foot-ball, que se celebrarán durante los días de la próxima fiesta mayor...

IGUALADA. — Con una animación extraordinaria han empezado las "Fiestas de Primavera", que por primera vez se celebran en esta ciudad...

El día 21, a las seis de la tarde, llegó el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis, doctor Francisco...

Muñoz Izquierdo, Acudieron a recibirle los concejales señores Ferrer, Palms (A.) y Sotona, en representación del Ayuntamiento...

El día 25 inauguróse la feria de ganado caballar y mular en uno de los amplios locales del matadero público...

A las diez, en la iglesia parroquial de Santa María celebróse un solemne oficio, asistiendo de pontifical el señor obispo, doctor Muñoz, quien ocupó la cátedra sagrada, enalteciendo esta manifestación del comercio de Igualada...

Durante estos días se han celebrado varios conciertos en las plazas y vías públicas y en las Sociedades recreativas...

En el Círculo Mercantil representóse por primera vez la zarzuela catalana "Marina"...

Continúan las fiestas y ferias, siendo notable la concurrencia de forasteros a las mismas...

En el paseo de Mosén Ginto se han instalado 50 "Stands", llamando poderosamente la atención por su originalidad y buen gusto el de la Agencia Igualadina y el de la Cámara Agrícola...

Con anticipación a las "Fires i festes de Primavera", fué profusamente repartido por nuestra ciudad y comarca un extenso programa, primorosamente impreso por nuestro compatriota señor Poncelet...

El Ayuntamiento, con la colaboración de los vecinos, ha empezado el riesgo de la parte de carreteras que atraviesa la población...

El hecho de haber sido descubierta sin solemnidad alguna que honrara la memoria del que fué ilustre hijo de esta ciudad ha merecido censuras generales...

El Centro Autonomista y la "Juventut Nacionalista", de esta ciudad, trasladarán en breve su domicilio social en el magnífico edificio de la casa Oranilla...

El Ayuntamiento, con la colaboración de los vecinos, ha empezado el riesgo de la parte de carreteras que atraviesa la población...

A cargo de la Junta del Círculo Mercantil ha sido enaltecido el piso del pasaje Margenat con fasetas hidráulicas...

Para dar mayor realce a la Fiesta de la Flor, el "Establiment Fabra de Catalunya" y la revista "La Principal Barcelonina"...

OLOT. — Ayer mañana, en el teatro Principal, tuvo lugar el día de propaganda nacionalista, con el fin de atraer a la asistencia y inspección a la Conferencia Nacional Catalana...

La concurrencia fué numerosa si se tiene en cuenta la hora en que se celebró el acto por una parte, y por otra la precipitación con que fué organizado, ya que el mismo estaba preparado por la noche del sábado...

En el patio exterior tomaron asiento varios concejales de ésta, representantes de las entidades nacionalistas y otras comisiones. Presidió el diputado provincial por este distrito, señor Masmarzá, quien en breves palabras hizo la presentación de los concejales, exhortando de paso a los otros, que estaban ausentes, y que por causas imprevistas les fué imposible asistir...

El señor Martí Esteve, concejal de este Municipio, hizo el proceso histórico del nacionalismo y pidió la asistencia a la próxima Conferencia para que, unidos...

dos, podamos formar un frente único con que luchar para las reivindicaciones catalanas...

El señor Masó y Llorens dijo que el nacionalismo catalán, con su quietismo de estos últimos años, había dado por resultado una marcada regresión y que era necesario trabajar para recuperar el tiempo perdido...

Recordó los incidentes de que fué promotor su actuación como representante de la Mancomunidad en diversos actos habidos en esa capital. Recomendó también la asistencia a la Conferencia Nacional Catalana para demostrar que el problema catalán solamente estaba alejado, y que nuevamente revivía potente para pedir su reivindicación...

El público aplaudió con entusiasmo, desarrollándose el acto dentro el mayor orden.—Casas.

CORNUDELLA. — El día de la Ascensión se ha dado un concierto en esta localidad en la Plaza Constitucional a beneficio de los soldados de esta población que están en Africa. Ha cantado el coro y música de la misma el siguiente programa:

Primero, Invocación a Euterpe (Coro y Banda); segundo, Goigs y Planys (Coro y Banda); tercero, La Maquinista (Coro y Banda); cuarto, Los Nits dels Almogavers (Coro y Banda), dirigida por don Pablo Iserl. Se recaudaron 235 pesetas...

Las avellanas han subido algo, se pagan a 52 y 53 pesetas, saco de 58 kilos y medio.

Se teme por los regadíos; si no llueve morirán las plantas por la sequía. En el mes de mayo, raras veces se ha visto una cosa igual. Las viñas no se pueden presentar mejor.—Corresponsal.

ARENS DE MAR. — Aprovechando la visita que a esta población hizo el inteligente arquitecto y jefe en el cuerpo de bomberos de Barcelona don José María Jordán, la Comisión de Gobernación de este Ayuntamiento le rogó pasase una revista a la compañía de bomberos de ésta, la cual, con todos sus materiales, formó en el patio del hospital...

Dicho señor corroboró con el criterio de la Comisión de darle todo de baja, por deficiente y anticuado, buena parte inservible, habiéndose encargado la confección de un proyecto y presupuesto de material moderno de conformidad a la importancia y núcleo urbano de la población, ya que nuestro Ayuntamiento tiene desea la reorganización de este servicio...

Para los días de la próxima pascua el coro "La Esperanza", de ésta, proyecta una excursión artística a Olot...

En el local del Centro Regionalista tuvo lugar un acto de divulgación de la Conferencia Nacional Catalana, en la que habieron los señores Xena, de ésta, y Gassol, Fox y Vidal de Luchmana, de ésta...

En el cine Siles Marché sigue proyectándose con éxito la película "Los tres macaqueños", estrenada con la de los "Misterios de París", que empezó ayer...

Empieza a hablarse de la próxima fiesta mayor, la cual este año promete ser bastante importante.—C.

GERONA. — El Ayuntamiento de esta ciudad, recogiendo las enseñanzas del ciclo de conferencias recientemente celebradas sobre materias de sanidad urbana, ha acordado aceptar en principio la necesidad de emprender definitivamente la obra del saneamiento de la ciudad y mejorar de sus condiciones de vida, a cuyo fin las comisiones municipales, dentro de su respectiva competencia, formularán en el plazo de treinta días un estudio de las mejoras que estimen convenientes; encargará a la comisión de Hacienda el estudio de la parte económica, a base de la situación de la hacienda municipal y de los medios disponibles para realizar una amplia operación de crédito, y que una vez presentadas al Consistorio las expresadas trabajos, se nombre una comisión especial de Hellanes para formular el plan de mejoras y medidas económicas para atender a ellas, previas las informaciones extra-consejales que se consideren oportunas...

Ha salido para París el doctor Salvador Vives, director del Manicomio...

de Salt, al objeto de tomar parte en la reunión neuro-psiquiátrica internacional del centenario de Bayle, y en el Congreso de Higiene mental.

El doctor Vives ostenta la representación de la Mancomunidad de Cataluña.

La comisión provincial ha delegado al diputado don Paulino Geli para que asista al Congreso Agrícola que se celebrará en San Sadurn de Noya, los días 4, 5 y 6 de junio próximo.

En Figueras se ha celebrado la boda del distinguido joven don Alfonso Cusi y Jordá, hijo del banquero y senador don Carlos Cusi de Miquel, con la bella señorita María de los Dolores de Ros y Reig.

El presidente de la Diputación, señor Riera, ha delegado al de la de Barcelona, señor Valldá y Pujals, para que le represente en la reunión de presidentes de Diputaciones que se celebrará en Madrid el día 29 del corriente, convocada con el objeto de procurar se dé estado parlamentario al asunto de las Haciendas provinciales.—C.

DE PROVINCIAS

EL ALCALDE MEDIA DE NUEVO EN EL CONFLICTO DE LOS METALURGICOS

BILBAO, 26.—Ha vuelto a iniciar gestiones el alcalde de Bilbao, encaminadas a solucionar el conflicto de los metalúrgicos.

Se ha dirigido a la comisión de huelgas, preguntando si verían por su conducto, como presidente de la Junta de Reformas Sociales, las proposiciones de mejoras que vayan haciendo los patronos.

Ha contestado afirmativamente, añadiendo que someterían las proposiciones a la deliberación de una asamblea.

CADIZ.—Salíó del arsenal el crucero "Reina Regente", reparado, pintado y habiendo limpiado fondos.

Mañana saldrá para Ceuta con las consignaciones para Marruecos. Hoy salió para Larache el "Isa de Menorca" con jefes y oficiales, que van a cubrir bajas.

Lleva también gasolina y ganado caballar y mular.—Pazos.

El derecho del patalo

CADIZ, 26.—El candidato radical derrotado en las últimas elecciones parciales de diputados a Cortes, don José Sánchez Robledo, formuló en la Junta de escrutinio su protesta contra el conservador don Daniel Macpesson, diciendo que demostrará que este señor es subdito británico.—C.

Accidente de Trabajo: Un albañil muerto y otro herido gravemente

CASSELLON, 26.—Según telegrafía de Luena del Cid ha ocurrido una desgracia, que ha producido gran pena por la muerte en aquel vecindario.

En una casa en construcción, en la traviesa de la calle de Castellanos, se desprendió un alfiler, cayendo desde una altura de once metros varios alfileres que sobre el mismo trabajador.

Cinco de ellos quedó inerte en el suelo, y otro herido tan gravemente, que se teme fallezca de un momento a otro.

Las autoridades inspeccionan las aperturas diligencias.—Fernández.

VIGOR sexual a hombre... BOSTON CHEMICAL WORKS-WAY, FORD (Inglaterra). Depósito: Segal, Rambla de las Flores 14; Almir, Casse, Crédito 7; Farmacia de la Cruz, Escudellers, y en todos los centros de este país de Barcelona.

RAFAEL GIOVAGNOLI

ESPARTACO

NOVELA DEL SIGLO VII DE LA ERA ROMANA

(Editorial Cervantes)

TRADUCCION DEL ITALIANO POR

JUAN PLARELLA

Incorruptos, y saliendo de su tienda preguntó a los soldados que guardaban el puesto, qué hacían...

—¿Pero qué significan...? — exclamó el franco preparándose la flecha... — ¡Oh, no...! ¡Esto es imposible!

que te chanzas, y a fe que es la peor chanza que el espíritu humano pueda imaginar... — ¡Por Freya, que no me chanzas... no! ¡Hablo muy en serio!

—No no duda que una de las Erynnias había por tu boca; ¡oh, Oenona, que has sido mi compañera en el peligroso viaje de Roma a Capua...

—¡Eh, Espartaco, a ti, Criso, Eraldo! — ¡Eh, Espartaco, a ti, Criso, Eraldo! — ¡Eh, Espartaco, a ti, Criso, Eraldo!

CINEMATOGRAFIA

ARGUMENTOS : INFORMACIONES
CRITICA : BIOGRAFIAS : NOTICIAS

Un argumento semanal

IMPERIA

(Continuación)

CAPITULO NOVENO

El ardor triunfante

El juez de instrucción aferrábase a su sospecha de que Ronceray estaba complotado a su casa por el abogado Morelli...

Una presunción acudió a la mente del juez y fué poco a poco tomando en ella firmísimo arraigo: la de que el doctor Herzelius pertenecía a la banda del famoso Guillermo Sunday...

Entretanto, en el yacht de Mersan, inutilizado por Militz, trabajaba la tripulación para hacerlo salir de su inmovilidad de pájaro herido. Unos hombres, que se decían marineros italianos...

Mersan, aunque acosado por el número, luchaba sin rendirse: ya había tendido sin vida a algunos de sus adversarios, cuando un golpe en la cabeza lo inutilizó para el combate...

CAPITULO DECIMO

Venecia el corazón

Beatriz y Carlota Ronceray acababan de despertar. La libertad de su amado padre, obtenida por el doctor Herzelius, volvía a hacerlas dichosas...

tuvieron que marcharse a casa. Y Legay, o el doctor Herzelius quedó perplejo ante un problema más irresoluble que el de su noble enamorado: el del amor hacia él de las dos hermanas.

Mientras que el cuerpo insensible de Mersan, flotando sobre los restos del naufragio de su yacht, era recogido por los tripulantes de una lancha pesquera, Imperia se hallaba prisionera en los subterráneos del campamento bohemio.

En efecto, el príncipe Mikael llamó a Militz para confirmarle que, según su deseo, le entregara a los dos prisioneros para que ella les castigara, después de comparecer ante el tribunal secreto de los bohemios...

En el interior de la tienda, Miarka, poseída siempre de su dulce locura, estaba vestida de gala, para asistir—decía—al baile con Corannes, que la esperaba.

En cambio, Legay, que lamentaba en soledad la ausencia de Mersan, cuya tragedia ignoraba, tuvo la inesperada alegría de verlo reaparecer. El amigo le refirió su odisea terrible y le dijo que, puesto que le creían muerto, muerto seguiría para todos, excepto para él y para Imperia.

El matrimonio y el arte mudo

Opinión de Margarita Clark

Mientras Gerakina Farrar, una de las mujeres más bellas de la pantalla, afirma que el matrimonio es perfectamente compatible con la gloria cinematográfica, Margarita Clark, al contrario, opina que la pantalla es un serio peligro para la felicidad doméstica.

La afirmación de Margarita Clark es muy discutida por otras estrellas favoritas de la pantalla como Mary Pickford, Mae Murray y Bettey Blythe, que no están conformes con esta incompatibilidad, y ofrecen pruebas de propia experiencia de una felicidad matrimonial absoluta, de acuerdo con una celebridad en la pantalla.

Margarita Clark dice que el cinematógrafo, el arte cinematográfico está todavía en su infancia, en la edad juvenil, y que por eso está en la época de los errores, pero que cuando el arte mudo vaya adquiriendo mayoría de edad, entonces se verán todos sus defectos así como todas sus excelencias.

Asegura también que está dispuesta a sacrificar su gloria en la pantalla por el hombre que escogió como marido. Dice que le interesa ante todo guardar el cariño de su esposo mucho más que la fama que posee de gran "estrella" del arte mudo.

Margarita piensa sacrificar su fama en aras de su amor hacia su compañero, y dice que no piensa trabajar más allá de dos años y que si no se ha retirado todavía es porque como debe mucho a la pantalla esta retirada la representa un gran sacrificio.

—Después de dos años—dice Margarita—me retiraré de la cinematografía, prefiriendo actuar como único personaje de nuestra propia film con mi marido. Tengo mucho miedo a perder una parte del cariño de mi esposo por una gloria fugaz de la pantalla.

Margarita Clark dice por último que el cinematógrafo es un verdadero peligro para la felicidad conyugal, y que por todas las glorias de la pantalla no perdería la gloria del ser amada, como lo es, por su marido Lieut H. Palmerson Williams.

La opinión de Margarita Clark no es la más corriente entre las artistas de la pantalla, pero hay que reconocer que es en parte justificada, y que si Mary Pickford es perfectamente feliz con Fairbanks, siendo una gran artista del arte mudo, ¿no será porque ambos son de la misma profesión?

Además, algo debe haber de verdad en el fondo de cuanto arguye Margarita Clark, cuando son tan frecuentes los divorcios entre artistas de la escena muda.

Los peligros del cine

Hoot Hibson cuenta las veces que ha podido matarse

—Me han escrito un gran número de personas que han gozado mirando varias de mis producciones, solicitando detalles sobre si engañamos o fingimos los actores, y con el único fin de responderlos y probarlos que están equivocados, escribo la siguiente:

Habiendo arriesgado la vida tantas veces ante el objetivo de la cámara, me causa risa cuando se me pregunta si se han empleado "trucos" en esta o aquella escena.

Por ejemplo, en una de las producciones hechas en reciente fecha, en la Universal City, me vi forzado a saltar a caballo desde un edificio a la calle. Salté del edificio, pero el caballo se había asustado y se puso a galope tendido. Inútil es decir que caí al suelo, sufriendo un golpe muy violento. ¡Ojalá que hubiera sido este incidente fingido, pues, seguramente, habría resultado mucho más cómodo para mí!

En otra ocasión tuve que cruzar de un lado al otro un río—lo llamo un río, aunque en realidad era una corriente profunda y fuerte—, tan violenta, que sonaba como el trueno al arrojarse desde lo alto de las rocas. En esta escena tuve que pasar a través del citado río, casi cuarenta pies de anchura, y al hacerlo, crucé la base de una cascada, y no pude moverme ni una pulgada más. Me sumergí bajo las aguas varias veces, cada vez creyéndola la última, pues al subir, la fuerza de la cascada me sumergía de nuevo.

Finalmente, logré agarrarme a una roca que emergía del agua, y con un esfuerzo supremo para la salvación de mi vida, me pude sustraer a la fuerza del agua. Mientras, el operador iba filmando las escenas. No pude pedir socorro, pues me debilité muchísimo, y del esfuerzo realizado me sobrevino un temblor a causa del agotamiento de energías.

Como todo el mundo, entré en la Universal como figurante, y ganando seblenta dólares semanales. Tenía entonces diez y ocho años; acababa de llegar del Far-West, y era un pobre muchacho sin ambiciones. Un día, bajo las órdenes del feroz director Frank Month, fuimos a trabajar a Coenly Mars—al Sur de la California—, para concluir los primeros episodios de "La rosa negra".

La escena que teníamos que realizar era la siguiente: Sobre una línea de ferrocarril, y cerca de un túnel, muy bajo, había un puente. Por esa línea había de pasar un tren, en el cual, unos bandidos llevaban, adormecida, a la heroína de la película. El galán—que era Marc Swensy—venía galopando, atravesaba el puente y debía saltar con el caballo sobre la toldilla del tren.

Era, en verdad, un acrobatismo muy arriesgado, y había noventa y nueve posibilidades contra una de que el artista no volviese a trabajar para el objetivo. Cuando el director explicó lo que debía hacer, Marc Swensy opusose terminantemente. El director montó un cólera, ofreció muchos dólares, pero Marc no quería morir por ningún precio.

Entonces, volviéndose, vino hacia los figurantes que le acompañaban, y preguntó:

—¿Alguno de vosotros quiere substituir al cobarde Swensy? Yo daré cinco mil dólares a quien interprete la escena como digo.

Avancé unos pasos y me ofrecí. El director me miró con desconfianza; repitió tres veces su pregunta—si yo estaba dispuesto a saltar a caballo sobre el techo del tren—, y como yo tres veces contesté afirmativamente, puso-me manos a la obra.

Todos se pusieron en sus puestos, el tren avanzó por bajo del puente, yo, con toda la sangre fría y calculando bien el salto, caí con mi caballo sobre la cubierta del vagón. El animal recobró el equilibrio, y, por tanto, el peligro estaba pasado. Pero cuando yo me preparaba para descender, oigo gritos asustados de los otros artistas. Volví la cabeza y vi que el tren entraba, con toda la marcha, en el túnel. Entre la cubierta del vagón y la parte superior de la boca del túnel había tres trozos de hierro salientes. Me lancé a ellos y me quedé suspendido hasta que el tren desapareció.

Y a aquellos que me preguntan si realmente arriesgo mi vida, sólo puedo contestar una cosa: "Que vengan a hacer lo mismo que yo."

Trucos de la cinematografía

LAS CIUDADES DESMONTABLES

En los primeros tiempos del cine, los directores y editores contentábanse con aprovechar, como escenario para sus films la Naturaleza o la construcción ya existente de las ciudades. Los americanos, ansiosos de la libertad e independencia en la manufactura de sus cintas, se aislaron y construyeron "studios" lejos, muy lejos, de las grandes capitales, no dudando en crear, con gastos de muchos millones, las ciudades que necesitaban para sus producciones.

Pero, esas ciudades que llamamos desmontables, porque son hechas y destruidas rápidamente, y que apenas viven el tiempo indispensable para filmar

unas escenas, tienen para los cinematografistas americanos otra ventaja: es la de que, construyendo ellos mismos las calles, las avenidas, los parques, los jardines, lo hacen ya mirando a las conveniencias del asunto que van a realizar. Así ellos adaptan las ciudades a sus películas, y no, como sucedía anteriormente, y como sucede aún en Europa, que están obligados a adaptar la película a las exigencias de las ciudades.

No hablamos ya de las construcciones históricas que Griffith realizó para sus films "Corazones del mundo", "Intolerancia", y el pequeño París completo, que preparó "Las dos huérfanas"; no hablaremos tampoco del "Marne", que fué improvisado para "Los cuatro jinetes del Apocalipsis"; citaremos exclusivamente una de las últimas cintas de la Universal, "Esposas locas", puesta en escena por Carl Laemmle y escrita y representada por Von Stroheim.

Liámase a esta producción "la película del millón de dólares". Para su realización constuyóse un fiel Monte-Carlo de madera, y al lado del cual, el Monte-Carlo auténtico pierde un poco de brillantez. Y ese Monte-Carlo, que costó un millón de dólares, fué construído en una semana.

La Universal tiene siempre prontos a servir de escenario dos pueblos japoneses, una ciudad china, una miniatura de Teherán (Persia); ocho grandes avenidas, tres barrios miserables y dos barrios obreros; una imitación del boulevard parisiense, otra del desierto egipcio con las esfinges y las pirámides; un trozo de Whitechapel, de Londres; dos pequeñas ciudades francesas; un trozo de Sevilla, con su respectiva plaza de toros; tres trozos de ciudades europeas de los siglos XVI, XVII y XVIII; dos ciudades de pequeñas Repúblicas sud-americanas; una ciudad árabe y una ciudad turca, compuesta de diez y ocho calles; veinte y ocho aspectos de ranchos de pequeños pueblos del Far-West, y tantas otras cuantas son los aspectos de la vida, de la civilización y de la historia.

Pero... hay más; tienen ocho fachadas de hoteles, cinco de teatro, diez de restaurantes y cabarets con efectos luminosos, cinco iglesias y una catedral.

A pesar de este colosal stock de exteriores, los arquitectos y los obreros no están nunca sin hacer nada. Trabajan todo el día y toda la noche con focos eléctricos. Tan pronto se terminada una film, los ejércitos de trabajadores están "desmontando" la ciudad empleada y la guardan en sus grandes almacenes, y sobre el mismo terreno, como en una fantasía de teatro, otra ciudad se levanta mágicamente, como si saliese por escotillón. Los martillos no se dejan nunca de oír en los dominios de la cinematografía.

Esos dominios ocupan kilómetros y kilómetros, y nunca son suficientes. Las empresas editoras están comprando continuamente terrenos vecinos para ir así alargando su campo de acción.

Hace pocos meses la Universidad tenía adquirido un trozo de terreno, algo distanciado de sus "studios", el cual terminaba en una playa y en un río sin importancia. Esa playa estaba desierta, triste, sus arenas parecían virgenes de pisadas humanas. Díjase que era la playa de una isla deshabitada y perdida en medio del Océano.

Quientos hombres, acompañados por docenas de camiones y dirigidos por ocho arquitectos e ingenieros, llegaron a esa playa dos semanas después de haberla comprado la Universal. Siete días más tarde nació vertiginosamente una ciudad, el ya citado Monte-Carlo, construído expresamente para la película "Esposas locas".

En esas ciudades, su base es la madera "regis"—una madera muy flexible—; ladrillos, y sólo los detalles de adorno son de cartón. Excusado es decir que las casas de esas ciudades son absolutamente huecas.

En Europa, algunas esas ciudades empiezan ahora a construir ciudades de madera, y los alemanes han imitado el ejemplo a los americanos. La Unión, por ejemplo, tiene una ciudad francesa del siglo XVIII, en la cual ha hecho "Madame Du Barry", y una ciudad española, con vagos reminiscencias de Sevilla, que sirvieron para filmar "Carmen", "El alcalde de Zalamea" y otras películas de asuntos españoles.

El campeón del divorcio

El simpático Ben Wilson, en materia de divorcio, bate el "record", no sólo en cantidad sino también en velocidad.

En el corto espacio de dos años, son tres las causas de divorcio que han presentado sus esposas.

Todas se quejan de lo mismo: del espíritu autoritario, dominador que él mantiene en el hogar. Las damas americanas están acostumbradas a hacer lo que les da la gana, como las de los demás países y la mayoría de los maridos "yankees" se dejan dominar por sus esposas. Pero nuestro Ben Wilson, no abdicó de su poder en la familia, y las esposas le cogen miedo y se divorcian.

Lo más curioso es que aún no está liquidado el tercer divorcio y ya se anuncia el casamiento de dicho artista con una joven mejicana que acostumbra a hacer papotes de salvaje en los films "Fox", "Doctores Rentin".

¿Encontrará Ben Wilson en esta mejicana la obediencia y la felicidad que no encontró en sus anteriores esposas?

Del mundo de la pantalla

NOTICIAS

"La reina mora"

La preciosa obra de los hermanos Quintero y maestro Serrano, "La reina mora", ha sido trasladada a la pantalla por la conocida casa editora La Atlántida, S. A., de Madrid.

Los títulos de la película han sido escritos por los reputados autores sevillanos. La música que acompañará a la adaptación cinematográfica de "La reina mora" es obra del popular maestro Serrano.

La mencionada producción ha sido adquirida en exclusiva por la Cinematográfica Española, S. A., augurándole el mejor éxito.

Carpentier, actor mudo

El famosísimo campeón de boxeo de Europa, Georges Carpentier, ha firmado un contrato para impresionar varias películas en Inglaterra, bajo la dirección de Mr. J. Stuart Blackton.

Las films en que tomará parte "el ídolo francés", serán dirigidas por el propio Mr. Blackton en colaboración con Mr. Alieu Tomas y Mr. Alejandro Bird. La edición de la primera de dichas películas empezará dentro de breves días en Londres.

Carpentier aparecerá en un drama romántico, cuyo argumento se adapta admirablemente a sus cualidades y temperamento. Su director artístico mister Blackton está entusiasmado por el talento que el simpático "Georges" ha demostrado en las ideas cinematográficas, y espera que dentro corto tiempo Carpentier será tan famoso en la pantalla como lo ha sido en el "ring".

Más películas históricas

La industria cinematográfica alemana en su especialización por las obras de época está agotando el repertorio de hechos y personajes de la historia de Europa.

Últimamente la "Ufa" anuncia una nueva producción que llevará por título "María Antonieta", y al propio tiempo "Decla-Bioscop" se propone editar una serie de films evocando la historia del rey Arturo y los Caballeros de la Tabla Redonda.

"La Prensa Profesional"

Hemos recibido el número de esta importante revista cinematográfica correspondiente al mes actual. Como siempre lleva un interesantísimo texto dedicado al movimiento de la cinematografía mundial, con gran número de grabados de las mejores películas de esta temporada.

La portada es un buen grabado del notable actor William Farnum, cuya última producción, "Si yo fuera rey" acaba de estrenarse con gran éxito en el Kursaal.

También ha llegado a nuestro poder, como todas las semanas, "Cine Popular", curiosa revista en la que se registran cuantas novedades ocurren en el mundo de la cinematografía en España y en el extranjero.

Los cuatro "ases"

A pesar de lo que se ha venido diciendo, los artistas asociados son únicamente los cuatro siguientes: Mary Pickford, Douglas Fairbanks, Charlie Chaplin y David Griffith. Madam Nazimova y George Actiss y Charles Ray han impresionado o impresionarán uno miembros definitivos de esta Sociedad, o varios de sus films por mediación de los artistas asociados, pero no son miembros definitivos de esta Sociedad, que de momento cuenta exclusivamente con sus filas los cuatro grandes "ases".

Concurso de argumentos

A propósito del Concurso de argumentos abierto por "Pathé Consortium" y para el cual se conceden premios importantes, una revista francesa anota, como curiosidad, el éxito obtenido por un Concurso de este género organizado en los Estados Unidos, cuyo primer premio de cien mil dólares fué ganado por un aficionado al cine.

Es la agraciada una joven que reside en una pequeña población de La Florida y el argumento premiado lleva por título "Cadenas rotas", que se está filmando actualmente.

Como dato interesante es curioso señalar que se recibieron 27.000 originales producidos por 20.000 autores.

"Fatty", boicoteado

La "Paramount" está dispuesta a sacrificar los miles y miles de dólares que le cuestan las tres últimas películas que "Fatty" ha filmado para dicha marca.

Estas películas, filmadas antes de la trágica partida de Frisco, no serán, pues, presentadas ante el gran público americano, pues la "Paramount" no tiene gran interés en perjudicarse por exhibir películas boicoteadas por las sociedades femeninas tan potentes en América.

Esto, no obstante, parece ser que "Fatty" continúa recibiendo perfumadas billetes femeninos, ahora más que antes.

Ya hay nuevo Artagnan

A consecuencia de su reciente contrato con la casa Gaumont, Aimé Simon-Girard, que está filmando una película en Niza por cuenta de la citada casa, ha obligado al director de escena de "Los tres Mosqueteros" a buscar otro D'Artagnan para "Veinte años después". A este efecto, se ha escogido a M. Younel, cuya figura tiene cierto parecido con la de Simon Girard.

Los admiradores del cine y sobre todo

MAÑANA LUNES, estreno en los cines MONUMENTAL y WALKYRIA de la emocionante película NIRVANA O LA CASA DEL TERROR Exclusiva de Cinematográfica Española, S. A. Ronda Universidad, 7-BARCELONA

Los que siguieron con interés "Los tres Mosqueteros", deplorarán seguramente que el sistema de contrato no haya permitido al citado director M. Diamond Bergen poder reunir nuevamente a todos los artistas que había sabido escoger tan bien, conquistando la simpatía del público.

### RODOLFO VALENTINO

El telégrafo, con su terrible laconismo, nos dio hace unos días la noticia de que este notable actor de la pantalla había sido procesado y hasta creemos recordar que encarcelado, porque, a semejanza de "Fatty", se ha metido en un negocio que no le favorece, de los de tan fácil entrada y tan escabrosa salida, si bien no ha habido, hasta ahora al menos, defunciones naturales ni violentas que lamentar.

Aprovechando esta circunstancia, que da actualidad al célebre mímico, queremos decir a nuestros lectores cuatro palabras acerca de esta nueva víctima del amor y de la justicia.

Rodolfo Valentino, el nuevo "Star" de la cinematografía americana, si no es español de nacimiento, lo es de sangre, puesto que sus padres eran naturales de Pontevedra, habiendo emigrado a la Argentina, muy jóvenes.

Rodolfo nació en Buenos Aires, en 1898, habiendo cursado la carrera de abogado. Deseoso de aventuras y de luchar solo en la vida, fué hacia los Estados Unidos, en 1915, en donde no siempre fué absolutamente feliz.

Habiendo prestado un servicio a nuestro compatriota Blasco Ibáñez, éste le presentó a la Dirección de la casa "Metro", que entonces estaba preparando la adaptación de "Los cuatro jinetes del Apocalipsis". Su éxito, en la realización de esta película, fué ruidoso e inmediatamente Rodolfo tuvo proposiciones de las principales casas americanas para contratos anuales.

Actualmente Rodolfo Valentino está trabajando en varios films de la "Universal", con Dorothy Phillips, ganando cerca de 20.000 dólares mensuales. Se hablaba mucho de su casamiento con una artista de la casa Paramount, cuyo nombre se ocultó discretamente.

### En el corazón del Africa salvaje

La casa Gaumont, que está como chico con zapatos nuevos con la posesión de esta cinta, no satisface con haber dado a conocer a los cinematógrafos y a la Prensa profesional en prueba extraordinaria, celebrada en su salón el viernes 12 del corriente y con que los periódicos la elogiasen como se merece, ha querido someterla también al fallo de los hombres de ciencia y hasta al de las autoridades, y al efecto ayer exhibió en el Salón Catalana, una "reprise" de la citada exhibición, invitando a las expresadas personalidades representativas.

Nosotros no hemos de repetir lo que dijimos, a propósito de esta cinta en nuestra página cinematográfica de hace dos semanas; pero sí hemos de consignar el hecho de que, desaparecido el encanto de la sorpresa que para nosotros ya no existía, observamos más el detalle y de esta observación sacamos la amarga duda de si el público, el gran público, no se sentirá defraudado cuando conozca "En el corazón del Africa salvaje".

Decimos esto y apuntamos el temor con entera sinceridad, porque no todos sabrán hacerse cargo de las condiciones excepcionales en que esta película ha sido tomada por las enormes dificultades que ofrece y que han hecho que la fotografía sea algo deficiente en general y en algunos pasajes borrosa en grado sumo.

### Visita a una Sociedad coral

Nuestro corresponsal de Calella ya nos comunicó la estancia, durante las pasadas fiestas de Pascua, en dicha población, de la Sociedad coral humorística "Els Desesperats", de cuya visita reseñamos en su tiempo.

Miércoles, por la mañana llegaron por la estación de Francia, una representación del Ayuntamiento de Calella, compuesta del teniente de alcalde don Narciso Barónet y de los concejales señores Subirá y Martí, quienes vinieron a esta capital cumplimentando un acuerdo de dicho Municipio, atendiendo a la visita que la popular Sociedad coral humorística "Els Desesperats", de ésta, hizo a Calella.

Fueron recibidos en la estación por una numerosa representación de la mencionada Sociedad coral y una vez se cambiaron los saludos de rubrica se trasladaron al Bar Amigó, cuyo establecimiento pertenece al presidente honorario de dicha Sociedad, donde se sirvió un vermouth de honor; a continuación se sirvió un banquete, servido en el restaurant Vila.

Por la tarde visitaron los representantes del Municipio de Calella el local social, donde acto seguido hicieron entrega de un artístico lazo de seda, con una expresiva dedicatoria, que dicho Ayuntamiento, en nombre de la mencionada población dedica a la Sociedad coral humorística "Els Desesperats" y por don Narciso Barónet, en nombre de Calella, fué colocado dicho lazo al estandarte que posee la mencionada sociedad coral.

### VIAJEROS

En el expreso de Francia marchó ayer mañana el ex ministro don Francisco Cambó.

También salieron en el mismo tren los señores Portela y Fournier. De Madrid llegaron ayer mañana en el expreso los señores Rabala, Pons y Trucquet, Pruneras (don Luis), Gñ. Boada y Nougués, que descendió del tren en Segorbe.

### GOBIERNO CIVIL

DON MANUEL LUENGO

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del digno secretario de dicho Centro, don Manuel Luengo y Prieto, en el que notifica que ha sido recibido en audiencia privada por Su Santidad Pío XI el cardenal Barraquer.

Igualmente ha sido recibido en audiencia privada don Manuel Luengo, que dentro de pocos días estará de regreso.

### En el Banco de España

#### Funcionarios ascendidos

Por jubilación del que durante varios años fué competetísimo director de la Sucursal del Banco de España en Barcelona, don Fernando Lasheras, ha sido ascendido a director el actual subdirector don Pablo Blasco, y a subdirector el cajero don Agustín Piazuelo.

En los círculos financieros, dando ya por inevitable por su delicado estado de salud—la jubilación del señor Lasheras, los ascensos producidos han causado excelente impresión.

El señor Blasco ha hecho casi toda su carrera en Barcelona. Fué aquí interventor, ha sido subdirector y desempeñando el cargo de director, interinamente, pasa a serlo en propiedad. Conoce, por tanto, a fondo, la situación económica de esta plaza y su gestión ha sido y ha de ser en extremo beneficiosa para los intereses del Banco y para los generales de la banca, de la industria y del comercio de la provincia.

Del señor Piazuelo puede decirse otro tanto. Don Agustín llega al puesto de subdirector con merecimientos sobrados por sus condiciones excepcionales, y después de haber rechazado, en diversas ocasiones el cargo de director que le fué ofrecido como premio a sus servicios.

### MILITARES

El martes próximo, fiesta de San Fernando, rey de España, los ingenieros militares vestirán de gala y a las diez y media en el patio del cuartel de Alarazanas oírán una misa de campaña, después de la que se distribuirán a las clases e individuos que los han merecido los premios Dintel, del "español incógnito" y de las escuelas prácticas.

Los jefes y oficiales de dicho Cuerpo han acordado no celebrar este año el acostumbrado banquete, dedicando el importe de éste a los huérfanos de la campaña de Africa pertenecientes al Cuerpo.

Las tropas serán obsequiadas con una comida extraordinaria.

El día siguiente, a la misma hora, se rezará en la parroquia Iglesia de San José (Santa Mónica) una misa de Requiem en sufragio de las almas de los ingenieros difuntos.

— Servicio de plaza para hoy: Jefe de día, el señor comandante de Santiago, don Eduardo Lizarza.

Parada: Barcelona.

Oficial médico, don Federico Gñ. Acevedo.

Visita de hospital y provisiones, 11.º capitán de Jaén.

El general gobernador, Aguado.

### NOTAS POLITICAS

#### La Conferencia Nacional Catalana

Se está repartiendo a los insertos a la "Conferencia", el tercer número de la "Crónica", el cual contiene el Reglamento y el proyecto de Conclusiones de las cuatro ponencias.

Recordamos a los señores socios que el plazo para la admisión de emiendas termina el primero de junio próximo, debiendo estar por todo este día en poder de las oficinas (Tratagar, 14).

— Últimamente se han celebrado diversos actos de propaganda. Son de mención especialmente los celebrados en Gerona, Figueras, Vilafranca del Panadés, Ripoll, Arenys de Mar y Rubí, reinando en todos gran entusiasmo.

— Continúan aumentando las listas de inscripciones, tanto individuales como colectivas, figurando entre las últimas casi todas las "Jovenets Nacionalistas" de Cataluña.

### DE MUSICA

#### "Amigos de la Música"

El décimo cuarto concierto de esta Asociación se celebrará el martes, en el Palau de la Música Catalana. El programa que se anuncia constituye una selección de obras exclusivamente de Juan Sebastián Bach, cuyos principales intérpretes, como ya es sabido, serán nuestros notables artistas Emilio Vendrell y Vicente María de Gibart, los cuales serán secundados, además, en la interpretación de las "Arias" por los solistas instrumentales Eduardo Toldrá y Manuel Giménez (violínistas), Antonio Panás (violoncelo), Esteban Gratacós (flauta) y Casiano Carles (oboe).

En la primera y tercera partes, respectivamente, además de algunas obras de órgano ("Fantasía", "Canzona", "Tocatta", etc.), Emilio Vendrell dará a conocer una "Aria" del "Oratorio de Navidad" y otra de la "Cantata número 55"; el "Aria" de la "Cantata" "Pebus y Pan" y la de la "Cantata" en loor a Augusto III, todas con acompañamiento de Instrumentos "a solo". La parte central de esta interesantísima "Escuela Bach" que nos anuncian los "Amigos de la Música", será interpretada por Camarones espirituales, que aprenderán con "Preludios" de órgano sobre "Corales".

# ULTIMAS NOTICIAS

### DE MADRID

#### LA MUERTE MISTERIOSA DEL SUBDITO INGLES : SEGUN SE DICE, LA PRINCESA NADIA ES UNA ESPECIE DE LANDRU

Los periódicos continúan ocupándose del supuesto envenenamiento del subdito inglés Ewan Lefebre, añadiendo interesantes detalles acerca de la vida de los protagonistas de este suceso.

Ewan Lefebre contaba treinta y cinco años y había actuado como radiotelegrafista durante mucho tiempo en Londres.

De la princesa polaca se dice que la primera vez que vino a Madrid fué en compañía de su marido, siendo en esa época cuando por mediación de la Embajada inglesa trabó conocimiento el matrimonio Winchar con políticos y aristócratas madrileños.

Poco antes de estallar la guerra europea se trasladaron la princesa y su marido a Montecarlo, donde Nadia, que así se llama la princesa, hizo amistad con un capitán francés que luego fué el jefe del contra-espionaje en París.

Igual intimidad trabó poco después con el doctor Oastek y con una amiga de éste, de nacionalidad española, llamada Rosario.

De Montecarlo, el matrimonio Winchar, el capitán francés, el doctor Oastek y Rosario se trasladaron a París, donde murió de una manera misteriosa el marido de Nadia.

Apareció complicada, según algunos periódicos, Nadia Winchar poco después de el espionaje que los alemanes ejercían en París durante la guerra, asegurando que se le formó un Consejo de guerra que la condenó a muerte, pena de la que fué indultada gracias a las recomendaciones de políticos prestigiosos, como el ex presidente de la República francesa M. Deschanel y el ex jefe del Gobierno francés M. Briand.

De Francia pasó entonces a Italia, donde hizo amistad con el conde de Coloha, uno de los palatinos más amigos del emperador Francisco José.

Con Nadia vivió el conde Coloha y un día falleció misteriosamente.

No se sabe a qué obedeció el fallecimiento, pero la madre del conde, suponiendo que éste había sido envenenado, quiso hacerla encarcelar, pero Nadia había ya salido de Italia, internándose en España, hasta donde la persiguió la condesa, que logró se instruyera un proceso, que hubo de ser sobrestado por falta de pruebas.

A pesar de lo que dicen los periódicos, en la Dirección de Seguridad afirman que no poseen ningún dato que permita sospechar que Nadia sea una aventurera.

#### EN EL CONGRESO TAMBIEN SE HA HABLADO PREFERENTEMENTE DEL MISMO ASUNTO

En los círculos políticos y en los pasillos del Congreso, todos los comentarios han girado hoy alrededor de las derivaciones que pueda tener la reconciliación del señor Cierra con el Gobierno.

La Prensa derechista considera fortalecida la situación conservadora, afirmando que después de aprobado el presupuesto se hará una reorganización del Gobierno, dando entrada en él a los cierristas.

#### SEGUN EL "HERALDO DE MADRID", EL SEÑOR CIERRA REANUDARA EL MARTES SU INTERPELACION

Contra lo que se creía, el debate político sobre la concentración liberal no ha terminado.

Lo ha dicho el propio señor Cierra, que hablando con un redactor del "Heraldo" le ha hecho las siguientes manifestaciones:

—El debate que yo inicié acerca del programa de la concentración liberal, no ha concluido ni muchísimo menos. Aún tienen que hablar los que no han hablado, y se dirán bastantes cosas y se aclararán muchas actitudes. Continuaremos en la sesión del martes.

—Ha derivado la conversación hacia la impensada conclusión del debate de ayer, y el señor Cierra ha dicho:

—Después de las explicaciones del presidente del Consejo, yo no podía hacer otra cosa que lo que hice.

—Enterado don Melquiades Alvarez de estas manifestaciones del señor Cierra, ha dicho:

—Pues va a entregarse a un monólogo poco entretenido, porque el diálogo terminó ayer.

El "Heraldo" cita concretamente como futuros ministros los señores Cierra (don Isidoro) y Maestre (don José), con lo que se procuraría prolongar la situación conservadora, con el fin de evitar la disolución de las actuales Cortes.

#### "LA ACCION" COMENTA LA RECONCILIACION SANCHEZ GUERRA - CIERRA

Dice "La Acción": La reconciliación de los señores Cierra y Sánchez Guerra y las suposiciones de que tenga frutos políticos, no satisfacen a algunos sectores.

Dentro de la propia mayoría hay elementos que se muestran contrariados y fuera de ellos también se siente alguna inquietud.

Si se refiera el Gobierno con elementos ojeristas al fin del hecho en la solución que más tarde se dé a una crisis?

—Servirá ello para constituir un Gobierno de concentración parlamentaria presidido por el conde de Romanones? —Facilitará el camino a las izquierdas coaligadas?

Hay se han seguido barajando todas las soluciones para el futuro; Gobierno Maura, Gobierno Cambó, para abordar y resolver el grave problema de la vida

económica que es el más importante de España; Gobierno Romanones, con representación de casi todos los grupos parlamentarios, en el que, tal vez, pudieran juntarse representaciones extremas. Esperemos.

#### EL GOBIERNO QUIERE QUE HAYA SESIONES MATINALES EN EL CONGRESO

El lunes se celebrará Consejo de ministros a las once de la mañana, siendo probable que se acuerde celebrar sesiones matutinas en el Congreso, de diez a doce, para abreviar la discusión de los presupuestos y el proyecto de ordenación ferroviaria.

#### LA NOVILLADA DE MADRID -- COGIDA DE BARAJAS

Con seis toros de López Quijano, de Jaén, para las cuadrillas de Antonio Sánchez, Fausto Barajas y Nicanor Villalta, celebróse la novillada de esta tarde en Madrid.

Antonio Sánchez estuvo valiente y voluntarioso, pero con el estoque muy pesado en los tres toros que tuvo que despachar, por haber sido cogido Barajas.

Esto salió decidido a oír palmas. Puso al segundo par y medio de banderillas y después de una faena deslucida, mató de una gran estocada, saliendo cogido y volteado y recogido en el suelo, sufriendo una cornada en el muslo.

Nicanor Villalta tuvo desgracia; le tocaron los dos peores novillos y fueron foguados. Con el capote no lució nada, con la muleta hizo faenas de alivio solamente y con el estoque estuvo breve.

Parte facultativo: Durante la lidia del segundo toro, ha entrado en la enfermería el diestro Fausto Barajas con una herida en la cara interna del tercio medio del muslo derecho de seis centímetros de extensión por 12 de profundidad, que interesa la piel, tejido celular, aponeurosis y vasos musculares, pasando por detrás del fémur a los músculos de la región posterior.

Barajas debía salir esta tarde para torcar mañana en Barcelona.

#### M. CAMBON VISITA AL REY

Esta mañana ha estado en Palacio, cumplimentando al Rey, el embajador de Francia en Alemania, M. Julio Cambón.

#### LA INAUGURACION DEL MONUMENTO A ALFONSO XII

Se confirma que el acto de inauguración del monumento a Alfonso XII, en el Retiro, no tendrá lugar hasta que haya regresado de Londres la reina doña Victoria, que llegará a principios de la semana entrante.

#### EL CENTENARIO DEL 7 DE JULIO

Hoy ha manifestado el alcalde de Madrid que había conferenciado con el general Luque acerca de la celebración del centenario del 7 de Julio, cuya conmemoración, por lo que afecta al Concejo, había de consistir en una velada, que tendrá lugar en el salón de sesiones del Municipio, dándose lectura en ella de la Memoria premiada en el concurso abierto a este efecto, pronunciando después un discurso el general Madariaga.

#### EL CONFLICTO MINERO ASTURIANO

El ministro de Trabajo continuó hoy su conversación con los patronos y obreros mineros y con la comisión técnica nombrada.

En la reunión celebrada con los cinco ingenieros de minas que forman la Comisión técnica encargada de presentar un informe referente al conflicto huelguístico de Asturias, los representantes de los obreros y de los patronos sostuvieron sus puntos de vista ante la Comisión.

Los técnicos inmediatamente dieron principio al estudio de este criterio en busca de una fórmula conciliadora que merezca la aprobación de las dos partes. Sin embargo, no se ven muchas facilidades para llegar a un acuerdo.

Los patronos mantienen su intransigencia, y los obreros, por su parte, se sostienen con firmeza en sus posiciones definitivas.

La Comisión técnica requirió a la comisión obrera para que redactara su informe acerca de los medios de vida en la zona minera.

También los patronos han indicado una fórmula para concretar sus descargos.

#### LEGUIA Y HORTET, EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad, y esta tarde han marchado a Barcelona, Leguia y Hortet, que fueron detenidos a raíz del incidente con el diputado socialista Indalecio Prieto.

#### LAS COMISIONES DE IMPORTADORES DE COLONIALES Y DE AGENTES DE ADUANAS SALEN PARA BARCELONA

Los señores Mir, Carreras y Casas, que en representación de los importadores de coloniales de España, habían venido a Madrid para solicitar del ministro de Hacienda y del director general de Aduanas la rectificación de ciertas medidas sobre el cumplimiento de la ley del 6 de marzo de 1900, regresan a Barcelona complacidos de las manifestaciones del ministro y del director general de Aduanas.

Ha salido también para Barcelona el directorio de la Federación de agentes comisionistas de Aduanas de España, que había venido a Madrid para lo de la Asamblea de la Federación.

#### EL ORFEON VILLAFRANQUES SALE DE MADRID

Terminada su excursión artística ha emprendido el regreso a Vilafranca del Panadés, el Orfeón de dicha ciudad. El Ayuntamiento de Madrid ha dedi-

cado un valioso obsequio al estandarte de dicha entidad, con recuerdo de la visita.

El representante del Ayuntamiento de Vilafranca, don Santiago Abella, que ha venido acompañando al Orfeón, ha estado en Palacio con la condesa de Romanones para testimoniar a S. M. la gratitud del Ateneo Vilafranqués por la amabilidad del Monarca en permitir visitar el Palacio Real a los excursionistas.

#### "EL DEBATE" COMENTA Y EXPLICA LA RECONCILIACION POLITICA DE LOS SEÑORES SANCHEZ GUERRA Y LA CIERRA

"El Debate" dice: "El desconcertante resultado de la sesión de ayer, en el Congreso, fué comentadísimo.

Persona bien informada nos da la siguiente versión del suceso:

En altas esferas se miró con recelo el advenimiento de la coalición liberal y la consiguiente disolución de las Cortes.

Para impedir este hecho que estaban preparando, no tan sigilosamente que no hubiera trascendido entre el Gobierno y las ramas concentradas, se han hecho estos días gestiones cerca del señor La Cierra encaminadas a conseguir de éste su aproximación al partido conservador y cooperación de un Gobierno en esta clase, que presidiría el señor Sánchez de Toca, una vez que fuesen aprobados los presupuestos.

El señor Sánchez Guerra se enteró de los trámites y formó el propósito de conjurar la crisis a plazo fijo, que ello implicaba y puesto que el obstáculo era su enemistad política con el señor La Cierra, se apresó a brindarle el ramo de olivo en la primera coyuntura que se le ofreciese.

Así se explica su humilde retractación de las ofensas que le dirigiera al señor La Cierra.

### DE MARRUECOS

#### LA COMISION MELILLENSE SIGUE SUS TRABAJOS

La comisión de Melilla, que se encuentra en Madrid, ha visitado al ministro y al subsecretario de Instrucción pública, obteniendo de ambos la promesa de dar cumplimiento a sus aspiraciones.

También la comisión ha gestionado la reforma del régimen administrativo, en armonía con lo pedido por la Corporación y Junta de Arbitrios de aquella población, habiéndolo hecho en el sentido del voto gromial.

### DE BARCELONA

#### LOS TEATROS

##### POLIORAMA. — "Constantinople"

Escrita en cerrado lenguaje andaluz, del más acérrimo, se estrenó anoche en el Poliorama la comedia del señor Fernández del Villar, titulada "Constantinople". Las escenas se suceden con naturalidad y soltura, con chistes de buena ley que merecen la risa del público.

La obra, como todas las de su género, peca de inocente y pueril, pero el público la acepta gustoso y los autores se lanzan a esta clase de comedias con fruición y gusto, seguros de que han de dominar la atención del auditorio.

Los actores cumplieron con su arte seguro y acertado, subrayando con mucha oportunidad las principales situaciones de la obra.

El teatro lleno, y los aplausos abundantes.

#### Los concejales catalanistas y la conferencia catalana

Ayer noche celebraron una reunión en uno de los salones del Ayuntamiento, los concejales señores Martí Esteve, Guarro, Carrasco, Barbey, Massot y Durán y Reinalds.

Dichos concejales acordaron tomar parte en la conferencia nacional catalana que se celebrará en nuestra ciudad en los primeros días del próximo mes de junio, prestando de las órdenes comunitarias emanadas de la Lidia Regionalista.

#### El regreso de Lagua y Hortet

Aunque anoche se dijo que Lagua y Hortet llegarían mañana lunes, a última hora se supo que llegarían hoy.

Lagua y Hortet descendieron del expreso del Apeadero del Paseo de Gracia. Acudirán a recibirles el Presidente de la Corporación General de Trabajadores Ramón Sales y los principales elementos de la Corporación General de Trabajadores.

#### FABRICA DE PRODUCTOS CERAMICOS

Artillos y artillos de construcción

### Casimiro Vicens

Dispono: Tallers, 72

Teléfono A. 5.090

Fábrica: Calle Benavent (próximo Travasera Sans)

### BARCELONA

# LOS ESPECTACULOS

## TEATROS

### Teatre Catalá Romea

Avui diumenge, Comiat de la companyia. 3 magnífics programes, 3: a dos quarts de 4.

**LA VENTAFOSCS**  
A dos quarts de sis:  
**LA DIDA** i **FECONDITAT**  
A les deu de la nit,  
**EL FERRER DE TALL**  
**CANÇÓ DE TAVERNA**

### ELDORADO

Hoy domingo  
Últimas funciones en días festivos  
**ORTAS** :- LEONIS :- GALLEGO

### Teatro Tivoli

Hoy domingo, tarde y noche, beneficio Ricardo Fuentes y despedida de la compañía. Tarde, a las tres y media, Gigantes y cabezudos, El último vals y Las tribunas. Noche, a las nueve y media, Gigantes y cabezudos y Molinos de viento y El ondulador y Dolores.

### TEATRO DE NOVEDADES

Compañía cómica-dramática  
**ENRIQUE BORRÁS**  
Hoy domingo, últimas funciones en días festivos. Tarde, a las cuatro. El paso de comedia **Mañana de sol** y el drama en tres actos, de don Pedro Calderón de la Barca.

**EL ALCALDE DE ZALAMEA**  
creación de Enrique Borrás. Noche, a las diez. Última representación de la comedia dramática en cuatro actos, de don Luis Fernández Ardavin.

**LA DAMA DEL ARMINO**  
Magnífico decorado de los señores Villanar y Alarma. — Mañana, noche, estreno de la comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, **El pecado de Agustín**. — Jueves, despedida de la compañía.

### PRINCIPAL PALACE

Todos los días, de 7 tarde a 4 madrugada  
**ORIGINAL**  
**ZIG-ZAG DANCING**  
**ORQUESTA JAZZ-BAND DE NEGROS AMERICANOS** :- GRANDES SORPRESAS :- NOTABLES ATRACCIONES  
**ENTRADA LIBRE**

### TEATRO DE NOVEDADES

Temporada de Verano  
**ALEX BONAFE**  
Debut viernes, 2 junio, con el estreno de la comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca,  
**LA SEÑORITA ANGELES**  
estrenada por esta misma compañía con grandioso éxito en el teatro del Centro, de Madrid. Confianza abierta el abono moda por 16 funciones a lunes, miércoles y viernes.

### Gran Teatro Español

Grandiosa compañía de vodevil y grandes espectáculos  
**BERGES-SANTPERE**  
Hoy domingo, 28 mayo 1923. — Tarde, a las cuatro. Magnífico cartel. 1.º **Quin casament!** 2.º **El famoso éxito Balxant de la Font del Gat** o **la Marieta del ull viu**.  
Noche, a las diez. Exito formidable. 61 representaciones de la tragicomedia de Amichatis y Mentna, **Balxant de la Font del Gat** o **la Marieta del ull viu**.  
Mañana lunes, tarde y noche, el maravilloso éxito  
**BAIXANT DE LA FONT DEL GAT O LA MARIETA DEL ULL VIU**

### ENRIQUE BORRÁS

**EN EL ROMEA**  
El sábado 3, domingo 4 y lunes 5 de junio, actuará en este acreditado teatro, una de sus revelaciones artísticas y de sus mayores éxitos inmejorables creaciones artísticas, el eminente cómico  
**ENRIQUE BORRÁS**  
al frente de su gran compañía, poniendo en escena las siguientes obras: Sábado, 3 de junio, a las diez de la noche:  
**EMERJAMIENTO**  
última producción del malogrado y eminente escritor José López Pinillos (Parmeno) y estupenda creación de Enrique Borrás. — Domingo, 4, a las 4:30 de la tarde. La inmortal obra del célebre poeta catalán don Angel Guimerá,  
**TIERRA BAJA**  
y el mayor éxito de Parmeno,  
**ESCLAVITUD**  
Domingo, a las diez de la noche. El precioso drama del inmortal escritor don Benito Pérez Galdós, arreglado por los aplaudidos autores S. y J. Alvarez Quintero.

**ANTON CABALLERO**  
Lunes, 5, a las 4:30 de la tarde,  
**EL CAUDAL DE LOS HIJOS**  
de Parmeno y la joya del teatro Español

**EL ALCALDE DE ZALAMEA**  
Lunes, a las diez de la noche,  
Despedida de la compañía  
**EL CARDENAL**  
Para todas estas funciones se despacha en contaduría.

### Teatro Victoria

Acontecimiento artístico  
Compañía de ópera de "Primitivo Bartolomé". — Hoy domingo, tarde, a las cuatro y media. Debut de la eminente soprano Remedios Todolí y segunda salida de los eminentes artistas Enrique Alvarez y José Jordá, con la grandiosa ópera en cuatro actos

**NOCHE**, a las diez en punto. Colosal función. Presentación de la eminente diva **Teresita Oliver**, llamada la "voz de oro" y de los celebrados cantantes **Manuel Santal** (tenor) y **Jorge Frau** (barítono), con la ópera en cuatro actos, del maestro Verdi.

**RIGOLETTO**  
Lunes, martes y miércoles, no hay función. — Jueves, extraordinario acontecimiento, con la ópera en cuatro actos **La Gioconda**.

### TEATRO GOYA

Miércoles, 7 de junio de 1922  
Inauguración de la temporada de Verano  
**DEBUT**  
de la gran compañía cómica-dramática del  
**TEATRO REY ALFONSO**, de Madrid  
Dirigida por el eminente actor  
**EMILIO THULLIER**  
Estreno de la famosa comedia americana  
**RIKRI**  
Grandiosos éxitos de esta compañía en el Teatro Rey Alfonso, de Madrid. Se despacha en contaduría.

### Teatro Poliorama

Compañía cómica Güell-Juárez-Asquerino  
Hoy domingo, tarde, a las cuatro y media, sección especial. Estreno del sainete en un acto, de Juan José Lorente, **El problema de la vivienda** y la comedia en tres actos, de Fernández del Villar, **Constantino Pia**. Noche, a las diez, **Gran Moda**, "Constantino Pia". — Mañana lunes, tarde, a las cinco, **Matinée Popular**. "El problema de la vivienda" y "Amor que pasa". Noche, a las diez, **Popular**, "Constantino Pia". (Se despacha en contaduría. Teléfono 4,134 A.)

### ELDORADO

Compañía de zarzuela del teatro Apolo, de Madrid  
Hoy domingo, últimas funciones en día festivo. Magníficos programas. Tarde, a las cuatro: El sainete en un acto y en prosa, original de Antonio Ramos Martín, música del maestro Calleja, **La cocina**. Gran éxito en su estreno de la popular zarzuela en dos actos, inspirada en un cuento de **Las mil y una noches**, letra de Antonio Paso y Joaquín Abatí, música del maestro Pablo Luna, **El asombro de Damasco** y como fin de fiesta, **Canciones** por **Rosario Leonis**. Noche, a las diez. El chistoso entremés **Punta de vida**; El éxito del día, **El asombro de Damasco** y **Canciones** por **Rosario Leonis**. — Mañana lunes, extraordinarias funciones. Beneficio del notable y popular actor **Paco Gallego**. Colosales programas. Tarde, **La Magdalena** to guio y **El niño judío**. Noche, **Día de Reyes**, **El cuarteto Pens** y **El marido de la Engracia**.

### TEATRO ROMEA

TEMPORADA DE VERANO  
Gran compañía cómica-dramática del Teatro Estava, de Madrid  
Director:  
**GREGORIO MARTINEZ SIERRA**  
Primera actriz:  
**CATALINA BARGENA**  
Debut: Martes, 6 de junio, con la espléndida comedia de Arrabalés,  
**LA OJCA DEL GATO**  
creación de Catalina Bargaena.  
Se despacha en contaduría.

### Teatro Goya

Temporada triunfal de Enrique Chicote y Loreto Prado  
Teléfono 5,412 A.  
Hoy domingo, tarde, a las 4:30. El mejor cartel de Barcelona: **El sobrino Fernando** (tres actos de gran fuerza cómica) y **Alma de Dios**, creación insuperable de Loreto y Chicote, que la estrenaron en Madrid. Noche, a las diez: **Goncha la Lamparillera** o **Falipo ¿quién las das?** y **Alma de Dios**. — Mañana lunes, tarde, última de **Mi sobrino Fernando** (gran éxito de risa). Noche, el drama de la **botella** y **Alma de Dios**. — Martes, noche, única de **Los dos pilletes**, genial creación de Loreto Prado en el papel de "Pantán".

### ELDORADO

Hoy domingo: Últimas funciones en día festivo de la notable compañía de zarzuela del  
**TEATRO APOLLO, DE MADRID**

### CINES

#### Salón Cataluña

Notable sexteto. — Hoy domingo, gran matinal, tarde, dos sesiones: el grandioso triunfo del Programa Ajuria, **La piedra del diablo**, por Wallace Reid y Geraldina Farrar; **El talento de un tonto**, cómica; Exposición de automóviles en Montjuich. Noche, colosal programa. — Mañana lunes, lo más nuevo, interesante, científico y atrevido: **En el corazón del África salvaje**; más de 18 meses han invertido los 70 exploradores para impresionar esta película, exponiendo más de una vez sus vidas.

#### Diana - Argentina - Excelsior

Hoy domingo, 4.ª jornada de **El atleta invencible**; **La democracia** de un príncipe; **Pioneros ocios**; **Revisita Pathé**; **La bebida de los dioses**.

#### Teatros Triunfo y Marina

Hoy domingo, 3.ª jornada, **Atleta invencible**; **Llama de Amor**; **Lourea y fuego**.

#### Salón Cataluña

Hoy, a las doce menos cuarto de la mañana, sesión especial extraordinaria que la **Casa Gaumont** dedica a las **Bromas**. Autoridades, Prensa y entidades científicas y culturales de Barcelona para presentación de la película **En el corazón del África salvaje**, cuyo estreno en público tendrá lugar mañana lunes.

#### ELDORADO

Mañana lunes, colosales funciones.  
**BENEFICIO**  
**PACO GALLEGO**

#### Kursaal - Aristocrático Salón

Palacio de la Cinematografía  
Quinteto Suñé. — Hoy domingo, gran matinal de 11 a 1, a estas horas se despachan butacas numeradas para la sesión especial de las seis tarde. Primera, a las tres y media; segunda, a las seis. Noche, a las nueve y media, en todas las sesiones, la preciosa comedia de estreno **La bebida de los dioses** y el éxito de los éxitos, **La huérfana**, segundo capítulo, cuyo título es **El testamento de nadie**, magistral interpretación de la montañesa artista **Sandra Milawanoff** y el "as" de los cómicos, "Micot", que tantas simpatías conquistaron de nuestro público en **Las dos niñas de París**. De éxito franco, la interesante película **La apache**. Noche, aumento de la comedia de gran risa **Casas baratas**. — Mañana, estreno sensacional de la colosal película dramática **El que con hierro mata**, **Golwing**, exclusiva. — Pronto, estreno de la exclusiva **El príncipe rojo**, de la serie de arte austriaco; rica presentación.

#### Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy domingo, de 11 a 1, gran matinal, tarde y noche, colosales programas de estreno: **La bebida de los dioses**; **El apache**; **Picaros celos** y el 4.º episodio de la hermosa serie de grandioso éxito **Atleta invencible** y en la sesión de la noche estreno del interesante film de sugestivo argumento **Los ardides femeninos**.

#### Palace Cine

Gran Salón de Moda  
Hoy domingo, de 11 a 1. Gran matinal, Tarde, de 4 a 6 y de 6 a 8. Noche, a las diez. Magníficos programas. Interesantes estrenos: **Revisita Pathé**; **Casas baratas**; **La bebida de los dioses**; **La mujer excéntrica**. En la sesión de la noche, estreno de la colosal película, edición francesa, dividida en cuatro épocas, de sugestivo e interesante argumento, **Las dos goifas**.

#### Monumental y Walkyria

Hoy domingo, sesión matinal; de 11 a 1. **El secreto negro**, 5.ª y 6.ª episodios; **La verdad**; **Insultado de belleza**; Exposición de automóviles en Montjuich. Tarde, **Contrato matrimonial**. Noche, estreno, **Esplavos del orgullo**. — Mañana lunes, **El secreto negro**, 5.ª y 6.ª; **Angela salvadora**; **Barbaria** o **la casa del terror**; **Vida entre sombras**; **Instituto de belleza**.

#### Diorama

Extraordinario programa para hoy domingo. Tarde, grandes sesiones, estrenándose los episodios 3.º y 4.º de la serie **El secreto negro**, por **Perla Blanca**. Noche, aumento de programa y estreno de **El año de Coñ**, por **Wallace Reid**, del Programa Ajuria; **Justicia de Dios**, extraordinaria superproducción **Golwing**; **Una novia por correo**; **El guineo de la secretaria**; **Un escándalo en la Corte de Bohemia**. — Mañana, insuperables estrenos, entre ellos, **Las bodas de Figaro**, por **Hella Moja**; **Amores de Faby**, y otras.

### CONCIERTOS

#### Palau de la Musica Catalana

ORQUESTRA PAU CASALS  
IV concert, dijous, primer juny a tres quarts de deu del vespre. Programa: "Sinfonia en re", **Haydn**; "Obertura trágica", **Brahms**; "Canigó", preludi i final, **Pahissa**; "Obertura per a un drama", **Korngold**; "La fontana de Roma" (primera audició), **Respighi**; "Dances del príncep Igor", **Borodine**. Despatx de localitats: de 4 a 7 tarde, a l'Administració del Palau.

### MUSIC-HALLS

#### Edén Concert

Asalto, 12.—7 grandes atracciones y **Candelaria Medina**. A las tres madrugada. El mochelejo, con un gran cuadro flamenco.

#### La Bombilla

San Pablo, 75. Teléfono 4,870 A. Grandes bailes tarde y noche, por una reputada banda. Salón elegante, servicio esmerado.

### RESTAURANTS

#### Royal

Salón de Te-Confitería. Restaurant. Se sirve a la carta. Música durante las comidas. Fivo Oculok Tziganes. — Bombilla de los Estudios, 8. Teléfono, 2,074.

### DEPORTES

#### Frontón Principal Palace

Hoy domingo, tarde, a las cinco en punto. Dos escogidos partidos de pelota a cesta, a precios económicos. Noche, a las diez y cuarto. Extraordinario y monumental partido. **Olaudio y Marco** line contra **Rioy, Anadillo y Tressat**. De

talles por carteles. — Lunes, noche, escogidos partidos.

### Hoy FUTBOL Hoy

**C. D. EUROPA** contra **F. C. MARTIRENO** primeros equipos  
Se disputarán una magnífica copa, donativo de la casa "Layout", a beneficio del **Montepío y Caja de Vejez Unión Obrera** del ramo del Azúcar. A las cuatro y media, campo Europa. Entrada, 1'50 pesetas.

### Carreras de Caballos-Hipódromo

INTERESANTES PROGRAMAS  
Precios, impuestos comprendidos: **Tribuna**, 10 pesetas; **coche** 6'25 pesetas. Entrada general, 1'25 pesetas. Venta de localidades. Taquilla teatro **Novedades**, **El Ingenio**, **Raurich**, 6, teléfono 4,007 A., Centro de Localidades y días carreras, taquilla **Hipódromo**. Tren especial desde estación **Francia** y **Apeadero Paseo Gracia**. Ida: salida a las 15 horas 18 m. y a las 15 h. 35 m. respectivamente. Precios 2.ª, 3 pesetas; 3.ª, 2 pesetas. Servicio autobuses desde **Plaza Cataluña** y **Plaza del Teatro**.

### FUTBOL

Sensacional partido entre el **NOTT COUNTY**, semifinalista de la **Copa Anglesa de profesionales** **FUTBOL CLUB BARCELONA**, campeón de Catalunya i d'Espanya  
Per avui, a les cinc, en el camp nou, Referer: **Mr. Eduards**, del Col·legi anglès.  
Les localitats abonades que no siguin retirades avans de les 9 del vespre de les vigílies dels partits seran posades a la venda.

### VARIOS

#### LA BOHEMIA

**ESPLENDIDO SALÓN DE BAILE**  
Hoy domingo, tarde y noche, magníficos programas. Selectos bailarines de actualidad, interpretados por la notable banda de este salón, que dirige el popular maestro **Iglesias**. Espacioso jardín. Gran confort en todas las dependencias. Esmerados servicios de café-restaurant y refrescos. Teléfono 3,542 A.

#### Venus Sport (Palace Ball)

Ronda San Antonio, 62 y 64 y Tigras, 27  
Hoy domingo, día 28. Baile tarde y noche, amenizado por la **Banda Venus Sport**, que tan acertadamente dirige el maestro **Domingo Ponsá**.

**TURO-PARK**

Encantadores jardines. Preciosa rosaleda. Últimas novedades en las más importantes atracciones que se conocen. Hoy domingo, tarde, **Sarlatana**, **Cobla Barroca**, **Putschin-lis**, etc. Tarde y noche, concierto **Banda Cazadores de Barcelona**. Última representación del notable número **Fied and Merys**, asonbrados ejercitados de cirujanos, excelentes imitadores de jacos, y otros trabajos de gran mérito. Café-Restaurant de primer orden. Cubiertos a 750 pesetas y a la carta. Servicio de auto-estacionamiento: **Plaza Cataluña Turó Park**. Entrada de Paseo, 1 pla.

**JARDINES**

**TURO-PARK**

**PARQUE**

Delicioso centro de recreo y diversiones. Hoy domingo, último día de los famosos bailes nocturnos

**TRE-ROYSTORS**  
Tarde y noche, concierto **BANDA VEGARRA**  
Funcionamiento de las montañas rusas más emocionantes de Europa. "Los Urrutias", **Water-Ghette**, baño en **Espeque**, **Ferrocarril miniatura**; **Góndolas hidro-cíclicas**, **Leberito** y demás atracciones. Gran Casino. Inmejorable servicio de Café-Restaurant por cubierto de 750 pesetas y a la carta. Espacioso salón para bailes. Entrada de paseo, 50 céntimos. Mañana, vichola popular

### PLAZA DE TOROS

**ARENAS**  
Hoy domingo, a las cuatro y media, **GRANDIOSA NOVILLADA** **6 NOVILLOS ANDALUCES**, 6 de **Anaclesto Martín** para **BARAJAS**  
**GITANILLO**  
y el novillero de más éxito en las plazas de Andalucía:  
**José Fuentes**, de Málaga  
**BEJARANO**

**Exposición Internacional del AUTOMOVIL**  
**PALACIO ARTE MODERNO**  
**PARQUE DE MONTJUICH**  
Hoy domingo, día 28  
DE 10 MAÑANA A 9 TARDE  
Entrada 2 ptas.  
A LAS 5 TARDE  
CONCIERTO por la **Banda Municipal**

**Ventas**  
Se vende una casa navarra 6 años, con guarnición. San Joaquín, 36, Badalona.

**CHINCHES**  
Un frasco, patentado, de "Akanrol" los extermina para siempre. Único producto que se vende a prueba en el Dr. Dou, 14, entre De vana: Sres. **Barón y Soler**, **Vicente Ferrer**, **Honora**, **Dalmaz** y **Oliveras**, **Vidal** y **Ribas**, **El Siglo** y **prales**. **Drogas**. Diploma de honor en la Exposición de Higiene de Barcelona.

**Torre en Horta**  
A dos minutos travia, espacios, vista panorámica, sol todo el día. **Comedor**, **planta** y **piso**. **Garage** para tres coches. **Gas elect.**, **teléf.**, **baño**, **ocho habitaciones**, **nin-guna interior**, **agua pro-pia abundante**. **Jardín**, **huerto con frutas**. **Es-pléndidos gallineros**. **Para vender** o **alquilar por años**. **Razón en la misma: Horta**, **Riú**, **trato di-recto**.

**Tisis-Tos**  
Curación radical de la tos y el flego (efec) por el lanzamiento. Curación de la **tisis**, **bron-quitis**, **asma**, **debilidad**, **por el sistema articular**. **Comedor**, **planta** y **piso**. **Ronda San Pablo**, 41, de 1/2 a 3 y 1/2 y de 7 a 8. **Fiestas**, de 10 a 11. **Vista particular**. **Felays**, 7, 1.º, de 12 1/2 a 1 1/2 y de 4 a 5. **Fiestas**, de 12 a 1.

**PAÑERIA**  
**J. MIR VIVES**, S. A., **Ron-da San Pedro**, 15. **Gran-des novedades** para señoras, **caballeros** y **niños** en **drapes**, **frescos**, **estambres** **australia**, **pantalones** de **corie**, **géneros azules** y **negros**. **Precios** **incompe-tibles**. **Recomendamos** **sastres** **corie** **garantido**. **Ventas** **mayor** y **detail**. **Retales** **todos** **los** **tiempos**.

**Fomento hipotecario DE CATALUÑA**  
Fundado el año 1912  
**TITULO PATENTE**  
Autorizado por el Excmo. Sr. ministro de Fomento  
**Hipotecas**  
Dinero disponible en condiciones favorables y más económicas que el Banco Hipotecario de España  
Abogado en ejercicio **Domingo Gilet Durán**  
**CANUDA**, 13, 2.º  
(De 9 a 2)  
Se devengan honorarios

**Varios**

**Fomento hipotecario DE CATALUÑA**  
Fundado el año 1912  
**TITULO PATENTE**  
Autorizado por el Excmo. Sr. ministro de Fomento  
**Hipotecas**  
Dinero disponible en condiciones favorables y más económicas que el Banco Hipotecario de España  
Abogado en ejercicio **Domingo Gilet Durán**  
**CANUDA**, 13, 2.º  
(De 9 a 2)  
Se devengan honorarios

**ABONOS**

**ABONOS**

**ABONOS**

**FUMISTERIA Y FUNCION**  
**CASA FUNDADA EN 1830**  
**JOSÉ CAÑAMERAS**  
**BARCELONA:**  
**FABRICA - DESPACHO:** Diputa-ción, 421 y 423, y **Sicilia**, 230 y 232. Teléfono S. P. 340.  
**DEPOSITO:** Hospital, 57. Telé-fono A. 3880.  
**MADRID:**  
**DEPOSITO-SUCURSAL:** Espez y Mina, 15. Teléfono N. 3317.  
**TALLERES:** Cardenal Cis-neros, 78.  
**Calzados, Frayados y Prestapuestos, gratis**

**ANUNCIE V. EN LA PUBLICIDAD DE LA NOCHE**

**APOPLEJIA, Feridura, PARALISIS**

Angina de pecho, Vajet prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e hipertensión  
Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo los riesgos

**RUOL**

Los síntomas precoces de estas enfermedades: dolores de cabeza, ruidos o calambres, am-blijos de oídos, falta de sueño, **hormigueros**, **soñidos** (desmayos), **modorra**, **ganas** **frecuentes** **de dormir**, **pérdida** **de la memoria**, **irritabilidad** **de carácter**, **congestiones**, **hemorragias**, **varicos**, **diarreas** **en la espalda**, **debilidad**, etc. **disparenc** **con** **rapidez** **usando** **Ruol**. Es **recomenda** **do** **por** **eminentes** **médicos** **de** **varios** **países**. **Evita** **el** **peligro** **de** **ser** **víctima** **de** **una** **malicia** **de** **una** **persona** **que** **se** **pericia** **ante** **por** **prolongado** **que** **se** **usa**; **sus** **resultados** **prodigiosos** **se** **manifiestan** **en** **las** **primeras** **dosis**, **constituyendo** **la** **mejoría** **hasta** **el** **total** **establecimiento** **y** **permanencia** **con** **el** **uso** **de** **este** **medicamento** **que** **es** **de** **una** **total** **seguridad** **de** **uso**.  
**VENTA** **UNICA**, **Rambla** **Flores**, 14, **Barcelona**, y principales farmacias de España, Portugal y América.

# MATA-FUEGOS BIOSCA

12 modelos de 6 a 300 litros de cubida

**CAMPBON UNIVERSAL**

Reglamento en la Marina de Guerra Española

DELEGACION EXCLUSIVA

**S. A. de Intercambio Mercantil**

Lauria, 58 - Teléfono A. 741 - Barcelona

Lea V. LA PUBLICIDAD de la noche

## Société Alsacienne de CON- structions Mécaniques

Fábricas en: Belfort, Mulhouse (Haut-Rhin), Graffenstaden (Bas-Rhin)

### Emilio Pirani

20, Rambla de Cataluña, 20  
BARCELONA

Instalaciones completas de fábricas de electricidad y de fábricas de :: hilados y tejidos ::

## FABRICA DE CURTIDOS DE FRANCISCO VIVES

SUELAS SISTEMA ANTIGUO Y MIXTO

ANTIGUO | MARCAS DE FABRICA: RADIUM FOOT-BALL SUITRE  
Certifcación mixta (ESPAÑA) Reconocidas y acreditadas en toda España y sus posesiones

**VALLS (Tarragona)**

## Sociedad Crédito Mutuo Industrial

(Sociedad Cooperativa de Intervención Bancaria)

Admite Cuentas corrientes con interés. Descuenta Letras sobre provincias y sobre la plaza. Descuenta facturas. Venta de Giros sobre España y Extranjero. Préstamos a industriales. Colocación de capitales con inmejorables garantías y el máximo de interés

Rambla Cataluña, 123

## NEUMÁTICOS BERGOUGNAN

AUTO-MOTO-VELO

Representante General para España, R. C. BERGOUGNAN

BARCELONA: 76, Rambla de Cataluña, Teléfono, A. 3169

MADRID: 15, calle de Sagasta, Teléfono, J. 1410

## Puede V. obtener buenas y lucrativas representaciones de importantes casas españolas y extranjeras

suscribiéndose a la popular REVISTA MERCANTIL INTERNACIONAL "AFRICA Y AMERICA" (antigua Revista "AFRICA"), la que en cada número publica todas las notas recibidas durante el mes, solicitando, por mediación de su "SECCION COMERCIAL", buenos representantes en las diversas regiones de España y muy especialmente en Barcelona.

La suscripción cuesta solamente 10 pesetas al año

La Revista se imprime a todo lujo, constando cada número de 40 grandes páginas como mínimo, muchas de las cuales se editan a dos tintas.

La Revista "AFRICA Y AMERICA" (antigua Revista "AFRICA") se publica desde hace ya 18 años.

DIRECTOR: A. Ballabriga y Vidaller

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Calle Consejo de Ciento, 270 - BARCELONA

## VDA. DE R. BIANCHI

METALES

Cobre-Latón-Aluminio-Alpaca  
Esaño-Cinc-Planchas-Tubos-Alambre  
Barras-Chapa estañada, galvanizada  
y aplomada-Hojalata, & &

BORRELL, 88-Teléf. 2789 A.-BARCELONA

## ANDRÉS CERDÁ

Droguería

Artículos para pintores

Fábricas de aceites

Colores

Pinturas

Barnices

BARCELONA



## SUD AMERICA EXPRESS-Línea rapidísima de Gran Lujo

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

2 de JUNIO saldrá para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el hermoso trasatlántico

### PRINCIPESSA MAFALDA

de 12.000 toneladas

admitiendo pasajeros en lujo, segunda, tercera y mercancías.

25 de JUNIO, segundo viaje del grandioso trasatlántico

### GIULIO CESARE

admitiendo pasajeros en lujo, segunda y tercera clase. 27.000 toneladas de desplazamiento - 4 hélices - El más lujoso vapor en servicio entre Europa y Sud América.

DURACION DEL VIAJE: diez días para Río Janeiro, once y medio para Montevideo y doce y medio para Buenos Aires.

Para informes, dirigirse a la AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA ITALIA - AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas  
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 1 y 3.-MADRID: Alcalá, 47. Y en todas las demás Agencias de dicha Sociedad en España.

# ROCAMORA y C. <sup>ía</sup>

## GRANDESA FBRICAS DE JABON DE TODAS CLASES

Bujías - Estearinas - Glicerinas  
Oleínas - Aceites de semillas

BARCELONA — Casa fundada en 1840